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INTRODUCCION 

La Seguridad Social tiene por objeto la proteccién de las clases econémicamente desprotegidas, ésta la 
debe proporcionar el Instituto Mexicano del Seguro Social, a los empleados dei Sector Privado. 

Nuestro Pais vive grandes cambios cotidianamente en e! ambito Econdémico, Politico y Social. Se han 

transformado sustancialmente las variables de demografia, empleo, salud y situacién econdmica de las 
Empresas. Debido a esto el Instituto Mexicano del Seguro Social ha realizado acelerados cambios y por 
lo tanto los Patrones se han visto afectados en lo administrativo, econémico y financiero. 

El presente Trabajo es realizado para dar apoyo a las empresas, a los profesionistas y a todos los usuarios 
a tos cuales les represente problemas el correcto cdlculo de las Cuotas, debido a la falta de Informacién 
practica al respecto. Por todo esto iremos abordando capitulo a capitulo aigunos de los temas relacionados 
con la Seguridad Social. 

En el primer capitulo, veremos algunos antecedentes de la Seguridad Social en México y explicaremos 

brevemente la estructura y el esquema general de funcionamiento del IMSS y como esta organizado. 
Posteriormente mencionaremos todas las Obligaciones a que se hacen acreedoras las Empresas que se 
registren ante el Instituto; abordaremos aspectos generales como la propia inscripcidn tanto de ellas como 
de sus empleados y todos los avisos que se deben presentar. Explicaremos cada una de las Ramas del 

Seguro y los porcentajes a pagar de parte de los empleados, tas Compaiifas y el Gobiemo. Les diremos 
los Plazos y las formas que se han establecido para presentar las Cuotas Obrero Patronales, asi como las 
multas y sanciones a que se hacen acreedores los que no pagan en tiempo y forma adecuados, sin olvidar 
la Actualizacién y los recargos que los retrasos provocan y en un momento dado hasta los Capitales 
Constitutivos que deberan pagar los que incurran en faltas de cumptimiento de sus obligaciones. 

En el siguiente capitulo explicaremos la manera en que se determina el Salario Base de Cotizacién y tas 
formas en que se divide este, como son: el fijo, e! variable y el mixto. Les diremos cudles elementos 
forman parte o se integran al Salario y cules no, para que se tenga especial cuidado en no dejar de pagar 

adecuadamente sus cuotas correspondientes. 

En un capitulo especial abordaremos de manera facil y sencilla la utilizacién del Sistema Unico de 

Autodeterminacién de Cuotas o SUA que es un paquete de computacién que actualmente es usado para 

facilitar et pago de Liquidaciones al Seguro Social y que entré en vigor a partir del | de Julio de 1997, sin 
olvidar, claro, explicar 1a manera de presentar dicha liquidacién en e] caso de tener hasta 4 trabajadores 
tunicamente. 

También surgié la necesidad de contemplar el tema del Dictamen ante el IMSS y los diferentes manejos 
que se tienen para los Fondos de retiro, como son ya las famosas AFORES, los convenios que se tienen 
con el Instituto y los Recursos de Revocacién. 

Se ha preparado un caso practico que nos ejemplifica sencilla y claramente la forma correcta en que se 
deben presentar os pagos de las Cuotas Obrero Patronales.
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CAPITULO 1 
ASPECTOS GENERALES DEL L.M.S.S.



  

1.1 Antecedentes Histéricos 

A principios del Siglo XX se tenia ya en mente la creacién del Seguro Socia! en México, pues ya se 
tenian antecedentes en otros paises de la existencia del mismo, como por ejemplo Alemania, en donde 
desde el afio 1883 se establecié un seguro obligatorio para los trabajadores del Estado y poco después 
otros paises fueron adoptando la misma posicién y lo implantaron para la clase trabajadora en general; 
estos paises fueron: Inglaterra, Francia, Espafla, Dinamarca y Estados Unidos, entre otros, pues ese 
sistema de Seguridad Social se esparcié por un mimero considerable de paises en donde los trabajadores 
se organizaron y exigieron un bienestar colectivo. 

En México, desde la primera Constitucién que se creé en el pais en 1814, y después para la segunda y 
tercera Constitucién en 1824 y 1857 respectivamente ya se trataban de dar bases firmes para la creacién 
de una Ley de Seguridad Social. Pero fue hasta el 30 de Abril de 1904,que se expidid una Ley de 
Accidentes de Trabajo y Enfermedades Profesionales por el Gobernador de! Estado de México, José 
Vicente Villada. En 1906 se expide en Nuevo Leon la Ley sobre Accidentes de Trabajo, la cual 

presentaba caracteristicas similares ala de 1904. 

Es por fin, que en la Constitucién de 1917, el Seguro Social fogra tener una base sdlida en la cual 
sustentarse. Se trata del articulo 123, apartado A, fraccién XXIX, que dice lo siguiente: 

“ Bs de utilidad publica ta Ley del Seguro Social, y ella comprendera seguros de invalidez, de vejez, de 
vida, de cesacién involuntaria del trabajo, de enfermedades y accidentes, de servicios de guarderia y 
cualquier otro encaminado a la proteccién y bienestar de los trabajadores, campesinos no asalariados y 
otros sectores sociales y sus familiares.” 

Posteriormente ef General Lazaro Cardenas cuando ya era Presidente de México dio al Congreso de la 

Unién un proyecto de Ley del Seguro Social el 27 de Diciembre de 1938. En él se tenia prevista la 
creacién de un organismo descentralizado cuyo nombre era Instituto de Seguros Sociales pero éste 

proyecto no alcanzé a culminarse debido a que el Congreso decia que necesitaba de algo mas completo. 
Es entonces, cuando vino el acuerdo Presidencial del 2 de Junio de 1941 que fue enviado a 5 Secretarias 
de Estado, en el que se expresaba: “ Estos anhelos y obligaciones nos parecen mas amplios, si se 

considera que todos los paises de Europa y aproximadamente un 90% de los pueblos del Continente 
Americano, poseen una legislacién de Seguro Social, mientras que México constituye una excepcién que 

no es acorde con el sentido social de su movimiento popular y su evolucién politica y legal, con la 
tendencia revolucionaria de proteger al pueblo productor.” 

Es asi como la Comision Técnica responsable del proyecto revisa el anteproyecto realizado por la 
Secretaria del Trabajo y lo presenta a la Oficina Internacional det Trabajo y a la Conferencia 

Interamericana de Seguridad Social celebrada en Santiago de Chile, dando un fa!lo favorable, pues es 
enviado entonces al Congreso de la Unién y se aprueba como Ley, decretandolo el 31 de Diciembre de 
1942. Y una vez terminando con los intentos para obtener la Ley, ésta se publicd en el Diario Oficial de ta 
Federacién el 19 de Enero de 1943 y se creé el Instituto Mexicano del Seguro Social siendo Presidente de 
la Republica el General Manuel Avila Camacho.
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1.2 Seguridad Social. 

Antes de abordar el tema del Seguro Social procederemos a dar algunas definiciones acerca de lo que es 
La Seguridad Social y La Prevision Social, de acuerdo a algunos autores: 

Dr. Francisco José Martoni- “ La seguridad social es sindnimo de bienestar, de salud, de ocupacién 
adecuada y segura, de amparo contra todos los infortunios y prevencién. Es lucha contra la miseria yla 
desocupacién. En fin, es la elevacién de 1a personalidad humana en todo su complejo psico- fisico, 
amparando a todos los riesgos fundamentales: pérdida de salud, pérdida de capacidad del trabajo 
(enfermedad, vejez, accidentes ); pérdida del salario ( paro forzoso), invalidez, procurando proteger la 
integridad fisico- organica de los hombres, conservandola o recuperéndola cuando se ha perdido, 
manteniendo en to posible la capacidad de ganancia.”(1) 

  

ing. Miguel Garcia Cruz- “ La Seguridad Social es un derecho publico de observancia obligatoria y de 
aplicacién universal, para el logro solidario de una economia auténtica y racional de los recursos y los 
valores humanos, que aseguran a toda ta poblacién una vida mejor, con ingresos 0 medios econémicos 
suficientes para una subsistencia decorosa, libre de la miseria, temor, enfermedad, ignorancia, 
desocupacién, con el fin de que en todos los paises se establezca, mantengan y acrecienten el valor 
intelectual, moral y fitoséfico de su poblacién activa, se prepare el camino a las generaciones venideras y 
se sostengan a los incapacitados eliminados de la vida productiva.” (1) 

Don Francisco de Anda de Ramos- “ La expresin previsién social designa a todos los beneficios de 
cardcter social otorgados a los trabajadores sin distincién, que corresponden al seguro social propiamente 
dicho, o sea cobertura de los riesgos en caso de desempleo por motivo de invalidez o muerte. en relacion 
a los beneficiarios del trabajador y de la que se refiere a la asistencia social, comprendiendo: 

  

a) Asistencia médica social, tanto en las formas preventivas como curativas, incluyendo servicios 
médicos, quirurgicos, obstétricos, hospitalarios, farmacéuticos, adontolégicos, asi como reeducacién 
y readaptaci6n profesional. 

b) Asistencia alimenticia mediante el fortalecimiento o bajo costo de articulos de primera necesidad a 
modo de proporcionar alimentacién racional a los asegurados y a sus beneficiarios, asi como 
mediante la educacién por los medios apropiados. 

c) Asistencia complementaria a la familia, etevando el nivel de vida.” (1) 

Lic, Marcos Flores Alvarez- “ La previsién social es el conjunto de normas, principios ¢ instituciones 

destinadas a asegurar la existencia de los asalariados que deben percibir un sueido o salario que les 
permita afrontar sus necesidades fundamentales y a ia de sus familias, cuando este fenémeno se produce 
por circunstancias ajenas a su propia voluntad,”(1) 

El articulo 2 de la Ley del Seguro Social (LSS), dice: 

“ La Seguridad Social tiene por finalidad garantizar ei derecho a ta Salud, la asistencia médica, la 
proteccién de los medios de subsistencia y los servicios sociales necesarios para el bienestar individual y 
colectivo, asi como el otorgamiento de una pension que, en su caso y previo cumplimiento de los 
requisitos legales, sera garantizado por el Estado.” 

(1) Becervil Aréchiga, Alfonso. “Anilisis de tas Prestaciones de Previsién Social”. p. 22 
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1.3 Regimenes: Obligatorio y Voluntario. 

E{ Seguro Social se divide en dos Regimenes o Tipos de Aseguramiento (Art. 6 LSS): 

Régimen Obligatorio.- Se refiere a que es obligacién de los Patrones el dar de Alta a todas las personas 
subordinadas y sujetas a una relacién de trabajo. 

Este régimen comprende, de acuerdo al Art. 11 de la LSS, los Seguros de: 

Riesgo de Trabajo 
Enfermedades y Maternidad 

Invalidez y Vida 

Retiro, Cesantia en edad avanzada y Vejez, y 

Guarderias y Prestaciones Sociales y
e
y
 

Sujetos de aseguramiento det Régimen Obligatorio (Art. 2 LSS): 

1 .- Las personas que se encuentran vinculadas a otras, de manera permanente o eventual, por una 

relacion de trabajo cualquiera que sea el acto que le dé origen y cualquiera que sea la personalidad 
juridica o la naturateza econémica del Patron y aun cuando éste, en virtud de alguna Ley especial, esté 

exento del pago de impuestos y derechos. 

Para estos efectos debemos entender como relacién de trabajo, de acuerdo con el Art. 20 de la Ley 

Federal del Trabajo (LFT), la prestacién de un trabajo personal subordinado a una persona, mediante el 
pago de un salario. “Asi pues, la relacién laborai tiene como elemento distintivo la subordinacién juridica 
entre Patrén y Trabajador, en virtud de ta cual el primero se encuentra en todo momento en posibilidad de 
disponer del trabajo del segundo, quien a su vez tiene la obligacién correlativa de acatar al patron.” 

Por tanto, debe quedar en claro que no seran sujetos de aseguramiento obligatorio las personas que 
presten servicios en forma independiente, ya sea que se trate de las personas fisicas, que tributen por 

honorarios (titulo IV capitulo II de la Ley del Impuesto Sobre la Renta -LISR), asi como aquellas que 
opten por tributar conforme a la opcién de honorarios asimilables a sueldos (Art. 78, fracciones IV y V) 
salvo que se den los elementos que conforman la subordinacién del trabajo (laborar bajo la direccién de ta 

persona a la que se prestan los servicios, tener un horario especifico para las labores, prestar e! servicio 
dentro de las instalaciones de la empresa, etc.) 

2 .- Los miembros de las sociedades cooperativas de produccién. 

3.- Las personas que determine 1 Ejecutivo Federal a través dei decreto respectivo, bajo los términos y 
condiciones que sefiale la LSS. 

Régimen_ Voluntario.- En éste, la incorporacion es por propia decisién de la persona interesada y tendra 

la proteccién del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) sélo en algunas de sus Ramas de 
Aseguramiento. 

Seran sujetos de aseguramiento a éste régimen de acuerdo al Art. 13 de 1a LSS los siguientes: 

1.- Los trabajadores en industrias familiares y los independientes, como profesionales, comerciantes en 
pequefio, artesanos y demas trabajadores no asalariados; 

2.. Los trabajadores domésticos: 

3.- Los ejidatarios. comuneros, colonos y pequefios propietarios: 

4.- Los Patrones personas fisicas con trabajadores asegurados a su servicio, y



  

5.- Los trabajadores al servicio de las administraciones publicas de la Federacién, entidades federativas y 
municipios que estan excluidas 0 no comprendidas en otras Leyes o decretos como sujetos de Seguridad 
Social. 

Estos sujetos deberan establecer un convenio con ef IMSS, en el que se seflalaran las modalidades y 
fechas de incorporacién al Régimen Obligatorio, asf como al reglamento que para dichos efectos se 
expida por parte del Ejecutivo Federal. Al respecto, tenemos el Reglamento de Afiliacién (RA) que 
norma lo aqui citado en su Capitulo [X (de la incorporacién voluntaria al Régimen Obligatorio). 

En este sentido podemos mencionar que “ La incorporacién voluntaria de los sujetos de aseguramiento, se 
hard a solicitud expresa mediante convenio. En la incorporacién individual, la formalidad dei convenio 
seré mediante los formularios que proporcionard el Instituto y en lo colectivo, mediante la celebracion de 
un convenio, con el Representante Legal del grupo, que demuestre fehacientemente ante el Instituto que 
tiene capacidad juridica para convenir.” (Art. 42 del R.A.)
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* MIEMBRO DE SOCIEDADES 

COOPERATIVAS 

* DISPUESTOS POR EL 

EJECUTIVO FEDERAL 

* TRABAJADORES DE LA 
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CONTINUACION 
VOLUNTARIA 
(ARTS.218 AL 221) 
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* PATRONES PERSONAS FISICAS 

(ARTS. 2224I1-¢ 
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(ARTS. 2224he, 234 AL 239) 

SOLO ENFERMEDADES Y 
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1.4 Estructura Organica del I.M.S.S. 

Es necesario conocer los érganos y dependencias que conforman al Instituto, asi como las instancias ante 
las cuales los Patrones deben acudir cotidianamente para el cumplimiento de sus obligaciones y el 
ejercicio de sus derechos. 

Los érganos superiores del IMSS son: 

* Asamblea General ~ Maxima autoridad de! Instituto 

* Consejo Técnico.- Representante Legal y Administrador del Instituto 

* Comisién de Vigilancia.- Interventor para la honesta y buena marcha del Instituto 

* Director General. Preside !2 Asamblea General y el Consejo Técnico, ejecuta los acuerdos de éste. 
Tiene derecho de veto sobre las resoluciones det Consejo Técnico. Lo designa el Presidente de la 
Reptblica. 

* Delegaciones: Desempefian funciones y tienen dependencias casi iguales a las de las Subdelegaciones, 
sélo que con poder de decisién, de coordinacién y supervisién respecto a las Subdelegaciones. Los 
Patrones no tienen que acudir a las Delegaciones a cumplir sus tramites. Los Organos y dependencias de 
las Delegaciones son: 

* Consejo Consultivo Delegacionat 

* Departamento de Seguridad en el Trabajo y_Clasificacion de las Empresas 

* Departamento de Inconformidades 

* Subdelegaciones, las cuales se dividen en: Departamento de Afiliacién y Vigencia de Derechos, 
Departamento de Auditoria a Patrones, oficina de atencién a Patrones del 1M.S.S., oficinas de Cobro y 
oficinas auxiliares. 

1,5 Esquema general del Funcionamiento del I.M.S.S.



  

ESQUEMA GENERAL DE FUNCIONAMIENTO DEL IMSS: 

  

OETERMINA 

NIVEL ESTRATEGIAS 
DIRECTIVO NIVEL PLANES: 

YOE CENTRAL POLITICAS Y 
CONTROL NORMAS 

DESARROLLA TACTICAS PARA 

* SUPERVISOR 

* PROGRAMADOR DELEGACIONES * HACER CUMPLIR OBJETIVOS, 

* ADECUAR NORMAS 
* SUPERVISAR UNIDADES DE. 

  

SERVICIO 

SUBDELEGACIONES * OTORGAR Y TRAMITAR 

UNIDADES DE SERVICIO LAS PRESTACIONES Y 
* OPERATIVVO SERVICIOS QUE ESTABLECE 

(CLINICAS Y CENTROS DE SEGURIDAD) LA LEY DEL IMSS. 

AGENCIAS ADMINISTRATIVAS, ETCETERA }



  

CAPITULO 2. 
OBLIGACIONES PATRONALES



  

2.1 Obligaciones de los Patrones 

2.1.1 Registro o Inscripcién de Empresas 

Todas las Personas Fisicas 0 Morales que tengan trabajadores a su servicio, aunque sélo se trate de un solo empleado, tienen la Obligacién de Registrarse ante el Instituto Mexicano del Seguro Social. Seguin el Art. 15 fracc. Ly art. 12 frace. I de la LSS vigente. 

La Inseripcién Patronal, que es como se denomina, se refiere a una Obligacion que se adquiere y se debe 
hacer en el momento en que: 

* Se inicie una Relacién Laboral 
* Inicie operaciones !a sociedad cooperativa de produccién 
* Inicie su vigencia el convenio celebrado con el Instituto 
* Inicie su vigencia el decreto que expida el Ejecutivo Federal 

Los Patrones deberdn registrarse dentro de los siguientes 5 dias hdbiles a la fecha de inicio de la 
Obligacin ( art. 10 del RA). 

Para la asignacién del Numero de Registro Patronal, que es el nimero con el que la Empresa hard todos 
sus movimientos ante el IMSS, se atenderd a lo siguientes aspectos de acuerdo con el art. 12 del RA: 

a) Al patrén o sujeto obligado persona fisica, se te otorgaré un numero de registro en el municipio 
donde se encuentra ubicado su centro de trabajo. Si posteriormente solicita ei registro de otra 
empresa que realice actividad distinta y no contribuya a la realizacion de los fines de la primera, se 
le asignaré un nimero patronal distinto, cualquiera que sea la localizacién geografica del 
establecimiento o centro de trabajo. 

b) Al patrén o sujeto obligado persona moral, se le asignara un niimero de registro patronal por cada 
municipio o en el Distrito Federal, en que tenga establecimientos o centros de trabajo, 
independientemente de que tenga mds de uno, dentro de un mismo municipio o en el Distrito Federal. 

¢) Tratdndose de patrones personas morales que en forma ocasional ellos mismos tealicen actividades 
de ampliacién, remodelacién o construccién en sus Propias instalaciones, se les asignard un numero 
de registro patronal diferente, respecto de ta obra de que se trate. 

Igualmente el patron, de acuerdo al art. 15 del RA, debe comunicar al IMSS la suspension o término de 
actividades, clausura, cambio de nombre, razén social, actividad, domicilio o representante legal, 
sustitucién patronal. fusién, o cualquier otra circunstancia que afecte su registro ante él, dentro del plazo 
de 5 dias habiles, contados a partir de que ocurra el Supuesto respectivo, anexando la documentacién 
comprobatoria y presentando, en su caso, los formularios en que se indique la situacién de afiliacién de 
los trabajadores. 

El art. 3 del RA nos indica que el Registro de los Patrones y demas sujetos de aseguramiento se haran en 
los formularios autorizados. Se tendré que hacer el Ilenado de las siguientes formas: 

a) AFIL-01 que es el aviso de inscripcién Patronal (ver anexo 1 4 

b) SSRT-01-003, inscripcién de las empresas en el seguro de riesgos de trabajo (ver anexo 2 )y 

¢) AFIL-02 que es el aviso para dar de alta cuando menos a un trabajador (ver anexo 3 ). 

El registro y la inscripcién se realizaran en las unidades administrativas 0 lugares que el Instituto habilite 
para tal efecto, normalmente estos tramites se realizan en las Subdelegaciones, en las cuales se 
Proporcionan fos formatos ya mencionados, siempre y cuando el patrén presente la siguiente 
documentacién:
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INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL 
SUBDIRECCION GENERAL DE FINANZAS 

SERVICIOS DE AFILIACION-VIGENCIA DE DERECHOS 
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  IMPORTANTE PARA EL PATRON EN CASO DE TRABAJADOR EVENTUAL URBANO. ANOTE EN EL RFCUAORO “DUAACION DEL CONTRATO: LA FECHA DE TERMINACION DEL CONTRATO © LA PALABRA: INDETERMINADO. 
_ PARA LA INTEGRACION DEL SALARIO CONSIDERE LOS ARTICULOS 32. 35. 36, Y 38 DE LA LEY DEL SEGURO SOCIAL 

  

  
  

IMPORTANTE PARA EL TRABAJADOA 
  

  

A PARTIR DE ESTA FECHA. HA QUEDADO USTED ASEGUAADO CON DEAECHO A AECIBIR LAS PRESTACIONES DE lA LEY DEL SEGURO SOCIAL, UNA VEZ REUNIDAS LAS CONDICIONES ESTABLECIDAS EN ELLA 
RECUEADE QUE EL NUMERO DE AFILIACION QUE SE LE HA ASIGNADO ES UNICO E INTRANSFERIBLE Y DE BERA PAOPORCIONAALO CADA VEZ QUE SOLICITE ALGUN TRAMITE ANTE EL INSTITUTO 
PARA LA OBTENCION DEL SERVICIO MEDICO. DEBERA USTED ACUDIR A LA UNIDAD DE MEDICINA FAMI- LIAR QUE APARECE ANOTADA EN ESTE AVISO PARA QUE LE SEA ENTREGADA SU TARJETA DE AFILIACION Y SU TARJETA DE CITAS MEDICAS 

(ABA EL REGISTRO D€ SUS BENEFICIARIOS DEAERA CUMPLIR CON LOS REQUISITOS QUE ESIABLECE LA LEY DEL SEGURO SOCIAL, ADEMAS DE PAESENTAA LOS SIGUIENTES DOCUMENTOS 

+  ESPOSA (0): + COPIA CEATIFICADA DEL ACTA DE MATRIMONIO CIVIL *  GONCUBINA (RIG): (CON HOS PROCREADOS) + COPIA CEATIFICADA DEL ACTA DE NACIMIENTO OE UNO DE LOS HiJOS. 
(SIN HKOS PROCREADOS) - COMPROBACION DE CONVIVENCIA Y DEPENDENCIA ECONOMIGA CON EL ASEGURADO. MINIMA DE 5 ANOS 

+ HOS: (HASTA LOS 16 ANOS) + COPIA CERTIFICADA DEt ACTA DE NACIMIENTO, (DE 16 A25 ANOS} + COPIA CEATIFICADA CEL AGTA DE MACIMIENTO ¥ GOMPRO.   

SANTE DE LA ESCUELA CEL SISTEMA EDUCATIVO NACIONAL. DONDE REA- 
UZA ESTUDIOS. QUE INDIQUE INICIO ¥ TEAMING DEL Cl. CLO ESCOLAR. 

+ PADRES: . 
COPIA CERTIFICADA DEL ACTA OE NACIMIENTO DEL ASEGU- RADO =Y COMPROBACION DE CONVIVENCIA Y OEPENDENCIA 
EGONOMICA CON Et ASEGURADO. 

PARA TOOO TAAMITE Y SOLICITUO DE PRESTACIONES DEBE PRESENTARSE LA TARJETA DE AFILIACION. 
IMPORTANTE -CUALQUIER CAMBIO DE DOMICILIO COMUNIOUELO AL IMSS A TRAVES DE LA UNIDAD DE MEGICINA FAMI LIAR DE SU ADSCRIFCION 

~ REVISE QUE SU SALARIO ESTE CORRECTAMENTE ANOTADO. Ya QUE ES LA BASE PARA EL PAGO DE LAS PRESTA CIONES QUE ESTABLECE LA LEY. 
CONSERVE SU COPIA PARA TRAMITES ANTE ESTE INSTITUTO. 
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Si se trata de Persona Moral 

> Fotocopia de! Acta Constitutiva, 
-  Fotocopia del Registro Federal de Contribuyentes, 
- Ultima Declaracién ante hacienda (en caso de que el RFC no sea reciente) 
-  Comprobante de Domicilio, 
+  Identificacion vigente del Representante Legal, con foto y firma, original y copia. 

En el caso de Persona fisica, se necesitan los mismos documentos, excepto el acta constitutiva. 

En lo que respecta a la inscripcién de las Empresas en el Seguro de Riesgos de trabajo, es determinante la 
informacién que se proporcione en el formato SSRT-01-003, ya que habrdé de detallar en forma explicita, 
tos process de trabajo que se llevan a cabo, y en base a esto se le otorgara la clasificacién segtin le 
corresponda. 

Posteriormente se registran las firmas del patron o Tepresentante legal ante el Seguro Social, los cuales 
seran los tnicos facultados para firmar toda la documentacién que se presente. Asimismo seran 
responsables de todos los actos u omisiones que se realicen. 

2.1.2 Otras Obligaciones. 

El art. 15 de la LSS sefiala las siguientes obligaciones: 

-  Llevar registros, tales como néminas y listas de raya conservandolos durante los § afios siguientes al 
de su fecha. 

-  Determinar las cuotas obrero patronaies a su cargo y enterarlas al IMSS. 
-  Proporcionar al Instituto los elementos necesarios para precisar la existencia, naturaleza y cuantia de 

las obligaciones a su cargo. 
-  Permitir las inspecciones y visitas domiciliarias que practique el Instituto, siempre y cuando conste 

Por escrito, seRatar la autoridad que lo emite, estar fundamentado y expresar el objeto o proposito 
de que se trate, ostentar la firma del funcionario competente y el nombre de la persona a la que va 
dirigido. 

- _ Los patrones dedicados a la construccién, deberan expedir y entregar a cada trabajador constancia del 
numero de dias trabajados y del salario percibido, conforme a los periodos de pago. Asimismo, 
deberan cubrir las cuotas obrero patronales, atin en el caso de que no sea posible determinar el o los 
trabajadores a quienes se deban aplicar. 

-  Cumplir con las obligaciones en relacién con el Seguro de Retiro, Cesantia en edad avanzada y 
Vejez. 

-  Cumplir con las disposiciones de la Ley y sus Reglamentos. 
+  Expedir y entregar la constancia de dias cotizados a los trabajadores eventuales de acuerdo a lo que 

establece el RA. 

2.2 Presentacién de Avisos Afiliatorios, Bajas y Modificaciones de Salario. 

2.2.1 Aspectos Generales. 

En esta seccién haremos referencia a los movimientos afiliatorios basicos de los trabajadores: Alta, baja y 
modificacion de salarios, ademas de sus conceptos y formatos correspondientes, cémo obtenerlos, ias 
simaciones de extemporaneidad y los dispositivos magnéticos de usos multiples. 

Adquisicién comercial de tos formatos de avisos, 

Debido a que el Instituto por razones de cardcter econémico y administrativo, sélo proporciona a los 
patrones algunos formatos para los tramites determind que los patrones estan obligados a adquirirlos 
comercialmente con empresas autorizadas, 
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Extemporaneidad en la presentacién de los avisos. 

En los formatos que se presentan, como son: altas, bajas y modificaciones, existe un recuadro 
denominado “extemporaneo” en el que se determina que el aviso fue presentado despuds del plazo 
estipulado, con esto el Instituto busca determinar Capitales Constitutivos ( ver 2.6 de este capitulo ). Y 
por otro lado, si esta situacién es muy recurrente, se proyectara ta imagen de una Empresa 
desorganizada, debiendo asumir el riesgo de una revision y haciéndose acreedor a las multas que sefiala el 
Reglamento correspondiente. 

Dispositivos magnéticos de usos multiples. 

En un solo dispositivo ef patrén podré reportar tanto Ios reingresos, como las bajas y modificaciones 
salariales, aunque también se tiene ta opcidn de presentarlos individualmente. 

Si el patron desea reportar la informacién mediante diskette, la jefatura de servicios técnicos de la 
Delegacién que le corresponda, le proporcionara gratuitamente los programas para estos efectos. El uso 
de estos dispositivos es voluntario y tiene la finalidad de facilitar la presentacién de avisos , cuando la 
Empresa cuente con muchos empleados. Ademds se puede establecer comunicacién con los sistemas de 
némina y contabilidad que se manejen en la compafila. 

2.2.2 Avisos de Afiliacién de Empleados. 

Los patrones estan obligados a inscribir a sus trabajadores sean de planta o eventuales, sindicalizados o de 
confianza ( art. 12 LSS 97 ) dentro de los siguientes 5 dias habiles, contados a partir de la fecha de 
ingreso, excluyendo sdbados, domingos y dias festivos. 

  

Afiliaci6n previa de trabajadore: 

El Acuerdo del Consejo Técnico num. 439 713, 23/octubre/1974 seftala lo Siguiente: 

1.- Se autoriza a los patrones para presentar los avisos de alta y reingresos de sus trabajadores del régimen 
ordinario urbano, y los avisos de alta y prérroga en el régimen eventual urbano. ef dia Adbil inmediato 
anterior a la fecha en que el trabajador vaya a iniciar la prestacién de sus servicios, siempre que esta 
tiltima fecha se anote con claridad en el propio aviso. 

2.- En estos casos el aseguramiento de los trabajadores se iniciard, para los efectos legates a partir de la 
fecha que se haya anotado como la de iniciacién de prestacién de servicios. 

Alta _y reingreso, al presentar el aviso de alta el patrén debe tener en cuenta esta distincién, lo cual 
evitaré al trabajador el problema de multiplicidad de numeros afiliatorios, con la consecuente 
complicaci6n para el reconocimiento de sus semanas cotizadas. 

Al reingresar un trabajador a la vida laboral deberd preguntarsele sobre su anterior inscripcién al Seguro 
Social, en cuyo caso deberd anotarse en el aviso de alta el numero de afiliacién que ya tenia adjudicado. 

Forma AFIL-02 ( aviso de inscripcién del trabajador ) 

Esta forma es la que se utiliza para dar de alta a todos los trabajadores, cual sea su modalidad. El llenado 
de Ja forma se hard a maquina o con letra de molde ( ver anexo 3 ). 

2.2.3 Avisos de Baja de Empleados. 

Este aviso, al igual que ef anterior. debera presentarse dentro de los 5 dias habiles siguientes a la fecha de 
la causa de la baja. En tal caso, el patrén sélo pagard cotizaciones hasta la fecha de baja del tabajador que 
aparece en el aviso. De no presentarse dentro de los cinco dias referidos, se cotizard hasta la fecha de 
presentacién del aviso ante el Instituto ( art. 37 L.S.S. 97 ), es decir, de acuerdo a la fecha que aparezca en 
el sello de recepcién de la Subdelegacién. 
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Casos en que se presenta este aviso por disolucién: 

1. Terminacién (arts. 53, 479 y 480 de la L.F.T. }. 

Convenio entre partes. 
Jubilacion. 
Renuncia. 
Abandono. 
Muerte del trabajador. 

Incapacidad permanente { fisica o mental ). 
Inhabilidad manifiesta. 

Incapacidad permanente por riesgo de trabajo. 
Terminacién colectiva de las relaciones de trabajo: reajuste, incosteabilidad, muerte del patrén, ete, 
(art, 434 L.F.T. ). 

e
e
e
 

e
e
 
e
v
e
r
 

2. Rescisién (arts. 47 y 51 L.F.T. ). 

«© ~ Despido 
© Retiro 

En caso de disolucién se debe elaborar la baja, dentro de los cinco dias habiles siguientes. No se debe 
esperar a la resolucién de juicio que en su caso haya promovido el trabajador ante las autoridades 
laborales. Siendo reinstalado el trabajador, se deberdn pagar las cuotas que se hayan causado a partir de la 
fecha de despido y hasta la resolucién de la sentencia relativa, incluyendo a las cuotas, actualizacion y 
recargos de acuerdo al C.F.F. 

Casos de suspensién de la relacién o contrato de trabajo, 

*  Permisos sin goce de sueldo o ausencias por 15 dias o mas y de manera consecutiva (Cart. 31 frace. I 
L.S.S. 97 ). 

© — Prisién preventiva. 
© — Servicios en guardia nacional, jurados, cargos de eleccién popular, electorales y censales. 
*  Designacién de! trabajador como representante en organismos estatales. 

Debido a la suspensién se presentaré una baja, debiéndose dar de alta al empleado al concluir la 
suspensién relativa. Si al terminar los periodos legales de suspensién el trabajador no se reincorpora, se 
considerara como abandono de trabajo procediendo la terminacién de la relacién laboral, sin 
tesponsabilidad para el patrén; y en este caso la baja presentada sera considerada como definitiva. 

Improcedencia de una baja. ( art. 21 L.S.S. 97). 

« — Incapacidad no profesional. 
« — Incapacidad por maternidad. 

¢ — Incapacidad temporal por riesgos de trabajo, 

En caso de que un trabajador tuviera una baja improcedente, debido a que el patrén no esté enterado de 
que existe una incapacidad, ésta no surtird efecto y bastard con que el patron presente un aviso de alta del 
mismo. : 

Forma AFIL-04 (Avisos de baja del asegurado ). 

Esta forma es la que se utiliza para dar de baja a fos empleados de acuerdo a las razones o causas ya 
mencionadas ( ver anexo 4 ).
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SUBDIRECCION GENERAL DE FINANZAS. 
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2.2.4 Modificaciones de Salario 

Cuando se Ieve a cabo un aumento o disminucién al salario del trabajador se debe presentar una 
modificacién de salario. 

Los casos en los que se presenta una modificacién por disminucién en el salario, pueden ser los 
siguientes: 

Reduccién de la jornada de trabajo. 
Cambio a un puesto de menor categoria por incapacidad permanente. 

Cambio de domicilio, a una zona geografica de menor costo de vida. 
Reduccién de las percepciones variables en el bimestre relativo. e

o
e
e
n
e
 

Plazos para la presentaci6n del aviso segiin el salario de que se trate ( art. 34 LS.S. 97 ). 

* — Salario fijo: Presentar el aviso de modificacién de salario en un plazo maximo de 5 dias habiles. 
©  Salario variabie: Comunicar el aviso de modificacién dentro de los Primeros 15 dias naturales del 

mes siguiente. 
*  Salario mixto: Si se modifican los elementos fijos del salario se tendré un plazo de 5 dias habiles 

siguientes de la fecha en que cambie el salario. Concluido ef mes, si hay cambios en los elementos 
variables, se presentard el aviso dentro de los 15 dias naturales del mes inmediato siguiente. 

¢ En caso de modificacién del contrato colectivo, se comunicara al Instituto dentro de fos 30 dias 
naturales siguientes a su otorgamiento. 

La vigencia de la modificacién salarial se determinara de la siguiente manera: 

- Si la modificacién es por disminucién, ésta surtira efecto a partir de su fecha de presentacién ante el 
1.M.S.S. 

- Si la modificacién es por incremento, ésta surtira efecto a partir de la fecha en que se produzca el 
cambio. 

- Con respecto al salario variable, éste cambiard a partir del primer dia del mes subsecuente en que se 
produce el cambio. 

- En cuanto al salario mixto, su vigencia se considera de la misma forma en que los cambios fuesen 
por elementos fijos o en su caso por elementos variables. 

En los casos de que existieran incapacidades, el patron est4 obligado a presentar los avisos de 
modificacion de salario, pues el contrato de trabajo no ha terminado s6lo se encuentra suspendido. 

Forma AFIL-03 ( Aviso de Madificacién de Salario del asegurado ) 

En esta forma se presenta de manera individual las modificaciones de salario a cada trabajador ( ver 
anexo 5 ), 

2.2.5 Modificaciones de Salarios por cambio en el Salario Minimo General del 
Area Geografica. 

E! Instituto aplica automaticamente éstas modificaciones sin necesidad de la presentacién de los avisos, 
exceptuando los siguientes casos: 

¢ Cuando el patron otorgue aumentos superiores a Jos minimos legales (aguinaldo o prima vacacional). 

« Cuando ej patrén otorgue ademas de las prestaciones anteriores, otras que sean integrables al salario. 

© — Si se trata de salarios minimos profesionales. 

Existen formas para presentar en forma masiva las modificaciones salariales. Estas formas facilitan el 
cumplimiento de esta obligacién patronal, disminuyendo tiempo y costos. Sin embargo, el Instituto no 

utiliza comunmente estas formas, pues se considera que de cometerse algun error, éste se multiplicaria 
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por el numero de trabajadores por los cuales se presente este aviso. Los errores mas comunes son: La 
fecha de modificacién y el monto del incremento, entre otros. 

Estas formas son: 

AFIL-08.- Es un aviso para comunicar cambios de salarios contractuales en fechas y porcentajes de 
incremento igual a los salarios minimos generales ( ver anexo 6 ). 

AFIL-09.- Es un aviso para comunicar cambios de salarios contractuales a la mayoria de los trabajadores 
en fechas y porcentajes de incremento igual a los salarios minimos generales, anexando una relacién de 
los trabajadores que se excluirdn de este incremento ( ver anexo 7 ). 

AFIL-11.- Es un aviso para comunicar ios cambios de salarios contractuales con fechas y porcentajes de 
incremento igual para todos los trabajadores independientemente del incremento al salario minimo ( ver 
anexo & ). 

AFIL-12.- Es un aviso para comunicar cambios de salarios contractuales en fechas y porcentajes de 
incremento igual a la mayoria de los trabajadores, independientemente del incremento al salario minimo, 
anexando una relacién de los trabajadores que se excluiran de este incremento ( ver anexo 9 ). 
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OPCION e) SUBDIRECCION GENERAL TECNICA AVISO PARA COMUNICAR CAMBIOS DE SALARIO CONTRACTUALES 

5) SEFATURA DE BERVICION DE EN FECHAS Y PORCENTAJES DE INCREMENTO IGUAL A LOS 1 
IMSS ABLIACIONANOINCIA DE DERECHOS SALARIOS MINIMOS GENEAALES 

NOMBRE DEL PATRON : ReastaO | Vt bt i tt 1 
O RAZON SOCIAL PATRONAL 10 piarros a. 

: Ly 

@ , 

FECHA DE MODIFICACION 
DEL SALARIO 

DAMES AHO 

ouene SELLO DE RECEPCION EN EL tm.5.5_ 

® . Trewonncs 
FECHA OB LA B0\JCiTUD St 

1 
NO 

FIAMA DEL PATRON 0 SU REPRESENTANTE LEGAL ° : _/)         
  

ORGINAL - BESS. COPA - PATROW. 
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. OPCION 

SUBDIRECCION GENERAL TECNICA AVISO PARA COMUNICAR CAMBIOS DE SALARIO CONTRACTUALES 
JEFATURA DE BERVIGIOS DE AFILIACION EN FECHAS Y PORCENTAJES DE INCREMENTO IGUAL A LA MAYORIA 30-2 

. DE LOS TRABAJADORES 

NOMBRE DEL PATRON . REGIETRO Lp tte Lj 

© RAZON SOCIAL PATRORAL 10 DiGITos . Bis. 
  

      
  

DE CONFOAMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO 92/88 DICTADO POR EL H. CONSEJO TECNICO EL 17 DE FEBRERO DE 1988. EL INSTITU 

TO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL INCREMENTARA LOS SALARIOS DE LA TOTALIDAD DE LOS TRABAJADORES CON CARGO AL REGISTRO PA- 

TRONAL ANTES CITADO A PARTIA DEL CON EL PORCENTAJE O CANTIDAD FIJA QUE A CONTINUACION 

SE MENCIONA FECHA (DIA, MES Y ANO) 
1, SALARIO DIARIO INTEGRADO % 

  

  

2. SALARIO DIARIO INTEGRADO NS   

OTRO (EBPECAFIQUE).   

  

tos... TRABAJADORES QUE SE MENCIONAN EN RELACION ANEXA DESERAN QUEDAA EXCLUIDOS DE ESTE PROCESO DEIN- 
NOBEROS. A 

CREMENTOS DE ‘SALARIO EH SU CASO, LAS MODIFICACIONES DE SALARIO QUE SE GENEREN OEBEN PRESENTARSE MEDIANTE AVISO INDIVIDUAL O 

OXSPOSITIVO MAGKETICO. 
. 
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A continuacién se presenta un cuadro donde se sefialan algunas de las principales obligaciones del patrén 
ante el I.M.S.S. y el plazo para su cumplimiento: 

OBLIGACIONES 

* Registrarse ante el I.M.S.S. 
* Inscribir a los trabajadores. 

* Modificacién de salarias fijos. 

* Modificacién de salartos variables 
y mixtos, 

* Retener las cuotas a cargo del 
trabajador y efectuar su pago. 

* Entregar a los trabajadores de la 
construccién o a los eventuales, 
la constancia de dias laborados. 

* Presentar la declaracién anual de la 
prima de seguro de riesgo. 

* Dos avisos de cambio de domicilio 
de] establecimiento. 

* Comunicar el establecimiento 
de huelga o su terminacién 

* Comunicar la suspensién, cambio 

0 término de actividades, 
cambio de razén social. 

* Presentar copia del informe sobre 
Ja situacién fiscal del contribuyente 
y los anexos respectivos, cuando 

asi corresponda 

PLAZO PARA 
EL CUMPLIMIENTO 

5 dias habiles 
5 dias habiles 

5 dias habiles 

15 dias naturales 

Dias 17 de cada mes 

Semanal o quincenal 

Durante febrero 

5 dias habiles 

8 dias habiles 

5 dias habiles 

15 dias siguientes 

a la presentacién del 
dictamen fiscal ante 
la SHCP 

2.3. Ramas del Seguro y Porcentajes de Cuotas a Pagar. 

A continuaci6n se detallaran las Ramas que comprende el Seguro Social: 

  
2.3.1 Seguro de Riesgo de Frabajo. 

Riesgos de trabajo, son los accidentes y enfermedades a que estan expuestos jos trabajadores en ejercicio 
o con motivo del trabajo ( art. 41 L.S.S. ). 

La Constitucién Politica de los Estados Unidos Mexicanos promulgada en 1917, en el art. 123 fraccs. 

XIV y XV, nos manifiestan que los empresarios serdn responsables de los accidentes de trabajo y de las 
enfermedades profesionales de los trabajadores sufridas con motivo o en ejercicio de ja profesién o 

trabajo, ademas estaran obligados a observar la higiene y seguridad de las instalaciones del 
establecimiento, también se sefiala el derecho de los mexicanos al trabajo, las condiciones del mismo y 

otras pecutiaridades. Derivado de este articulo, se cred la Ley Federal del Trabajo, que legis!é en primer 
lugar los accidentes de trabajo en sus arts. 474, 477, 482, 486,491, 492, 493, 495 y 497 y con ella, queda 

de manifiesto, una de las necesidades minimas que requiere toda sociedad, que es la Seguridad Social. 
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El principal cambio en e! pago de este seguro es que, “ desaparecen las clases y riesgos de trabajo, por lo 
que cada empresa cotizara segin su siniestralidad “. Las primas maxima ( 15 % ) y minima ( 0.25 % ) 
estan previstas en el art. 74 de la L.S.S., mismo que considera que las empresas tendran la obligacién de 
revisar anualmente su siniestralidad conforme a lo siguiente: 

*  Vigencia de ia prima de riesgo. Las modificaciones al grado de riesgo y prima tendrén como 
vigencia, durante el periodo comprendido entre ef 2° bimestre de cotizacién del afio siguiente a aque! 
en que concluy6 el periodo computado y el ler. Bimestre del afio subsecuente ( art. 24, fracc. III, del 
Reglamento para la clasificacién de empresas y determinacién de! grado de riesgo del Seguro de 
Riesgos de Trabajo ). 

¢ Al inscribirse por primera vez en el Instituto o al cambiar de actividad, fas empresas cubrirdn 1a 
prima media de la clase que conforme al reglamento de riesgos de trabajo les corresponda, de 
acuerdo con la tabla siguiente ( art. 73 de la L.S.S. ): 

  

  

PRIMA MEDIA I EN PORCENTAJES. 

ICLASE | 0.54355 

ICLASE It 1,13065 

ICLASE I 2,59840 
ICLASE Iv 4.65325 

|CLASE V 7,58875       

En este sentido el art. 75 de la L.S.S. nos sefiala: 

La determinacién de las clases comprenderd una lista de los diversos tipos de actividades y ramas 
industriales, catalogandolas en razén de la mayor o menor peligrosidad a que estin expuestos los 
trabajadores, y asignando a cada uno de los grupos que formen dicha lista, una clase determinada. Este 
supuesto sdlo se aplica a las empresas que se inscriben por primera vez en el Instituto o cambian de 
actividad. 

Dicha clasificacién se encuentra jocalizada en el art. 13 del Reglamento de Riesgos de Trabajo. 

« — Presentar en febrero a partir de 1998, los formularios debidamente requisitados y autorizados, en los 
que se hardn constar los casos de riesgos de trabajo terminados durante el afio, precisando la 
identificacién de los trabajadores y las consecuencias de cada Tiesgo, asi como el niimero de 
trabajadores promedio expuestos al riesgo precisando, ademas, et grado de riesgo y prima que les 
corresponda se eximird a los patrones de la obligacién de presentar dicha declaracién, cuando su 
riesgo resulte igual al del ejercicio anterior ( art. 24, fracc. VI, del Reglamento para la Clasificacion 
de Empresas y Determinacién del Grado de Riesgo del Seguro de Riesgos de Trabajo). 
Posteriormente se incluye el formato de “ Declaracién Anual del Grado y Prima de Riesgo de 
Trabajo * pubticado en el DOF del 15 y 21 de Diciembre de 1998 (ver anexo 10 ). 

°  Asimismo, la prima conforme a la cual estén cubriendo sus cuotas las empresas podra ser 
modificada, disminuyéndola o aumentandola en una proporcion no mayor al 0.01 (1 %) del SBC con 
Tespecto a la del afio anterior. Aqui cabria hacer una reflexidn, si el I.M.S.S. quiere realmente 
promover la Seguridad en las empresas, ya que un negocio que cotice con la prima maxima de} 15 % 
tardarta, igualmente, 15 afios en lograr disminuir su prima al porcentaje minimo de 0.25 %. 
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La prima de Riesgo de Trabajo se determina conforme a la formula siguiente: 

PRIMA= [(S/365)+V*(I+D)]*(F/N)+M 

Donde: 

V= 28 afios, que es la duracién promedio de vida activa de un individuo que no haya sido victima de un 
accidente mortal o de incapacidad permanente total. 

F= 2.9, que es el factor de prima. 

N= Numero de trabajadores promedio expuestos al riesgo. 

S= Total de los dias subsidiados a causa de incapacidad temporal. 

I= Suma de los porcentajes de las incapacidades permanentes, parciales y totales, divididos entre 100. 

D= Numero de defunciones. 

M= 0.0025, que es la prima minima de riesgo. 

Originalmente, el articulo Décimo transitorio de ta LSS sefiala que esta formula sera revisada por el 
Instituto al cumplirse un afio de vigencia de la Ley para efecto de determinar el factor de prima que 
permita mantener el equilibrio financiero del Seguro de Riesgos de Trabajo. Sin embargo, ef acuerdo 
267/97 del Consejo Técnico del ILM.S.S. ( DOF 18 de julio de 1997 ) indica en su fraccion V que la 
formula contenida en el art. 72 de la LSS deberd ser revisada por el Instituto en el 2°. Semestre del aiio 
2000. 

Se considera accidente de trabajo toda lesién orgdnica o perturbacién funcional, inmediata o posterior, o 
la muerte, producida repentinamente en ejercicio, 0 con motivo del trabajo, cualquiera que sea el lugar y 
el tiempo en que dicho trabajo se preste ( art. 42 LSS y art. 474 LFT ). 

También se considera accidente de trabajo el que se produzca al trasladarse el trabajador, directamente de 
su domicilio al lugar del trabajo, o de éste a aquel. 

Estos ultimos accidentes también lamados de trayecto, no se incluyen para el cdlcuto de la prima de 
riesgo de trabajo. 

En caso de ocultar el principal motivo de un accidente de trabajo, por parte del patrén ( ejemplo: informar 
que fue en trayecto, cuando realmente fue en el ejercicio de su trabajo ) se haré acreedor de sanciones 
administrativas ( segun art. 52 de LSS 97 ). 

Las multas por no dar aviso de accidentes sufridos van de 211 a 350 veces el SM. 

Enfermedad de trabajo es todo estado patolégico derivado de la accién continuada de una causa que tenga 
su origen o motivo en el trabajo, o en el medio en que el trabajador se vea obligado a prestar sus servicios. 
En todo caso, seran enfermedades de trabajo las consignadas en la LFT ( art. 43 de LSS, art. 513 LFT ). 

Si el asegurado sufre un riesgo de trabajo que lo incapacite para trabajar, recibiré mientras dure la 
inhabilitacién. el 100% del salario en que estuviese cotizando en el momento de sufrir el riesgo. El goce 

de este subsidio se otorgaré al asegurado entre tanto no se declare que se encuentra capacitado para 
trabajar, o bien se declare la incapacidad permanente parcial 0 total ( art. 58 LSS ). 

Para recibir las prestaciones en dinero no es necesario que el trabajador haya cotizado 4 semanas, come es 
el caso del Seguro de Enfermedades y Maternidad.



  

2.3.2 Seguro de Enfermedades y Maternidad. 

Este Seguro protege las contingencias derivadas de los accidentes y enfermedades no profesionales, que 
pudieran sufrir los trabajadores, asi como de la maternidad. 

De acuerdo al art. 84 LSS, quedan amparados por este Seguro: 

. El asegurado, 

I. El pensionado por Incapacidad permanente total o parcial, Invalidez, Cesantia en edad avanzada 
y vejez, y Viudez, orfandad o ascendencia; 

I. La esposa del asegurado 0, a falta de ésta, la mujer con quien ha hecho vida marital durante los 5 

afios anteriores a la enfermedad, o con la que haya procreado hijos ( concubina ), siempre que 
ambos permanezcan libres de matrimonio. Si el asegurado tiene varias concubinas ninguna de 
ellas tendra derecho a la proteccién. . 
Del mismo derecho gozar el esposo de la asegurada o, a falta de éste el concubinario, siempre 

que hubiera dependido econémicamente de la asegurada, y reunan, en su caso, los requisitos del 
parrafo anterior: 

IV. La esposa del pensionado por incapacidad permanente total o parcial, por invalidez o por 
cesantia en edad avanzada y vejez. A falta de esposa, la concubina si se retnen los requisitos de 
la fracci6n Ll. Del mismo derecho gozara el esposo de la pensionada o a falta de éste el 
concubinario, si retinen los requisitos de fa fraccién III; 

La Nueva Ley inctuye al esposo o concubinario ya que en la practica, éste no gozaba del beneficio de ta 
asegurada por ser hombre, con este precepto se pone en igual condicién a ambos sexos. 

Vv. Los hijos menores de 16 afios del asegurado y de los pensionados. 
VI. Los hijos del asegurado cuando no puedan mantenerse por su propio trabajo debido a una 

enfermedad crénica, defecto fisico o psiquico, hasta en tanto no desaparezca la incapacidad que 

padecen o hasta la edad de 25 afios cuando realicen estudios en planteles det sistema educativo 
nacional. 

VIL Los hijos mayores de 16 afios de los pensionados por invalidez, cesantia en edad avanzada y 

vejez, que se encuentren disfrutando de asignaciones familiares, asi como los de los pensionados 
por incapacidad permanente, en los mismos casos y condiciones establecidas en e] art. 136. 

VIH. — El padre y fa madre del asegurado que vivan en el hogar de éste. 

IX. El padre y la madre del pensionado que padezca incapacidad permanente total o parcial, 
invalidez, cesantia en edad avanzada y vejez y que retinan el requisito de convivencia. 

Las incapacidades prenatales y posnatales se pagardn al 100%, pero el enlace se pagara al 60% como 

enfermedad ( art. 101 LSS ) 

En lo que se refiere a Maternidad de las aseguradas, para que tengan derecho al subsidio deberan haber 
cubierto por lo menos 30 cotizaciones semanales y se debe certificar el estado de embarazo ( art. 102 
LSS ). 

En caso de enfermedad no profesional, el asegurado tendra derecho a un subsidio en dinero del 60% del 
Ultimo salario base de cotizacién ( art. 98 LSS ). El subsidio se pagara a partir del cuarto dia del inicio de 
la incapacidad, mientras dure ésta y hasta por el término de 52 semanas. 

Determinacién de las cuotas obrero patronales por este seguro. 

Las cuotas de este Seguro se calcularan de acuerdo a lo siguiente: 

a) _Cuota fija patronal para prestaciones en especie. 

Se paga el 13.9% del SMGDF multiplicado por el nimero de dias del mes que se cotiza.



  

Esta tasa se incrementard el 1 de Enero de cada aio en sesenta y cinco centésimas de punto ( 0.65 %). 
Estas modificaciones comenzaran en 1999 y terminaran en el 2008 ( Art. decimonoveno transitorio de la 
LSS ), por lo que el porcentaje a aplicar en Jos aflos subsecuentes seré el siguiente: 

ANO PORCENTAJE A APLICAR 

1999 14.550 

2000 15.200 

2001 15.850 

2002 16.500 
2003 17.150 

2004 17.800 
2005 18.450 

2006 19.100 

2007 19.750 

2008 20.400 

b)_Cuota adicional para trabajadores con ingreso superior a tres SMGDF. 

En el caso de trabajadores que se encuentren en esta circunstancia, cubriran una cuota adicional tomando 
como base la diferencia que resulte de restar al SBC ef importe de 3 veces el SMGDF, aplicandose a la 
misma 6%, como cuota patronal y 2% como cuota obrera. 

SBC Tres 6% ( patron ) 

Mensual - SMGDF = Diferencia x | 2% ( trabajador ) 

Estos porcentajes se reducirén el 1 de Enero de cada afio en cuarenta y nueve centésimas de punto 
porcentual ( 0.49% } para el patron y en dieciséis centésimas de punto porcentual ( 0.16% } para los 
trabajadores. Estas modificaciones comenzaran en 1999 y terminaran en el afio 2008. 

% % 
ANO PATRON TRABAJADOR 

1999 5.510 1.840 
2000 5.020 1.680 
2001 4.530 1.520 
2002 4.040 1.360 
2003 3.550 1.200 
2004 3.060 1,040 
2005 2.570 0.880 
2006 2.080 ‘ 0.720 
2007 1.590 0.560 
2008 1.100 0.400



  

¢)__Cuota obrero patronal para financiar las prestaciones en dinero. 

Se cubrira de la siguiente manera: 

0.70 % ( patron ) 
SBC mensual X 

0.25 % ( trabajador } 

d)_Cuota obrero_patronal destinada a financiar las prestaciones en especie de los pensionados y sus 
beneficiarios en ios seguros de : 

*  Riesgo de trabajo 
*  Invalidez y vida 
* Retiro, cesantia en edad avanzada y vejez. 

1.05 % ( patrén ) 
SBC mensual X 

0.375 % { trabajador ) 

2) _Aportacion del Gobierno federal. 

Cubriré mensualmente una cuota diaria por cada asegurado, equivalente al 13.9 % del SMGDF a la fecha 

de entrada en vigor de la Ley. La cantidad inicial que resuite se actualizara trimestralmente de acuerdo 
con el INPC. 

2.3.3 Seguro de Invalidez y Vida. 

Este seguro es aquel que cubre los riesgos a los que est expuesta una persona durante su vida laboral 

activa: Accidentes o enfermedades no profesionales que impidan al trabajador desempefiar su labor, de tal 

manera que le permita contar con un ingreso similar al que tenia con anterioridad y, por otra parte la 

debida proteccién a los familiares y beneficiarios en caso de la muerte del asegurado 0 el pensionado por 
invalidez. 

Se cubrird la cuota obrero patronal de acuerdo a lo siguiente: 

1,75 % ( patron ) 
SBC mensual X 

0.625 % { trabajador ) 

Et Gobierno Federal aportara el 7.143 % de la cuota patronal que equivale al 0.125 % del SBC.



  

2.3.4 Seguro de Retiro, Cesantia en Edad Avanzada y Vejez. 

Este Seguro protege los riesgos derivados de un proceso natural de la existencia, como es la vejez o la 
cesacién en el trabajo por incapacidad o edad, tendiendo a asegurar a estos sujetos una vida digna y 
decorosa. 

Los patrones y el gobierno federal estan obligados en la parte que les corresponde al pago de las cuotas 
por este seguro ante el I.M.S.S. ,las cuales se depositaran en las respectivas subcuentas de la cuenta 
individual del trabajador, en los términos que la Ley para la Coordinacién de los Sistemas de Ahorro para 
el Retiro ( seguin art. 167 LSS 97 ). 

Las cuotas de estos seguros se pagan de la siguiente forma (art. 168 LSS ): 

Retiro 2% ( patron } 

Cesantia 3.150% (patron ) 
SBC X y vejez 1.125% (trabajador } 

7.143% de las cuotas 
patronales - .3678% del SBC — 
( Gobierno Federal ) 

Ademés, el estado aportara mensualmente una cuota social de 5.5% del SMGDF por cada dia de salario 

cotizado, la que se depositaré en la cuenta individual de cada trabajador asegurado. El valor del 
mencionado importe inicial se actualizara trimestralmente en los meses de marzo, junio, septiembre y 
diciembre de cada afio, conforme al INPC. 

E] pago de las cuotas obrero patronales respecto al seguro de retiro, cesantia en edad avanzada y vejez, se 
seguira realizando en forma bimestral, mientras no se unifiquen los periodos de pago de las leyes del 
ISSSTE e INFONAVIT ( segiin art. Vigésimo Séptimo transitorio de la LSS 97 ). 

2.3.5 Seguro de Guarderias y Prestaciones Sociales. 

Este seguro cubre la necesidad de la mujer trabajadora y del trabajador viudo o divorciado que conserve 
la custodia de los hijos al no poder proporcionarles cuidados durante su jornada de trabajo en la primera 
infancia. Las prestaciones sociales tienen Ja finalidad de fomentar fa salud, prevenir las enfermedades, 
accidentes y contribuir a la elevacidn general de los niveles de vida de la poblacién. 
Esta rama la cubre integramente el patrén conforme a io siguiente ( art. 211 y 212 LSS ): 

SBC mensual X 1% ( patrén) 

40



  

2.3.6 Esquema General sobre Cuotas a pagar ante el IMSS. 

  

  

Trabej. Det 13.9% SMGOF 
a3 SMGOF (Pain) 

Prestaciones 8% (patron) ( t) 

> an especie Trabsj. De mas » (986 -3smanr) << 
de3 SMGOF (2% ( trabejador )(2) 

<eee 
Enfermedad y Prestaciones SBC. x 

Meaterniiad P encinero > 25 % (trabujador ) 

Prestaciones: 

pom expecta de 08 % (patrén) 
los seguros en ‘SBC. x 

RT ly V.RGy V 375 % (trubajacor )   p> Avortacitn pe 122% SMCOF. 
Gobiemo Federal 

Riesgos de SBC. x % de prima de rieago. rs | trabajo (patron ) 

1.75 % (patron ) 

Invalidez y vida > SBC. x 0.825 % ( trabajador ) 

7.143 % de ta cuota 
IGUAL 0.128 % SBC. 

  y pp SBC. x 1 % (Patron) 

prestaciones socs. . 

2% - retire. 

=o 3.150 % Cos. y ve. 

Retiro,Cesantia 1.125 S-cesantia y vez (trabajador) 

edad avanzada y > Sac. x 

vejez. 7.143 % de ia cucta patronal (Gob. Fed.) 

5.5 % SMGOF por dia cotizado, 

inicialmente, y ee actuaiizara (Gob. Fed.) 
‘trimestralmente. 

(1) Este porcentaje se reduciré ef t de Enero de cada ato en un 0.049 % a partir de 1998 y terminando en al aiio 2008 (Arts, Décimo novene transitorio 
¥ segundo det Decreto que reforma el parrafo primero del art. primero transitorio de i LSS }. 
(1) Este porcentaje se reduciré ef 1 de Enero de cada aflo en un 0.016 % bajo lox mismos fundamentos de la nota anterior. 
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2.3.7 Prestaciones en Especie y en Dinero. 

  

FORMAS DE CUMPLIR CON LOS OBJETIVOS DE LA LEY DEL SEGURO SOCIAL 

{ARTICULO 7 LSS.) 
  

  

* PRESTACIONES EN DINERO 

be * PRESTACIONES EN ESPECIE 

PRESTACIONES EN ESPECIE. 

      

  

ASISTENCIA MEDICA 
ENFERMEDAD ASISTENCIA QUIRURGICA 

. (ART. 91) ASISTENCIA FARMACEUTICA 
ASISTENCIA HOSPITALARIA 

ASISTENCIA OBSTETRICA (ESPOSA O CONCUBINA } 

MATERNIDAD AYUDA PARA LACTANCIA (ESPOSA 0 CONCUBINA } 
(ART. 94) CANASTILLA ( UNICAMENTE MADRES TRABAJADORAS) 

RIESGOS DE ORTOPEDIA 
TRABAJO PROTESIS 
(ART. 58) REHABILITACION 

GUARDERIAS PARA HIJOS DE ASEGURADAS Y ASEGURADOS (ART. 201 } 

42



  

  

  LA LEY DEL SEGURO SOCIAL SS a, 

| 

1. SIBSIDIOS. 

RB, AYUDAS 

ill. PENSIONES: 

(ARTS.141 Y 142} 

  

PRESTACIONES EN DINERO QUE OTORGA 

A. RIESGOS DE TRABAJO 

(ART. 58) 

8. ENFERMEDADES 

(ART. 98) 
C. MATERNIDAD. 

(ART. 101) 

A. PARA GASTOS DE 

FUNERAL 

B. PARA GASTOS DE 

MATRIMONIO 

{ ART. 188 ) 

A. RIESGOS DE 

TRABAJO 

{ART. 58) 

6. INVALIDEZ 
(ART. 141 AL 145) 

(180 SEMANAS AJENO A R.T. } 

c. VIDA 
(ART. 147 AL 148) 
(180 SEMANAS ART. 128) 

* VIUDEZ (ART. 131) 
* ORFANDAD { ART. 136} 

* ASCENDIENTES ( ART, 137) 

D. CESANTIA EN EDAD 
AVANZADA (ART, 154) 
(1250 SEMANAS } 

&. VEJEZ (ART. 162 } 

(1250 SEMANAS ) 

* ACCIDENTES DE TABAIO 
* ACCIDENTES EN TRANSITO. 

  

” ENFERMEDADES PROFESIONALES. 

* POR RIESGOS DE TRABAJO 

(ART. 64 FRACC. 1) 
* POR CAUSAS AJENAS A RIESGOS DE 

TRABAJO 2 MESES S.M.G. DF. 

(ART. 104) 

{ MES S.M.G.D.F. (POR CONYUGE ) 

* INCAPACIDAD PERMANENTE TOTAL 

* INCAPACIDAD PERMANENTE PARCIAL 

* ASIGNACIONES 

FAMILIARES 
(ART. 138) 

* AYUDA ASISTENCIAL 
20 % SOBRE LA PENSION 
(ART. 140) 
15% SOBRE LA PENSION 
(ART. 138-IV) 
10% SOBRE LA PENSION 
(ART. 138-V} 

* ESPOSA 15% 

* DESCENDIENTES. 

10% CADA UNO 

* ASCENDIENTES 
10 % CADA UNO O 

15% UNO SOLO 

* CUANDO EL 

ESTADO FISICO 

DEL PENSIONADO 
VIUDOS (AS ) 

REQUIERA QUE 

LO ATIENDA 

OTRA PERSONA



  

2.4 Plazos y Formas de Pago de Cuotas. 

Plazos de presentacién. 

Con la entrada en vigor de la nueva Ley de Seguro Social, los pagos de las cuotas obrero patronales 
(seguros de Enfermedad y Maternidad, Riesgos de Trabajo, Invalidez y Vida, asi como Guarderias y 
Prestaciones Sociales ) serén por mensualidades vencidas a mas tardar los dias 17 del mes inmediato 
siguiente al que corresponda el pago ( art. 39 LSS ), a diferencia de que en la Ley anterior se pagaban 
bimestralmente y a mas tardar el dia 15. 

En lo referente a las cuotas obrero patronales del seguro de retiro, cesantia en edad avanzada y vejez, asi 
como las aportaciones y amortizaciones al Instituto de! Fondo Nacional de la Vivienda para los 
Trabajadores ( [NFONAVIT ), se generarén por bimestre natural vencido, efectuando el pago 
correspondiente a mas tardar el dia 17 del mes siguiente al bimestre. 

A continuacién se muestran las fechas de pago : 

  

  

  

FECHAS DE PRESENTACION DE LAS LIQUIDACIONES 
DE CUOTAS OBRERO-PATRONALES AL IMSS 
(ARTICULO 39 DE LALSS } 

BIMESTRAL 
MENSUAL (RG y V, EN 

(EyM.ly¥, G FECHA DE CONJUNTO CON FECHA DE 
y PS, RT) VENCIMIENTO* INFONAVIT) VENCIMIENTO* 

ENERO 17 OE FEBRERO 
FEBRERO 17 DEMARZO = IER. BIMESTRE 17 DE MARZO 
MARZO 17 OE ABRIL 
ABRIL 17 OE MAYO 200. BIMESTRE 117 DE MAYO 
MAYO 17 DE JUNIO 
JUNIO 17 DE JULIO SER. BIMRESTRE |17 DE JULIO 
JULIO 17 DE AGOSTO 
|AGOSTO 17 DE SEPTIEMB. [4TO. BIMESTRE [17 DE SEPTIEMB. 
SEPTIEMBRE 17 O& OCTUBRE 
locTUBRE 17 DE NOVIEMBRE /5TO. BIMESTRE [17 DE NOVIEMBRE 
NOVIEMBRE 17 DE DICIEMBRE 
DICIEMBRE 17 DE ENERO ISTO. BIMESTRE {17 DE ENERO           
  

*De conformidad con los articulos 12 del CFF, y 41 dei Reglamento para el Pago de Cuotas del Seguro 
Social ( RPCSS ), cuando el ultimo dia para el pago de cuotas sea viernes o dia inhdbil, el plazo se 
prorrogara hasta el siguiente dia habil. 

Para estos efectos, el patrén esté obligado a determinar los importes correspondientes cada vez que se 

causen los mismos, presentando ante el Instituto la Cédula de Determinacién de cuotas del mes 0 
bimestre de que se trate, dentro del plazo ya sefialado. 

Esta obligacion debe cumplirse atin en el supuesto de que no se realice el pago correspondiente dentro de 
dicho plazo ( art. S$ del RPCSS ). 

Al respecto, el art. 2, fraccién VIII. del RPCSS define la cédula de determinacién como: 

Medio magnético o documento, en el cual el patrén determina el importe de las cuotas a enterar al 
Instituto: asi como el emitido y entregado por dicho Instituto al patrén y utilizado por éste, para 
determinar el importe de las cuotas a enterar. 
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Asimismo cuando se hable de cédula de liquidacién se entendera , seguin ta fraccién IX del mismo 
articulo que es el “ Documento mediante el cual el Instituto, en ejercicio de sus facultades como 
organismo fiscal auténomo, determina en cantidad liquida tos créditos fiscales a su favor, ante el 

incumplimiento u omisién por parte del patron o sujeto obligado, de las obligaciones que le imponen ia 
Ley o sus reglamentos “. 

Formas de presentacién ( art. 6 dei RPCSS ) 

Existen 3 formas en que podria llevarse a cabo la tiquidacién de las cuotas patronales, las que a 

continuacién sefialamos: 

1. Cédulas de autodeterminacién para patrones de | a 4 trabajadores , las cuales se llevaran a cabo. en 

los formatos COB-01 para los Seguros de Enfermedad y Maternidad, Riesgos de Trabajo, Invalidez 

y Vida; Guarderias y Prestaciones Sociales, asi como en el COB-02, para las cuotas obrero patronales 
del Seguro de Retiro, Cesantfa en edad avanzada y Vejez , aportaciones y amortizaciones al 

INFONAVIT ( ver anexo 1] y 12). 

2. Sistema de Autodeterminacién de Cuotas (SUA) para patrones de 5 o mds trabajadores, en él se 

determinaran Jas cuotas obrero patronates, el cual sera proporcionado en disquete, por una sola vez 

de manera gratuita por el 1.M.S.S. 

Al respecto, mencionamos que la versién que e! 1.M.S.S. esta repartiendo es para trabajar en MS-DOS, 
pero en caso de que el patrén desee solicitar la versién para ambiente Windows, ya sea para las versiones 

3.1 0 3.11, asi como para Windows 95, lo har ante la subdelegacién que le corresponda. 

3. Emisién de la cédula de determinacién por parte del Instituto. Esto podra hacerse cuando el 

LM.S.S. lo considere conveniente, con el motivo de apoyar el cumplimiento de esta obligacién 

patronal, emitiendo y entregando la cédula de determinacién correspondiente a los patrones. En este 
caso el patron podré anotar en ella, cuando as{ proceda todos los ajustes necesarios para la exacta 
determinacion de las cuotas. De igual forma, el Instituto ha estado enviando desde finales de julio de 
1997 y hasta la fecha las cédulas a jos patrones, aun cuando determinen sus cuotas en el SUA. 

Si el patron no recibe la céduia de determinacién emitida por el Instituto, este hecho no lo exime de 

cumplir la obligacién de determinar las cuotas y presentar la cédula respectiva, ni de las consecuencias 
juridicas derivadas del incumplimiento de dicha obligacién ( art. 6 del RPCSS ). 

Lugares de Presentacién ( art. 8 del RPCSS ). 

El pago mensual de las cédulas de determinacién de !as cuotas podra realizarse en las Subdelegaciones 
del Instituto o en las entidades receptoras, conforme a lo que 2 continuacién se describe, entendiendo para 

tales efectos como entidad receptora de acuerdo con el art. 2, fracc. X, del RPCSS: 

Persona Moral autorizada para recibir el pago de cuotas del Seguro Social, aportaciones legales y 

voluntarias a fos Sistemas de Ahorro para el Retiro, asi como a efectuar la verificacién aritmética de los 
importes parciales y totales de las cédulas de determinacién presentadas por los patrones. 

Cuando el Pago no se realice y la determinacién se efectie mediante el programa de computo autorizado 
o que el patrén elabore la cédula de determinacién o el patrén utilice la cédula de determinacién emitida 
por el Instituto, éste estard obligado a presentar dicha determinacién en la subdelegacién que le 
corresponda, recabando copia del resumen sellada de recibido por el Instituto, como comprobante de la 
presentacién en tiempo aunque no exista el pago. 
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Medios de Pago ( art. 43 del RPCSS ). 

Se aceptarén como medios de pago: 

Dinero en efectivo 
Cheques certificados 
Cheques de caja 
Transferencias de fondos reguladas por e] Banco de México 
Notas de crédito que expida ei Instituto por la devolucién de cantidades enteradas sin justificacién 
legal. 

2.5 Actualizacién, Recargos , Multas y Sanciones. 

Presentacién extemporénea de las cuotas 

Los arts. 40 de la LSS y el 24 del RPCSS sefalan lo siguiente: 

Articulo 40, Cuando no se enteren las cuotas o los capitales constitutivos dentro del plazo establecido en 
las disposiciones respectivas, el patron cubrira a partir de la fecha en que los créditos se hicieran 
exigibles, la actualizacién y los recargos correspondientes en los términos del CFF sin perjuicio de tas 
sanciones que procedan. 

Actualizacién, 

La actualizacion se llevar acabo con el procedimiento previsto en ef art. 17-A del CFF conforme al 
siguiente factor de actualizacién: 

INPC* del mes anterior 
Al més reciente del periodo 

FAS 
INPC* dei mes anterior 
Al més antiguo del periodo 

“Indice Nacional de Precios al Consumidor 

Recargos. 

El cdtculo de recargos deberé de hacerse por concepto de indemnizacién al Fisco Federal por la falta de 
pago oportuno, sumando las tasas aplicables en cada aflo para cada uno de Jos meses transcurridos en el 
periodo de actualizacién de fa contribucién de que se trate ( art. 21 del CFF ). 

Cabe mencionar que cuando se hagan pagos extempordneos de Julio de 1997 en adelante y éstos se 
enteren en el SUA, dicho paquete calculara fa actualizacién y los recargos correspondientes a la fecha en 
que se enteren las contribuciones. El usuario debe mantener actualizado el archivo de INPC y de 
Recargos mensuales. 

Multas, 

Los contribuyentes pueden hacerse acreedores a multas por incurrir en el incumplimiento de la LSS y sus 
Reglamentos respectivos. 
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1, Determinacién de la mutta. De acuerdo al art. 15 del Reglamento de Imposicién de Multas por 
Infracciones a las disposiciones de la Ley de! Seguro Social y sus Reglamentos ( RIMILSS ), que 
dice: 

Para efecto de considerar la gravedad de la falta en la imposicién de ta sancién respectiva, se tomardn en 
consideracién los supuestos siguientes: 

I La naturateza propia del acto u omisién; 
I. Ei namero de trabajadores invelucrades por la accion u omisién; 
HL. E] importe del crédito fiscal omitido, y 

Iv. La capacidad econémica del infractor. 

2. Comisién de varias infracciones de acuerdo al art. 16 del RIMILSS, en el cual se sefiala lo siguiente: 

Cuando un patrén, con un mismo acto u omisién, cometa varias infracciones a Jas normas previstas en las 
disposiciones legales del Seguro Social, y por tal motivo, se haga acreedor a la imposicién de varias 
multas, sdlo se aplicard ta que corresponda a la infraccién cuya multa sea mayor. . 

3. Reincidencia en la comisién de infracciones de acuerdo al art. 16 del RIMILSS. 

En caso de reincidencia en la comisién de alguna infraccién prevista en el RIMILSS, la sancion que se 
imponga sera aqueila que corresponda a la ultima infraccién cometida, duplicdandose su importe, sin que 
pueda exceder del maximo legal. 

Se considerara reincidencia la comisién de la misma infraccién dentro del término de 365 dias naturales, 
contados a partir de la imposicién de dicha sancién. 

4. Plazo para pagar las multas de acuerdo al art. 19 del RIMILSS. 

Las multas deberan ser pagadas dentro de los 15 dias habiles siguientes a su notificacién. 

En el caso de que la multa se pague dentro de dicho plazo, ésta se reducira en un 20% de su monto, sin 

necesidad de que la autoridad que Ja impuso dicte una nueva resolucién. 

En el caso de ser impugnadas y de haberse confirmado las mismas, el pago deberd realizarse dentro de los 

15 dias habiles siguientes. 

La imposicién de las sanciones previstas en este Reglamento no libera a los infractores del cumplimiento 
de tos actos u omisiones que los motivaron, del pago de las cuotas obrero patronales, de los capitales 
constitutivos, de los recargos, de su actualizacién ni de cualquier otra responsabilidad penal o de 
cualquier otra indole que legalmente proceda. 

Exencion_ de jas Multas por “ Cumplimiento Espontaneo “ ( Acuerdo 397/97). 

El Consejo Técnico del 1.M.S.S. emitié dicho Acuerdo en el que se establece como un principio el que no 
se impondran multas cuando se cumplan en forma espontanea las obligaciones fiscales, atin cuando dicho 
cumplimiento se dé en forma extempordnea. 

A continuacién mostramos un cuadro de multas por incumplimiento a la Ley de IMSS y sus reglamentos 
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MULTAS POR INCUMPLIMIENTO A LA LEY DEL SEGURO SOCIAL Y A SUS REGLAMENTOS 

  
INFRACCION MULTA FUNDAMENTO LEGAL 
  Por les actos u omisiones que realicen los patrones y dems sujetos 
obligades, impliquen el incumplimiento det pago de tos conceptos 
fiscales (cuotas, capitales constitutivos, actualizacién y recargos). 

Los demas actos u omisiones que perjudiquen a tos trabajadores 0 
al Instituto, Estas mmultas se impondran dé acuerdo con el 
RIMILSS. DOF del 30 de junio de 1997. 

70 a 100% del concepto 
omitido. 

50 a 350 veces el SMG. 

Ast. 15, Frac. 111, 39, 40, 49,54,77,78, 
79, 88, 149, 186, 251, Frac. XVII, 
287 y 304, de las LSS, y del RIMILSS. 

Articulo 304 de la LSS. 

  

* No registrarse ante en Instituto, o hacerlo fuera det plazo 
establecido en Ley. 

* No inscribic a sus trabajadores ante el Instituto o hacerlo en 
forma extemporénea. 

* No dar aviso al Instituto de los Riesgos de Trabajo, ocultar su 
ocurrencia en las instalaciones o fuera de ellas en el desarrollo de 
sus actividades. o no llevar los registros de tos RT 0 no 
mantenetlos actualizados, 

* Alterar, desptender o destruir, por s{_o por interpésita persona, 
fos documentos, selios o marcas cotocadas por los visitadores del 
Instituto con el fin de asegurar la contabitidad, en los sistemas, 
libros, registros y demas documentos que la integren, asi como en 
los equipos, muebles u oficinas en que se encuentre depositada 
dicha contabilidad y que se te hayan dejado en deposito como 
consecuencia del aseguramiento derivado de una visita 
domiciliaria. 

* No retener las cuotas del Seguro Social a cargo de sus 
tabajadores cuando a si le corresponda fegalmente 0 no enterar al 
Instituto tas cuotas retenidas a ésios. 

211.4350 veces el SMG. 

Zona geogrifica “ A“ 
5 7,628.95 a$ 12,057.50 

Zona geografica * B“ 
$6,730.90 a $ 11,165.00 

Zona geografica “C“ 
$6,266.70 a$ 10,395.00 

Art. 5, fraccién [, de la LSS: 6, Frac. 
I, y t8, fraccién IV, del RIMILSS 

Ast, 15, fraccién 1, 34, fracet6n 1, de la 

LSS; 6, fraccidn IL, y 18, fraccién 1V, 
del RIMILSS. 

Am51 de la LSS; 6 fraccion II, y £8, 
frace. IV, del RPCSS. 

Amt. 15, fraccién V, de la LSS: 41 al 48 

y 57 del CFF; 6, Frac. XIV, y 18, 
fraccin 1V, def RIMILSS. 

Art, 37 y 38 de la LSS: 6, fraccion 
XVIL y 18, Frac. iV, det RIMILSS 

  

  
* No comunicar ai Instituto o hacerlo extemporaneamente las 
modificaciones al SBC. 

* Obstaculizar © impedir, pot si por interpésita persona las 
inspecciones 0 visitas domiciliarias que ordene el Instituto. 

* No conservar tos documentos que estén siendo revisados durante 
una visita domicitiaria o los bienes muebies en los que se dejen 
depositadas los mismos como consecuencia de su aseguramiento. 

* No comunicar al Instituto por escrito sobre el estaltamiento de 
huelga o terminaci6n de la misma: la suspensién, cambio o término 
de actividades; la clausura: el cambio de nombre o razin social; ta 
fusién o escision.   

76a 125 veces cl SMG 

Zona geografica “A” 

$2,618.20 a$ 4,306.25 

Zona geogrifica “ B* 
$ 2,424.40 a $ 3,987.50 

Zona geografica “C~ 
$2,257.20 2 $3,712.50   

Ant. 15, frace. I, 34, frace, [, de la 
LSS; 6, frace. Ii y 18, fracc. II det 
RIMILSS. 

Art. 15, frace. V. 41 al 48 y 57 del 
CFF; 6, frace, X y 18, fracc. Il del 
RIMILSS. 

Art. 15, frace. V, 41 al 48 y $7 del 
CFF; 6, frace. XHI y 18, frace. It del 
RIMILSS. 

Amt. 15 frace. [ de la LSS; 29 y 30 det 
RPCSS; 14 Y [5 del RA: 6, frace. 
XVIH, y 18 frace. I] del RIMILSS.       
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* No determinar o hacerlo en forma extemporanea las cuotas 
obrero patronales legalmente a su cargo. 

* No informar al trabajador o al sindicato de las aportaciones 
realizadas a la cuenta individual del Seguro de Retiro, Cesantia en 
edad Avanzada y Vejez. 

* No llevar tos registros de néminas o listas de raya, en los 
términos que sefiala la LSS y el RPCSS. 

* No entregar a sus trabajadores la constancia semanal o quincenal 
de los dias laborados, en caso de estar obligado a ello. 

* No cooperar con el Instituto en la reatizacién de estudios ¢ 
investigaciones para determinar factores causales y medidas 
preventivas de riesgos de trabajo, en proporcionar datos e informes 
que permitan la elaboracién de estadisticas de ocurrencias y en 
difundir, en el Ambita de sus empresas, las normas sobre 
prevencidn de riesgos de trabajo. 

* No dar aviso al Instituto o hacerlo extemporaneamente del 
cambio de domicilio de una empresa 0 establecimiento, cuando se 
encuentre en alguno de los supuestos que sefiala el RA. 

* Omitir o presentar extemporineamente copia del informe sobre 
la situacién fiscal del contribuyente (dictamen) y los anexos 
referidos a los contribuyentes por concepto de cuotas obrero 
patronales. 

50.475 veces el SMG 

Zona geogréfica “ A“ 
$1,722.50 a $ 2,583.75 

Zona geografica “B* 
$ 1,595.00 a $ 2,392.50 

Zona geogréfica “C* 
$1,485,00 a $2,227.50 

Art. 15 fracc. [ll, de ta LSS; 6 frace. 
IV, y 18 frace. I, del RIMILSS. 

Art. 180 de la LS; 6 frace. V, y 18 
frace. I del RIMILSS. 

Arts. 15, frace. II, de la LSS; 4 del 
RPCSS; 6, frace. VII y 18 frace. [ del 
RIMILSS. 

Art. 15, fraces. VI y IX, de la LSS; 
6,frace, VII, y 18, fracc. [, del 
RIMILSS. 

Arts. 15, frace. VIII; 83 de la LSS; 6, 
frace. XI, y 18, frace. [, del RIMILSS. 

Arts, 15, fracc. I, de la LSS. 15 del 
RA: 6, frace. XVI, y 18 frace. [ del 
RIMILSS. 

Arts, 15, frace. IV, y 16 de Ja LSS; 64, 

65 y 79, fracc. [, inciso B, det RPCSS; 
6, fracc. XIX, y 8 frace. I del 
REMILSS. 

  

  
* Presentar al Instituto los avisos afiliatorios, tormularios, 

comprobantes de afiliacion, registros de obras o cédulas de 
determinacién de cuotas obrero patronales con datos falsos, salvo 
aquellos que por su naturaleza no sean de su responsabitidad. 

* No proporcionar, cuando el instituto se lo requiera, los elementos 
necesarios para determinar ta existencia, naturateza y cuantia de las 
obligaciones a su cargo o hacerlo con documentacién falsa o 
alterada. 

* Omitir, presentar, hacerlo extemporaneamente o con datos falsos 
© incompletos ia declaracién anual de la prima de seguro de riesgo 
de trabajo.   

126 a 210 veces el SMG. 

Zona geografica “ A“ 
$4,340.70 a $ 7,234.50 

Zona geografica “ B “ 
$4,019.40 a$ 6,699.00 

Zona geografica “C * 
$3,742.20 a $ 6,237.00   

Arts. 15, frace. IV, 305, fracc. iI, de ta 

LSS; 6,frace VI, y 18, frace. [II del 
RIMILSS. 

Arts. 15, frace IV; 305, frace. II de la 
LSS, 6, frace. IX y 18, frace. [II del 
RIMILSS. 

Ans. 15, frace. Vill; 74 de ta LSS; 22 
al 30 del RSRT; 6, fracc. XV y 18, 
frace. III del RIMILSS. 

  

  
2.6 Capitales Constitutivos. 

Es la cantidad que debe pagar el patron al Instituto en cumplimiento de su obligacién de reintegrar el 
costo de las prestaciones otorgadas por el I.M.S.S. al trabajador, nacida de la responsabilidad patronal de 
no inscribir a dicho trabajador o de reportar un salario inferior al real. 

Los capitales constitutivos son fincados o resueltos por el titular de la delegacién respectiva. con apoyo 

del departamento de prestaciones en dinero de la subdelegacién correspondiente. Esto de conformidad 

con la nueva estructura organizacional de las delegaciones y subdelegaciones. E] cobro, lo efectia la 
subdelegacién competente por conducto de su departamento de tesoreria en la oficina de cobranza. 

Se proporciona un término para su pago, de 15 dias habiles contados a partir de que fue hecha la 
notificacién de la resolucion respectiva. 
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Los capitales constitutivos se integran de acuerdo ai art. 79 de !a LSS con algunas de las prestaciones 
siguientes: 

Asistencia médica 
Hospitalizacion 

Medicamentos y material de curacién 

Servicios auxiliares de diagnéstico y tratamiento 
Intervenciones quirirgicas 

Aparatos de protesis y ortopedia 
Gastos de traslado del trabajador accidentado y pago de viaticos en su caso 
Subsidios pagados 
En su caso, gastos de funeral 
indemnizaciones globales en sustitucién de la pension 

Valor actual de la pensién mas un interés compuesto del 5% que sea suficiente para que el 
beneficiario disfrute de la pensién durante el tiempo que tenga derecho a ella. 

¢ E15% del importe de los conceptos que integren el capital constitutivo, por gastos de administracién 

Capitales Constitutivos derivados de gos de Trabajo (art. $4 y 77 al 79 de la LSS). 

Se causarén aun cuando las altas y reingresos 0 avisos de modificacién de salario se hagan dentro de jos 
cinco dias habiles que previene la Ley del I.M.S.S., cuando durante este plazo ocurra un riesgo de trabajo 
al empleado. 

Liberacién de Responsabilidad Patronal, 

E| patron al pagar el capital constitutivo: 

¢ Se libera de pagar al trabajador la indemnizacién y demés responsabilidades que para estos casos 
prevé la LFT (art. 487, 491, 495, 500 al 502) 

« — Se libera de cubrir las cuotas que deba por el lapso anterior al siniestro, pero slo las que deba por 
ese trabajador y Gnicamente en el Ramo de Riesgos de Trabajo. 

Capitales Consti ‘os_por Enfermedad _y Maternidad, inyalidez_y Vida, asi como Cesantia en 
Edad Avanzada y Vejez. 

El importe del capital constitutivo cubierto por el patrén se deducird del monto de las cuotas obrero 
patronales que deba la empresa en las ramas a las cuales hacemos referencia, pero sélo por el trabajador 
beneficiado,



  

: CAPITULO 3 : 
DETEMINACION DEL SALARIO BASE DE COTIZACION 
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3.1 Salario Base de Cotizacién. 

3.1.1 Concepto. 

Salario es la retribucién que debe pagar el Patron al trabajador por su trabajo (art. 82 LFT). El salario se 
integra con los pagos hechos en efectivo por cuota diaria, gratificaciones, percepciones, habitacion, 
primas, comisiones, prestaciones en especie y cualquier otra cantidad o prestacién que se entregue al 
trabajador por su trabajo (art. 27 LSS). 

El_ Salario Base de Cotizacién o Salario Diario Integrado es la cantidad que resulta de sumar a la 
cuota diaria todas las prestaciones iegales contractuales, en dinero o en especie, que reciba el trabajador 
por sus servicios de manera regular o permanente, o bien, sélo periédicamente pero en forma segura. 

El SBC es un elemento basico en el manejo practico de la Ley del IMSS, el cual constituye la base o la 
cuantia a la que se aplican las cuotas obrero patronales de las diversas ramas del seguro para determinar el 
monto de las cuotas a pagar en un periodo dado. . 

3.1.2 Limite Inferior y Superior. 

Limite Inferior det SBC. La Ley anterior permitia que los trabajadores que laboran por jomada o 
semana reducida, cotizaran con salario inferior al minimo, sin embargo, de acuerdo con el art. 29, 
fracc. Ill de la LSS “ si por ta naturaleza o peculiaridades de las labores el salario no se estiputa por 
semana © por mes, sino por dia trabajado y comprende menos de los dias de una semana o el 
asegurado labora jomadas reducidas y su salario no se determina por unidad de tiempo, en ningtin caso 
se recibiran cuotas con base en un salario inferior at minimo “. Esto ademas lo refuerza el art, 28 de la 
LSS al estabiecer al Salario Minimo General del drea geografica respectiva, como limite inferior para 
cotizar en el seguro social. 

En este sentido, el art. Sexto transitorio de la LSS nos precisa que “ el asegurado que a la entrada en vigor 
de esta Ley se encuentre laborando por semana o jomada reducidas y cotice con base en un salario 
inferior al minimo, continuard cotizando en tos mismos términos en los que viene haciéndolo, mientras 
dure la relacién laboral que origine ese pago. De terminarse esa relacidn e iniciarse otra similar, atin en él 
Supuesto que el salario percibido fuera inferior al minimo, cotizard en los términos de esta Ley “, es decir, 
con el Salario Minimo General. 

Limite Superior del SBC. Los topes maximos para el SBC en tas ramas del seguro social al momento de 
la inscripci6n de un trabajador serdn de 25 veces el SMGDF, esto de acuerdo con el art, 28 de la LSS; sin 
embargo, de conformidad con el art. Vigésimo Quinto transitorio de la LSS nos dice que el limite superior 
establecido en el art. 28, en lo relativo a las ramas de Invalidez y Vida, asi como de Cesantia en Edad 
avanzada y Vejez, al igual que el INFONAVIT, entraré en vigor el 1 de Julio del afio 2007, teniendo, por 
lo tanto, como limite a partir de ia entrada en vigor de la nueva Ley el tope de 15 veces el SMGDF, el 
que se aumentaré en un salario minimo por cada aflo subsecuente hasta flegar a 25 en el afio 2007. . 

ANO TOPE MAXIMO 
(Veces el SMGDF) 

1997 15 
1998 16 
1999 17 
2000 18 
2001 19 
2002 20 

2003 21 
2004 22 
2005 23 
2006 24 
2007 25 
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De acuerdo al art. Vigésimo Quinto Transitorio los topes salariales quedan como sigue: 

  

CONCEPTO TOPE SALARIAL 

Nam. De veces el S.M.G. 
  

Enfermedades y Maternidad 25 
  

  

  

  

    
Invalidez y Vida De 15a25* 

Cesantia en Edad Avanzada y Vejez De 15 a 25 * 

Guarderias 25 
Retiro 25 
INFONAVIT De 15 a25 ** 

  

      

* De acuerdo a la tabla de topes salariales de la pagina anterior 

** Homologacion de la integracién del SBC con el INFONAVIT. 

En lo concerniente a las aportaciones del 5% con fundamento en el art. 29, fracc. II de la Ley del 
INFONAVIT se indica que en lo correspondiente a la integracién, cafculo de la base y limite superior 
salarial para el pago de esas aportaciones, se aplicara lo dispuesto por la LSS, de acuerdo con Ja reforma 
publicada el 6 de Enero de 1997, en el Diario Oficial de la Federacién (DOF). Esto en retacién con el 
Seguro de Invalidez y Vida y el ramo de Cesantia en Edad Avanzada y Vejez. 

3.1.3 Salario Fijo. 

Para determinar el SBC, la fracc. I del art. 30 de la LSS nos dice: Cuando ademas de fos elementos fijos 

del salario, el trabajador perciba regularmente retribuciones periddicas de cuantia previamente conocida, 
éstas se sumaran a dichos elementos fijos. Los trabajadores tienen el derecho a recibir un aguinaldo anual 
de 15 dias de salario por to menos, ademés recibiran el 25% del salario correspondiente a sus vacaciones 

anuales, con base en los articulos 87 y 80 de la LFT respectivamente. 

Estas son las prestaciones de cuantia previamente conocida que por lo menos debe tener cualquier 

trabajador; en caso de que las cantidades fueran mayores a las de Ley, se tomaran en cuenta las que 
realmente el patrén pague al trabajador. 

El procedimiento para integrar el SBC con las prestaciones minimas que sefiala la LFT, es el siguiente: 

AGUINALDO 15 dias art. 87 LFT 

VACACIONES 6 dias art. 76 LFT 

PRIMA VACACIONAL 25% sobre vacaciones = 1.5 dias art. 80 LFT 

Factor = 365 dias + 15 dias Aguinaldo + 1.5 Prima Vacacional = 381.5 

365 dias 

Factor = 1.0452 

Este factor de integracion es para trabajadores de prestaciones de ley y que tienen un afio o menos de 
antigiiedad, ya que cuando el trabajador cumpla un afio de antigiiedad se hace acreedor a 8 dias de 
vacaciones y por lo tanto su prima vacacional aumenta a 2 dias, debiéndose presentar una modificacién de 

salario v asi subsecuentemente de acuerdo a lo que marca el art. 76 de la LFT. 
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3.1.4 Salario Variable. 

Para determinar el SBC, el art. 30 fracc. II de la LSS dice: “ Si por la naturaleza del trabajo, el salario se 
integra con elementos variables que no pueden ser previamente conocidos, se sumaran los ingresos totales 
percibidos durante el mes inmediato anterior y se dividirén entre el numero de dias de salario devengado. 
Si se trata de un trabajador de nuevo ingreso, se tomaré el salario probable que le corresponda en dicho 
periodo”. 

En caso de existir modificacién de salarios de trabajadores al servicio de un patrén, la fracc. II del art. 34 
de la LSS nos dice: “ En los casos previstos en la fracc. II del art. 30, los patrones estaran obligados a 
comunicar al Instituto dentro de los primeros 15 dias naturales del mes siguiente, las modificaciones del 
salario promedio obtenido en el mes anterior “. 

Para la determinacién det SBC de estas percepciones variables, basta con dividir el salario devengado en 
¢! mes inmediato anterior entre el ntimero de dias base de esta percepcion incluyendo el séptimo dia, e 
incrementando la parte proporcional del aguinaido y la prima vacacional que le daremos al trabajador. Es 
importante destacar que cuando se haga el pago real del aguinaldo y la prima vacacional, éstas 
percepciones no se tomaran en cuenta para la determinacién del salario variable, ya que se estan 
integrando gradualmente mes a mes. 

Un ejemplo claro de percepciones variables son las comisiones a vendedores, obreros a destajo, premios 
por productividad, etc. ‘ 

3.1.5 Salario Mixto. 

Para determinar el SBC, la fracc. III del art. 30 de la LSS nos indica: “ En los casos en que ei salario de 
un trabajador se integre con elementos fijos y variables, se considerar4 de cardcter mixto, por lo que para 
efectos de cotizacin, se sumaré a los elementos fijos el promedio obtenido de los variables en términos 
de lo que se establece en Ia frace. II del mismo articulo”. 

En caso de existir modificacién de salarios, de acuerdo con Ia fracc. III del art. 34 se estar a lo siguiente: 

” En los casos previstos en la fracc. Ii del art. 30, si se modifican los elementos fijos de salario, el patrén 
deberd presentar el aviso de modificacién dentro de los 5 dias hdbiles siguientes de la fecha en que 
cambie el salario “. 

Si al concluir el mes respectivo hubo modificacién de los elementos variables, el patrén presentard al 

Instituto ef aviso de modificacién dentro de los 15 dfas naturales del mes inmediato siguiente. El salario 
diario se determinara dividiendo el importe total de los ingresos variables obtenidos en el mes anterior 
entre el numero de dias de salario devengado y sumando su resultado a los elementos fijos del salario 

diario. . 

En resumen: 

  

Salario Fijo Salario Variable Salario Mixto 
  

  
Se integra de los elementos fijos | Se integra de elementos variables | Se integra con elementos fijos + 
+ retribuciones periddicas|Que no se pueden conocer | Elementos variables. 
previamente conocidas. previamente. 
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3.2 Elementos Integrables y No Integrables dei SBC. 

En este punto realizaremos un anélisis de las prestaciones que se integran al salario o cuota diaria y, 
aquellas que no lo incrementan, para facilitar la determinacién del SBC de cada trabajador, que es base 
para efectuar la cotizacién mensual o bimestral. 

E] art. 27 de la LSS nos da los lineamientos a que se sujeta la integracién del SBC. En primer lugar, el 

mencionado precepto no nos da una definicién de lo que es el SBC, pero si nos enlista de manera 
enunciativa mas no limitativa los elementos que lo conforman: 

Pages hechos en efectivo por cuota diaria. 
Gratificaciones. 
Percepciones. 
Alimentacion. 
Habitacién. 
Primas. 

Comisiones. 
Prestaciones en especie. 

Cualquier otra prestacién o cantidad que se entregue al trabajador por sus servicios, W
R
N
 
A
W
w
E
w
H
m
 

Asimismo, nos seflala las prestaciones o ingresos que puede percibir el trabajader y que no integran el 
SBC, o lo hardn con ciertas limitantes. 

1. _ Los instrumentos de trabajo como herramientas, ropa_y otros similares; es decir, utensilios, 

uniformes y elementos que el trabajador utilice para desarrollar su actividad, ya que es obligacién del 
patrén proporcionar a sus empleados tales instrumentos (art. 132 fracc.) IH y IV de la LFT). 

2. Elahorro (fondo de Ahorro), cuando se integre por un depdsito de cantidad semanaria, quincenal o 
mensual igual det trabajador y la empresa; si se constituye en forma diversa o puede el trabajador 
retirarlo mas de 2 veces al afio, se integrara al SBC; tampoco se tomaran en cuenta las cantidades 

otorgadas por el patrén para fines sociales de cardcter sindical. 

Con respecto al Fondo de Ahorro el acuerdo 494/93 del Consejo Técnico del IMSS nos sefiala: 

* No integra. Cuando se realicen aportaciones comunes y periédicas, y la correspondiente al patron 
sea igual o inferior a la cantidad aportada por el trabajador. 

* Si integra. Cuando la aportacién patronai al fondo de ahorro es mayor que la del trabajador, pero 
solamente en la cantidad que exceda al importe aportado por el trabajador. 

3. Las aportaciones adicionales que el patrén_convenga otorgar a favor de sus trabajadores por 
concepto de cuotas del Seguro de Retiro, Cesantia en Edad Avanzada y Vejez. 

4. Las aportaciones al INFONAVIT y la Participacién de los Trabajadores en las Utilidades 
(PTU). Las aportaciones del 5% al INFONAVIT no integran ya que no se puede cobrar una 

contribucién sobre otra. En el caso de la PTU igualmente es una conquista y derecho de los 
trabajadores por Ley y ademds se percibe sdto una vez al ailo y esta supeditado a que la empresa 
obtenga utilidades. Sélo en el caso de que se repartan utilidades sin haberlas o en cantidades mayores 

a las que correspondan integraran al SBC. 

5. La alimentacién y la habitacién cuando se entreguen en forma onerosa a trabajadores: se entiende 

que son onerosas éstas prestaciones, cuando representen cada una de ellas, como minimo el 20% del 

SMGDF. 

6. Las Despensas en especie o en dinero, siempre y cuando su importe no rebase el 40% del SMGDF. 
En caso de que la cantidad entregada rebasare dicho limite sélo integrara el importe que exceda. 

7. Los premios por asistencia y puntualidad, siempre que el importe de cada uno de estos conceptos 

no rebase el 10% del SBC. 
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8. Las cantidades aportadas para fines sociales, considerdndose las entregadas para constituir fondos 
de algun pian de pensiones establecido por el patrén o derivado del conirato colectivo. Los planes de 
pensiones seran sélo los que retinan los requisitos que establezca la CONSAR. 

9. Ektiempo extraordinarig dentro de los margenes sefialados en ta LFT. Al respecto fa LFT en su 
art. 69 establece que !a jornada de trabajo, por circunstancias extraordinarias, podré prolongarse, sin 
exceder nunca de 3 horas diarias ni de 3 veces a la semana. 

Asimismo existe otro tipo de ingresos que pueden considerarse como elementos del SBC y que a 
continuacién seflalamos: 

1. Prima dominical. Esta se pagaré en 25%, por lo menos, sobre el salario de los dias ordinarios de 
trabajo (art. 71 LFT). 

2. Prima vacacional. Que serd un importe no menor al 25% del salario que le corresponda al trabajador 
durante el periodo de vacaciones (art. 80 de LFT). 

  

3. Aguinaldo, El cual sera, por lo menos equivalente a 15 dias de salario (art. 87 de LFT). 

4. Seguros de Vida, Invalidez y Gastos médicos. Para estos conceptos de conformidad con el acuerdo 
77/94 del 9 de Marzo de 1994 existen 2 vertientes: 

No integra. Si un patron contrata en su personal un seguro de grupo o global a favor de sus trabajadores, 
ya que la relacién contractual se da entre la aseguradora y el patrén, aunque el beneficiario sea el 
trabajador y sus familiares, y ademés los trabajadores no reciben un beneficio directo en especie o en 
dinero por su trabajo y sélo se verén beneficiados por et seguro, cuando se presente la eventualidad 
prevista en el contrato. 

Si integra. Cuando el trabajador recibe una cantidad en efectivo por parte del patron, para la contratacién 
del seguro, porque en este caso es et trabajador quien recibe directamente Por su trabajo un beneficio 
econdmico. 

5. Bonos o premios de productividad y antigiledad. El acuerdo ntimero 77/94 nos sefiala que al no 
encontrarse exciuides como integrantes del salario, constituyen una percepcién que se entrega al 
trabajador por sus servicios, razén por la cual si integra al SBC. 

6. Bono o ayuda de transporte. El acuerdo mimero 77/94 nos seifala: 

No integra. Cuando la prestacién se otorgue como instrumento de trabajo, en forma de boleto, cupén o 
bien a manera de reembolso, por un gasto especifico sujeto a comprobacién. 

Si integra. Cuando la prestacién se otorgue en efectivo, en forma general y permanente. 

En resumen no integran al SBC: 

  

  

  

  

    
  

  

    

Concepto. Requisitos para no integrar 
Fondo de ahorro Aportacion del patrén igual a la del trabajador, 

No retirarlo mas de dos veces al afio. 
Despensa Maximo 40% SMGDF diario, 
Alimentacién (1) Descuento diario del 20% SMGDF en adelante, 
Habitacién (2) Descuento diario del 20% SMGDF en adelante, 
Horas extras Maximo 3 horas diarias, 3 veces por semana 
Premios por asistencia Maximo 10% del salario cotizado por cada concepto. 
Y puntualidad. 
  

(1}- Si el descuento por alimentacién es menor al 20% det SMGDF. se adicionaré al sueldo el 8.33 % de 
fa cuota diaria por cada alimento (Art.32 de la LSS). 
{2)- Si el descuento por habitacién es menor al 20% del SMGDF, se adicionara al sueido un 25% de la 
cuota diaria (Art. 32 de fa LSS). 
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_ CAPITULO 4 
AUTODETERMINACION DE CUOTAS OBRERO PATRONALES 
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4.1 Autodeterminacién de Cuotas. 

De acuerdo al DOF dei 20 de Julio de 1993 en donde se establecieron modificaciones a la Ley del Seguro 
Social, se establece como obligacién para los patrones el autodeterminar y enterar las cuotas obrero 
patronales. De tal modo que, el IMSS dejaria de emitir las liquidaciones bimestrales. asi como los enteros 

provisionales a las empresas que tuvieran mds de 50 de trabajadores, para que fuesen tos patrones quienes 

las hicieran. Actualmente esto no es totalmente un hecho puesto que el Instituto sigue emitiéndolas y ta 
obligacién de autodeterminar las cuotas para los patrones, continia, pero ahora se deben presentar en 
forma mensual y bimestral; quitandose el pago de los enteros provisionales. 

Autodeterminacign. Es un acto, a través del cual, el patrén que tiene a partir de un trabajador a su 
servicio, cuantifica en dinero el adeudo de cuotas obrero patronales al IMSS. Aplicando al SBC el monto 
de la cuota de cada seguro. 

Tipos de Autodeterminacién: 

Autodeterminacién mensual, La relativa al monto de las cuotas generadas en un mes calendario. 

Autodeterminacién bimestral. La relativa al monto de las cuotas generadas en un bimestre. 

Autodeterminacién complementaria. Por concepto de jas cuotas omitidas en la determinacién mensual o 
bimestral. Es decir, esta autodeterminacién la realiza el patron para enterar cuotas no pagadas 
oportunamente, en virtud de movimientos afiliatorios (altas, reingresos, modificaciones salariales, entre 

otras), no operados en su momento, o cualquier otro error u omisién que se vea reflejado en el pago de 
cuotas. Esto con la finalidad de que los pagos se realicen correctamente. 

Cabe destacar que si la liquidacién de cuotas obrero patronales no ia recibe ei patrén del Instituto, 
independientemente del namero de trabajadores que tenga, éste tiene la obligacién de presentar 
oportunamente el pago ya sea mediante formato si tiene 4 trabajadores o menos o mediante el SUA si 

tiene mas de 4 trabajadores. 

4.2 SUA — Sistema Unico de Autodeterminacién. 

Ante la evidente transformacién tecnoldgica que est4n realizando las empresas, era indispensable 
establecer un Nuevo Sistema de Recaudacion que modemizara, automatizara y simplificara el pago de 
cuotas que periédicamente realizan los patrones en beneficio de casi 40 millones de mexicanos. 

El Sistema Unico de Autodeterminacién de Cuotas, SUA, es un programa informatico que busca apoyar a 
los empresarios de México en el cdlculo y pago de las cuotas obrero patronates administradas tanto por el 

IMSS (E y M, RT, Ty V, G y PS) como por las AFORES (Retiro, Cesantia en edad Avanzada, Vejez y 
Aportaciones voluntarias), y por el INFONAVIT (Aportaciones de Vivienda y Amortizaciones de 
créditos). 

ELSUA es: 

Un sistema moderno y flexible que se adapta a las plataformas tecnolégicas de las empresas. 

Suprime el papeleo. 
Elimina errores de calculo. 
Simplifica el pago de cuotas obrero patronales 
Disminuye costos administrativas 

Sin _Costo: El programa del SUA en version D.O.S. Y el respectivo manual del usuario, fueron 
distribuidos gratuitamente a partir del mes de mayo de 1997 en el domicilio de los patrones que tenian 5 0 
mas trabajadores registrados en el IMSS. 

Para los patrones con menos de 5 trabajadores, el uso del SUA es optativo, y podran solicitarlo en 
cualquier Subdelegacién del IMSS 0 en las oficinas del INFONAVIT. 
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Asimismo, los patrones que deseen utilizar la versisn Windows, podran solicitar la versién 1 en las 
Subdelegaciones del IMSS o en las oficinas del INFONAVIT. 

La obligacién de los patrones de efectuar sus pagos mediante este programa inicia a partir de agosto de 
1997. En caso de no contar con el equipo de computo necesario para e! manejo de! programa, los patrones 
podran acudir a cualquiera de las Subdelegaciones del IMSS, para recibir apoyo y realizar su pago con el 
nuevo sistema. 

Procedimiento para la utilizacién del SUA. 

El procedimiento para la utilizacién del SUA es muy sencillo: 

El patrén recibe, por una sola vez, un diskette con et programa. 
2. El patron instala el programa en la computadora de su empresa y registra en los formatos del SUA los 

datos de sii empresa y los trabajadores. 
3. Cada mes el patrén actualiza la informacién y utilizando e! SUA, calcula las cuotas a pagar, 

generando el respectivo diskette de pago. 
4. Con dicho diskette, el patrén acude a realizar su pago a cualquier sucursal bancaria autorizada o a la 

Subdelegacién del IMSS que le corresponda. 
5. La referida sucursal bancaria autorizada o Subdelegacién del IMSS en que se realice el pago valida la 

informacién y entrega recibo de pago. 

Contenido del SUA. 

El programa del SUA contiene formatos, tablas de apoyo y rutinas de cdlculo para generar la informacién 
que permita realizar el pago de las cuotas obrero patronales y amortizaciones de crédito. 

Asimismo, el SUA permite generar reportes que son de valiosa utilidad para la empresa. 

E! SUA es un programa muy sencillo de usar con “menis”, informacién y ayudas muy faciles para su 
utilizacién. 

A continuacién se enumeran los principales elementos que contiene y facilita el SUA: 

|) Formatos para datos de: 

¢ — Patrones (RFC, Registro patronal, nombre o razén social, domicilio, etc. ). 
*  Trabajadores (RFC, niimero de seguridad social, fecha de alta, nombre, tipo de trabajador, salario, 

numero de crédito al INFONAVIT, etc. ). 

2) Tablas de apoyo como: 

Delegacién del IMSS. 
Subdelegacién. 

Primas de Riesgos de Trabajo. 
Salarios. 
Indice de precios. 
Recargos. 

3) Rutinas que realiza el programa: 

« CaAiculo de pagos oportunos al SAR, INFONAVIT e IMSS. 

* Calculo de pago de amortizacién de créditos al INFONAVIT. 
*  CaAlculo de pagos extempordneos. 
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4) Las salidas del programa pueden ser a través de: 

Pantalta. 
Reportes impresos. 

Diskette para el pago en las sucursales bancarias autorizadas o subdelegaciones del IMSS. 

Principates beneficios del SUA. 

E! SUA ofrece a sus usuarios multiples beneficios como son: 

Una sola instalacién, Una vez instalado et programa en el equipo de la empresa, el SUA se podré 
utilizar cuantas veces se requiera, con la informacién que se ira actualizando con el tiempo. 

Seguridad. Para garantizar la confidencialidad de la informacién, el patron puede asignar las claves 

de acceso al personal que opere el sistema. Ademas, por proteccién, el SUA contiene una pantalla 
que identifica al usuario ¢ indica la fecha, hora y movimientos que fueron realizados. 
Verifica. Toda la informacién de patrones y trabajadores como son el RFC, el Registro patronal, el 

numero de seguridad social, la prima de riesgo de trabajo, entre otros, es validada por el SUA, 
evitando asi cualquier omisién o error. 
Registra. En el SUA pueden ser registradas las altas, bajas y modificaciones de salario, asi como los 
ausentismos, incapacidades y aportaciones voluntarias que seran tomadas en cuenta para el calculo de 
pago de cuotas. 
Calcula. Con tan solo los datos de] patrdn y los trabajadores, el SUA calcula los pagos oportunos de 
cuotas al SAR, IMSS ¢ INFONAVIT, asi como los posibles pagos extemporaneos y los montos a 
pagar por créditos del INFONAVIT. 

Presenta !a Liquidacién de cuotas obrero patronales. Después de realizar el calculo de pago de 

cuotas, el sistema permite observar en pantalla, los totales a pagar bimestral o mensualmente por 

ramo de aseguramiento, tal como se presenta en la emisién. 

Genera diskette de pago. Una vez que se han llevado a cabo los diversos calculos, el SUA abre la 

posibilidad de generar el archivo definitivo en diskette para realizar el pago correspondiente. 
{mportacién de archivos. E] SUA cuenta con la facilidad de importar de los archivos de néminas 
que lleven las empresas en sus sistemas, los datos y movimientos de sus trabajadores. 
Contiene bases de datos. El sistema cuenta con series de datos en el tiempo, que facilitan el trabajo 
administrativo, como son los salarios, prima por riesgos de trabajo, aportaciones para el retiro y el 
INPC, 
Utilerias. El SUA ofrece diversos accesorios que permiten respaldar la informacién, formatear 

. diskettes, depurar archivos, restaurar informacién, etc. Ademds cuenta con un manual del usuario el 

cual puede ser impreso para una mejor consulta. 

4.3 Calculo de Cuotas con la Ley Vigente al 30 de junio de 1997. 

éPorqué abordar una Ley que estuvo vigente hasta el 30 de junio de 1997? 

Porque de acuerdo al CFF las personas fisicas y morales tienen la obligacién de guardar su 

documentacién por un periodo de 5 afios, por lo tanto en una revisién se abarcara dicho periodo. 
Partiendo de este principio, en el afio 2002 el Instituto puede hacer una revisién de Jas cuotas pagadas 
hasta el 30 de junio de 1997 y si se detectaran diferencias, es importante saber en términos generales 
como se pagaban las cuotas con esta Ley. 

Cabe destacar que debido a la carga de trabajo que tiene el Instituto, al hacer una revisién la hace con 2 0 
3 afios de retraso y es entonces cuando nos emite sus cédulas de diferencias. 

Anteriormente el Régimen Obligatorio comprendia los siguientes Seguros y las cuotas a pagar se 

calculaban de acuerdo a los siguientes porcentajes: 
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  Ramo de Aseguramiento Patrén | Trabajador Totat Procedimiento de Célculo 

  

  

  

  

  

    

1. Enfermedades ¥[ 8.750% [3.125% 11.875 % | SBC X (Nim. de dias Bimestre ~ Incapacidades — Maternidad (1) Ausentismos > 15 dias) X % de cuota (3) 

2. Riesgos de Trabajo (1) | % Prima -0-  [%Prima [SBC X (Num. de dias Bimestre — Incapacidades — 
Ausentismos) X % de Prima 

3. Guardertas (1) 10% -0- 10% — [SBC X (Nim. de dias Bimestre — Incapacidades — 
Ausentismos) X % de cuota 

4. Retiro(I) 20% -0- [20% ‘SBC X (Num. de dias Bimestre — Ausentismos) X % 
de cuota (4) 

lavalidez, Vejez, Cesantla en] 5.950% | 2.125% 8.075% | SBC X (Num. de dias Bimestre ~ Incapacidades — Edad avanzada y Muerte (2) Ausentismos) X % de cuota 

3. INFONAVIT Q) 50% -0- |50% SBCX (Num. de dias Bimestre - Auscntismos) X % 
de cuota (4)             

  

(1) Tope 25 veces SMGDF 
(2) Tope 10 veces SMGDF 
(3) De conformidad con el art. 37, frace. I de la LSS, vigente hasta el 30 de junio de 1997 jas ausencias 

por periodos menores a 15 dias, consecutivos o interrumpidos, cotizaran por dichos periodos en el 
Seguro de Enfermedades y Maternidad; mientras que si las ausencias son por periodos de 15 dias, 
consecutivos 0 mayores, el patron quedara liberado del pago de cuotas, siempre y cuando se haya 
presentado oportunamente el aviso de baja del trabajador (5 dias habiles). 

(4) De acuerdo con el art. 37, fracc. IV de la LSS, vigente hasta el 30 de junio de 1997, los periodos de 
ausencia amparados por certificados de incapacidad expedidos por el Instituto, solo se Pagaran las 
cuotas del Seguro de Retiro e INFONAVIT. 
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CAPITULO 5 

DICTAMEN ANTE EL EMSS



  

Con fecha 21 de Abril de 1959, ia SHCP otorgé crédito a los dictamenes emitidos por Contador Publico 
(C.P.) Independiente para fines fiscales. 

Dicha Secretaria, por conducto de sus dependencias inherentes, evahian y en su caso, si el Contador 
Publico Independiente no se hubiera apegado a fos preceptos indicados en el CFF y a su Reglamento 
correspondiente, promueven una revisién al causante dictaminado en esas condiciones. 

Correlacionado con el Dictamen emitide por Contador Publico Independiente para efectos de Seguro 
Social, el Consejo Técnico del IMSS, aprueba el Dictamen del C.P. para tales efectos, otorgdndoles 
facultades para que dé su opinién sobre Ja situacion de una empresa determinada sobre el particular, (2) 

£1 IMSS ha venido practicando auditorias a diversos patrones, observando que esas auditorias en un 
momento dado, bien podrian evitarse, cuando una empresa fuera dictaminada por el C.P. Independiente. 
Siempre y cuando cumpla con los procedimientos establecidos en el “ Instructivo para la dictaminacién 
sobre el cumplimiento de las obligaciones que la LSS y sus reglamentos imponen a los patrones y demas 
sujetos obligados “. 

5.1 Obligacién de Dictaminarse. 

De acuerdo con ef art. 16 de la LSS, ios patrones que estén obligados a dictaminar sus estados financieros, 
para fines fiscales, por el ntimero de sus trabajadores, de acuerdo con lo sefialado en el art. 32-A del CFF, 
deberdn realizar lo propio con el Seguro Social, presentando al IMSS copia con firma autégrafa del 
informe sobre la situacién fiscal, con los anexos referentes a las contribuciones por conceptos de cuotas 
obrero patronales, de conformidad con lo dispuesto en el Reglamento del Cédigo Fiscal de ia Federacion 
(RCFF). 

De Jo anterior se desprenden los siguientes puntos: 

1. Obligados a dictaminar sus estados financieros en general (arts. 32, fracc. I, del CFF y 81 del 
RPCSS). 

El art. 32-A, fracc. I del CFF nos indica que tas personas fisicas con actividad empresarial y las morales 
que hayan tenido como minimo 300 trabajadores prestandoles servicios en cada uno de los meses del 
ejercicio inmediato anterior, estaran obligados a dictaminar el pago de las cuotas obrero patronales 
enteradas al IMSS. 

Para tales efectos también debemos tomar en cuenta que se considera una sola persona moral para saber si 
debe dictaminarse o no un patron. 
Se considera una sola persona moral, el conjunto de éstas que rednan alguna de las siguientes 
caracteristicas: 

a) Que sean poseidas por una misma persona fisica o moral en mas del 50% de las acciones 0 partes 
sociales con derecho a voto de fa misma, y 

b) Cuando una misma persona fisica o moral ejerza control efectivo de ellas en términos de lo dispuesto 
en el art. 57-C de la LISR, atin cuando no determinen resultado consolidado. 

wv
 

Plazo de presentacién del Dictamen (art. 81 del RPCSS). Se presentaré mediante el formato que el 
IMSS autorice, dentro de los 15 dias calendario siguientes a la presentacién del Dictamen Fiscal a la 
SHCP. 

3. Patrones que opten por dictaminarse (art. 16 de fa LSS y 54 del RPCSS). Los patrones que hayan 

tenido menos de 300 trabajadores prestando sus servicios en cada uno de los meses del ejercicio 

inmediato anterior no estaran obligados a dictaminar ei pago de cuotas obrero patronales al IMSS. 
Sin embargo, podran optar por dictaminarse, y quienes asi lo hicieren, se sujetaran a las disposiciones 
expresas en ef RPCSS, especificamente en el Titulo Quinto (De la opcién para dictaminarse por C.P. 
autorizado). 

(2) Murueta Sanchez, Alfredo. “Cien preguntas y respuestas sobre Seguro Social”. ptt 
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5.2 Aviso para Dictaminar. 

De acuerdo a los arts. 58 al 61 del RPCSS. 

Dentro de los cuatro meses 
Si se dictamina el ejercicio siguientes a la terminacion 
Anterior de dicho ejercicio 

Plazo de presentacién 

del aviso 

En cualquier fecha, salvo 
Si se dictaminan ejercicios cuando el Instituto determine 
O periodos anteriores lo contrario. 

FORMATOS 

Los que autorice al IMSS, mismos que seran publicados en DOF, cuya reproduccién podra reafizarse en 
la forma y términos que sefiale el Instituto. 

Estos formatos fueron publicados el 28 de Enero de 1998 en el DOF, mediante el acuerdo 534/97 del 
Consejo Técnico del Seguro Social, y son el CAD-02 “ Aviso para dictaminar sobre el cumplimiento de 
las obligaciones que la Ley del Seguro Social y sus Regtamentos imponen a los patrones y demas sujetos 
obligados “. Este sera utilizado para periodos anteriores al 1 de Julio de 1997, y el CAD-02.1 “ Aviso 
para dictaminar sobre el cumplimiento de las obligaciones que ta Ley del Seguro Social y sus 
Reglamentos imponen a los patrones y demés sujetos obligados “ es para la dictaminacién de periodos 
posteriores al 1 de Julio de 1997. El hecho de que existan 2 diferentes formatos para los periodos antes 
mencionados se debe basicamente a que son distintas las bases y cuotas con que se calculan los pagos 
conforme a ta Ley de 1973 y a la vigente a partir de 1997, 

Casos en que no surte efectos el Aviso de Dictaminacién (art. 60 del RPCSS). 

1. No cumplir con alguno de los requisitos para presentar el aviso de Dictamen, establecidos en los arts. 
58 y 59 det RPCSS, es decir, con los plazos y formas de presentacién antes mencionados. 

2. Que el registro del C.P. este suspendido o cancetado. 

3. Por estar notificada una orden de visita de auditoria, excepto cuando no se ha iniciado la revisién 

documental y se le autorice dictaminarse por les uitimos 3 ejercicios, tomando en cuenta los 

antecedentes en el cumplimiento de obligaciones patronales, a juicio del IMSS. 
4. Cuando se esté practicando una visita de auditoria que involucre el periodo solicitado a dictaminar. 

Desistimiento de Presentar Dictamen (art. 63 del RPCSS). 

Los patrones que hubiesen presentado ante el IMSS el aviso para dictaminarse podran desistir de concluir 
su dictamen dentro de los 3 meses posteriores a la presentacién del aviso, comunicandolo por escrito al 
Instituto. 

§.3 Caracteristicas del Dictamen. 

De conformidad con ej art. 64 del RPCSS, el Dictamen debera ser especifico e independiente de cualquier 
otro respecto de! mismo patron y debera presentarse dentro del plazo siguiente, segim corresponda a las 
circunstancias, 
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Plazos de presentacién del Dictamen. 

1. Plazo Normal. Dentro de un plazo maximo de 6 meses contados a partir de la fecha de presentacién 
del aviso (art. 64 del RPCSS). 

2. Prérroga. Dentro del plazo que el IMSS sefiale en el oficio de prorroga, el cual podrd ser hasta por 60 
dias calendario para la presentacién del Dictamen, los anexos y documentos que forman parte del 
mismo, siempre y cuando existan causas debidamente comprobadas que impidan la entrega del 

dictamen en el plazo mencionado en el punto anterior (art. 65 del RPCSS). 
La solicitud de prérroga debera presentarse a mds tardar un mes antes del vencimiento del plazo de 
entrega de! dictamen. si en un plazo de 15 dias calendario siguientes a la fecha de presentacién de la 
solicitud el Instituto no notifica resolucién alguna al respecto, se considerara como autorizada la prérroga. 

3. Presentaci6n Extemporanea. El omitir presentar el Dictamen o hacerlo fuera de los plazos legales 
dard lugar a la imposicién de sanciones. 

EI Dictamen, los anexos y documentos que se presenten fuera de los plazos antes indicados no surtiran 
efecto alguno, salvo que el IMSS considere que existen razones para admitirlos dentro de los 3 meses 

siguientes a la fecha de vencimiento de su presentacién, caso en el cual se comunicard tal hecho al patron 
con copia al Contador Piiblico que dictamina. 

5.4 Responsabilidad del C.P. dictaminador. 

E! art. 66 del RPCSS indica que el Contador Publico autorizado sera responsable de que e! dictamen se 

formule dé acuerdo con la LSS y el mismo RPCSS, con objeto de obtener evidencia suficiente y 
competente para sustentar su opinion respecto del cumplimiento de las mismas en lo relativo a: 

Registro Patronal 

Afiliacién de trabajadores 
Modificacién al salario de trabajadores 
Bajas de trabajadores 
Base para liquidar el pago de cuotas obrero patronales 

El legajo de Auditoria por Registro patronal, deberd contener de acuerdo al art. 67 del RPCSS: 

« Los documentos que el C.P. elaboré con motivo de la revisién, debera presentarlos el patron ante el 

IMSS. 

* Carta de presentacién del dictamen, misma que se elaborara conforme al formato publicado en el 

DOF dei 28 de enero de 1998, mediante acuerdo 534/97 del Consejo Técnico del IMSS, cuya 

teproduccién podra realizarse en forma y términos que sefiale el Instituto. Deberd tener firma 
autografa del patron o representante legal y la del C.P. que dictamina (ver anexo 13). 

*  Cuaderno del dictamen 

e = Anexos 

Por otra parte, el Cuaderno del Dictamen (art. 68 det RPCSS) deberd apegarse al texto aprobado por el 
IMSS, mismo que se publicard en el DOF, conteniendo lo siguiente: 

1. La opinién, misma que deberd realizarse con apego a las Normas de Auditoria Generalmente 

Aceptadas (NAGA) aplicables en las circunstancias. Asimismo, manifestara bajo protesta de decir 
verdad que la opinién se elabord en cumplimiento de 1a LSS y sus reglamentos respectivos. 

El tipo de opinién que podra emitirse sera: 

Limpia o sin salvedades 

Con satvedades 

Con abstencién de opinién 

Con opinién negativa 
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2. La indicacion de que si ai enterar el patron las cuotas obrero patronales det Seguro Social por el 
ejercicio dictaminado, incurrié en omisiones que no hubieran sido corregidas antes de la entrega del 
dictamen, debiendo sefialar los conceptos omitidos. 

3. El Registro Patronal y el ejercicio o periode dictaminado. 

4. Las razones por las cuales el C.P. autorizado determine que no es factible formular con todos sus 
anexos un dictamen, debiendo explicar ante el Instituto en qué consisten esas razones. 

5. Numero de registro ante el IMSS, nombre y firma del C.P. autorizado. 

En relacién con los dos ultimos tipos de opinién se emitiran cuando el C.P. carezca de elementos, 
debiendo mencionar claramente cudles fueron los impedimentos y su efecto y, de ser posible la 
cuantificacién de las obligaciones que sefiala la LSS, a cargo del patrén dictaminado (art. 73 del RPCSS). 

Es importante mencionar que los patrones que por si mismos o por medio de terceros, impidan por 
cualquier medio que el C.P. autorizado efectie la revisién de sus néminas, polizas, registros contables y 
demas documentacion, y que dé origen a un dictamen con negativa, salvedades o abstencién de opinion, 

seran sujetos de que se les ordene y practique una visita de auditoria (domiciliaria) con el personal que se 
designe y le requeriran la exhibicién de libros y documentos a fin de comprobar el cumplimiento de sus 
obligaciones legales. Esto en términos del art. 251, fracc. XVIH, de la LSS. Lo anterior sin perjuicio de 
jas sanciones que establece el Reglamento para la Imposicién de Multas por Infraccién a las 

Disposiciones de la Ley det Seguro Social y sus Reglamentos (DOF 30-Jun-97), especificamente en el art. 
6 fraces. IX, X, XII, XIV. 

En el siguiente cuadro se presentan los diferentes tipos de modelos de dictamen aprobados por el Consejo 
Técnico del IMSS mediante acuerdo $34/97 publicado en el DOF del 28 de enero de 1998. 

DICTAMENES CON MODELO DE OPINIO! 

  

  
  

  

Tipo modelo Opiniéna Periodo 
1. Cuando el auditor no examind los Los tipos de dictamen y la opinion que 

estados financieros de la entidad y derive de Ja revision de las cuotas obrero 
describe los pracedimientos de © Limpia patronales serdn, ya sea para: 
revisién aplicados, * Sin salvedades 

2. Cuando el auditor examiné tos * Con salvedades * — Dictaminar ejercicios fiscales 
estados financieros delacntidady | — Con abstencién de opinién anteriores al | de julio de 1997. 
describe los procedimientos de © Con opinién negativa ¢  Dictaminar el periodo del 1 de julio 
revisién aplicados. al 31 de diciembre de 1997 y     ejercicios fiscales posteriores. 
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ANEXO 13 

“Aviso para presentar dlelamen respacte del cumplimiento 

de las obligaclones que la Ley det Seguro Social y sus reglamentos Imponen 

alos patrones y damés sujatos obligados” 
CAD-02.1 

  

CAD. 02 
PARA USO EXCLUSIV 

+ OFLIMSS 
  ISTITUTO MEXIZANO OEL SEGURO SOCIAL. 

DIRECCION DE AFI ACION Y GOBRANZA 
COORDINATION DE AUDITORIA A PATROWES 

AVISO PARA FRESENTAR  DICTAMEN 
FESPECTO DEL CUMPLIMIENTO DE LAS (> 

  

OBLIGACIONES QUE LA LET CEL SEGURO HERD 

SUBDELEGACION LOS PATRONES ¥ SWJETOS: 
  

OEMAS. 

  OBLIGADos     
  

PRIMER DICTANEW Co DICTAMES SUBSECUENTE om) SuSTITUCION CPA 

[DATOS DEL PATRON. 
  

  

    

  

  

    

  

  

    
  

  
  

  

  

  

      
  

    
  

  

NOMBRE O RAZON SOCIAL 
RFC 

IDOMICILIO FISCAL CALLE Y NUMERO 

COLONIA COO POST TELEFON 

posLAcion ENTOAD FEDERATWA 
loatos DE LARAZON SOCIAL OCENTRODE TRABAIOADICTAMINAR REGISTROPATRONAL 
cance NUMERO __ 

[COLONIA _. _. _CO0 post —_s TELEFONO 

pomacion oo nono reoePaiwa 
JACTIVIOAD PREPONDERANTE = __ ELASE Y GRADO OF RIESGO 

SE ENCUENTRA OIC TAMINADA PARA EFECTOS FISCALES: a _—. 

A. HITUAGION DEL EIERCICIO A DICTAMMAR exmo0e 
CUGTA SOREROPATSOnA FS FhOPOAS eRe aaatare 

ro, 
j { 

ioe Guo tongen eves paviensien a wlewma cen el0) rs 
      

‘sxclvavamente pars informeciin. 

  

Et CONTADOR PUULICO DKGTAMINADOR DECLARA BAJO PROTESTA DE OECIN YEROAD QUE WO SE ENCUENTRA EW NINDUNG DE 105 SUFUESTOS SEAALADOS EW 
4 ARTCULO 4? DEL REGLAMENTO MAMA EL PAGO DE CUOTAS DEL SEGURO SOCAL 

pathoM ¥ CONTADOR PUBLICD ACEPTAMOS Y HOS SOMETEMOS A REALIZAN Et DIGTAMEN CONFORME A LA LEY OF SEGURO SCCIAL SUS REGLAMENTOS ¥ 

DEMAS NORMATNIDAD VIGENTE 

  
  

PATRON O RERRESEMTANTE LEGAL 
woMere y TIRMA 

COMTADOR PUBLICO DIC TAMINADOR 
woMeRE Y FIRMA 

we REO SS 

LUGAR Y FECHA DE ELASORACION 
  

  PARA USO EXCLUSTVO DEL LW 5.8. 
  "ANTECEDENTES DEL PATRON 
CONCLUSION 
ICAUSAS DEL RECHAZO 

DATOS COUPLEMENTARIOS 
FEGHE ACCEPCION DEL AVIS)   AGEPTAGO RECHAZADO = 

  

  

FQUAGGA VENCE 
me DE OFICIO 

FECHA O€ AUTORIZACION 
  

  

  

LUGAR Y FECHA 

  
HOWERE ¥ FIRWA EVAL UADOR TFC OSPTC AUGITORIA & Pa} 

  

      
  
    t FECHA 
‘ANTE DE (LEMAM VER INSTRUCTIVO AL REVERSO 

FORMATO OE AMIE GUNL AE UTILIZARA PARA DICTAMANAR BL PERVODO DEL 108 ANIO AL 21D OICIEMOAE OF 

HOMORE V FIRMA DEL SUBOE.EGADO QUE AUTORIZA | 
“SE PRESENTE ORMDMAL ¥ 3 COPIAE 

7 ¥ LAMACICIOS FUACALES POSTERIORES 
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CARACTERISTICAS Y DESCRIPCION DE LOS ANEXOS DEL DICTAMEN 

  

  

  

  

  

  

  

Namero Caracteristicas y Descripcién de los anexos del dictamen Firmados | Firmados De Anexo (deberdn presentarse numerados y en forma progresiva por: por: 
en ef orden que a continuacién se sefiata) Patréno Contador 

(art. 70 del RPCSS) Rep. legal Publico 
autorizado* 1. Informe ‘especto de Ta situacién del patron dictaminado que ~deberd Proparcionarse a través del documento que contenga: 

a) Descripcién de tas caracteristicas generales del patron: 
t b)  Caracteristicas especificas sobre las modalidades de aseguramiento que le sean x aplicables, y 

©) Clases y caracteristicas de ios contratos de trabajo colectivos ¢ individuales upo, 
€n su caso. Si existen contratos de naturaleza diversa o de Prestacién de 
servicios se indicaran las caracteristicas generates de los mismos. 

1. Cuadro analitico de: 
a) Bases de cotizacién. y 
b)  Cuotas del Seguro Social, omitidas y determinadas en Ia revisidn, excepto del 

Seguro de Retiro, Cesantia en Edad Avanzada y Vejez. 
2. Adjuntar copia de tas cédulas de determinacién elaboradas y pagadas, ll 3. Originales de tas cédulas de determinacin que no se hubiesen pagado antes de x x la presentacién det dictamen. 
4. En su caso, constancia de la presentacién de los avisos afiliatorios y 

movimientos salariales resultantes de 1a revisién, indicando numero de 
trabajadores revisados y regularizados 

t.  Cuadro analitico de: 
a) Bases de cotizacién, y 
5) Cuotas del Seguro de Retiro, Cesantia en edad Avanzada y Vejez, omitidas y 

determinadas en ja revision. 
it 2. Adjuntar copia de las cédulas de determinacién elaboradas y pagadas. xX x 3. Originales de Jas cédulas de determinaci6n que no se hubiesen pagado antes de 

ja presentacién del dictamen. 

Andlisis del total de percepciones por grupos o categorias, indicando si éstas sc 
Iv acumularon o no al SBC; seflatando en todos tos casas los elementos que sirvieron de x base para ello. 

1. Conciliacién del sotal de percepciones de trabajadores en los registros contables 
contra la base de salarios manifestados para el IMSS. 

2. Concifiacién det total de percepciones de trabajadores en registros contables 
contra to dectarade para efectos del [SR. 

3. Al anexo deberd adjuntarse, invariablemente copia de ia dectaracién anual de v ISR y balanza de comprobacién, correspondiente al ejercicio dictaminado. x 4. Analisis del importe total del salario tope de acuerdo a los maximos sefialados 
por la LSS. 

5. Andtisis de excedentes ¢ importe de percepciones variables del doceavo mes anterior al ejercicio dictaminado y del doceavo mes del ejercicio dictaminado. 

Reporte de: 
vi 1. Actividad o actividades. x x 2. Clasificacion y grado de riesgo de la empresa dictaminada. 

        * El Contador Publico. ademds, consignara: 
*  Sunombre. 
* No. de registro ante el IMSS.       
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Casos en que se considera que el dictamen emitido por el C.P. cumple con las Normas de Auditoria. 

Las Normas relativas a la capacidad, independencia e imparcialidad profesionales del C-P., son: 

i. Registro vigente ante el IMSS 

2. Que no tenga impedimento 

Las relativas al trabajo profesional, son. 

1. La planeacion de trabajo y fa supervision de sus auxiliares le permita allegarse los elementos de 

juicio suficientes para fundamentar su dictamen. 
2. El estudio y evaluacién del sistema de control interno del patron le permita determinar el aicance y 

naturaleza de los procedimientos de auditoria que habran de emplearse. 

3. Los elementos probatorios de informacion contenida en tos registros contables del patrén y en Jas 
notas relativas, cuando sean suficientes y adecuadas para su razonable interpretacion. 

5.5 Cuotas a cargo y a favor derivadas de la auditoria. 

Cuotas omitidas derivadas de la Auditoria (art. 69 del RPCSS). 

Las cuotas omitidas que resulten de la revisién del Contador Ptiblico serén como sigue: 

1. Determinadas en los formularios de cédula de determinacién autorizados. 
2. Presentadas como anexos del dictamen. 

3. Pagadas conforme a fo indicado en el art. 34 del RPCSS. 

e  Ademas de las cuotas omitidas, se cubrirdn los recargos y la actualizacién correspondientes. 
« Deberan liquidarse antes de 1a presentaci6n del dictamen o dentro de los 15 dias habiles siguientes a 

ja entrega del mismo. 

Cuotas enteradas sin justificacién derivadas de] Dictamen (art. 44 del RPCSS) 

Cuando en el dictamen se determine que el patrén enteré cuotas obrero patronales sin justificacién legal, 
la solicitud de devolucién deberé tramitarse conforme al siguiente procedimiento, establecido en el art. 99 
de la LSS, excepto en Jo referente al Seguro de Retiro, Cesantia en Edad Avanzada y Vejez. 

Presentard la solicitud respectiva por escrito. 
Lo haré ante la Subdelegacién correspondiente a su domicilio fiscal 
Anexard la documentacién necesaria para acreditar el pago realizado en demasia y su improcedencia. 
Solicitada la devolucién, ésta debera efectuarse dentro del plazo de 50 dias habiles siguientes a la 
fecha en que se presenté la solicitud, es decir, conforme a lo previsto en el art. 22 del CFF. 

5. Seran devueltas las cantidades sin causar intereses en ningun caso, siempre y cuando sean reclamadas 
dentro de los 5 afios siguientes a la fecha del entero correspondiente, pudiendo deducir de éstas ef 
costo de las prestaciones que en demasia se hubieran otorgado por el Instituto. 

6. En ningtin caso podran compensarse entre diferentes tipos de seguros, cuotas enteradas sin 

justificacion legal. 
7. Cuando las cantidades enteradas sin justificacion legal se refieran al Seguro de Retiro, Cesantia en 

Edad Avanzada y Vejez, previa solicitud del patron, el IMSS certificara sobre la procedencia de la 
devolucién de dichas cantidades, las que seran devueitas en la forma y términos que establezcan las 

disposiciones legales y reglamentarias respectivas. 

P
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5.6 Resolucién del Dictamen. 

Los dict4menes que formulen los contadores publicos autorizados en relacion al cumplimiento de jas 
obligaciones legales de los patrones se presumiran validos. 

Las opiniones, interpretaciones o determinaciones contenidas en los dictamenes no obligan al IMSS, por 
lo que en cualquier tiempo, podra ejercer sus facultades de revisién o comprobacién y emitir la 
liquidacién correspondiente en caso de determinar diferencias derivadas del analisis de dictamen 

El IMSS ai revisar el dictamen y los anexos lo hard conforme a los lineamientos siguientes (art. 75 del 
RPCSS): 

Contador Pablico Lo hara por escrito 1.Cualquier informacion que deba incluirse en el 
Autorizado con copia para el Cuadernillo det dictamen, 

patron 2, Los papeles de trabajo elaborados con motive de ta 
Auditoria practicada, los cuales, en todo caso, se 
entiende que son propiedad det C.P. 
3.Informacién y documentos correspondientes a las 
partidas sujetas a aclaracion para cerciorarse del 
cumplimiento de las obligaciones legales del patron. 

Si requiere al: 

Patron Lo hard por escrito 1. Informacién y documentos comespondientes a las 
Con copia parael partidas sujetas a aclaracién para cerciorase del 

Dictaminador cumplimiento de las obligaciones legales del patron. 
En los términos aceptados en la solicitud de 
Dictaminacién, cuando dicha informacién 0 
Documentacién no haya sido proporcionada por el 
C.P. autorizado. 
2. Exhibicién de tos sistemas y registros contables 
y documentacién original, en aquellos casas que asi 
se considere necesario. 

El plazo de presentacién es de 15 dias habiles contados a apartir del dia siguiente a fa notificacion del requerimiento. 

Sia juicio del IMSS, el dictamen no satisface tos requisitos sefialados (art. 76 del RPCSS): 

Lo hard del conocimiento del patron. 
Lo hard del conocimiento de! Contador Piblico Autorizado. 
Contaran con un plazo de 15 dias habiles para manifestar lo que a su derecho convenga. 
Transcurrido el plazo, el Instituto emitira la resolucién correspondiente y procederd, en su caso, a 

ejercer las facultades de comprobacién que le otorga la Ley. 

P
e
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5.7 Beneficios de Dictaminarse Voluntariamente. 

De acuerdo al art. 77 del RPCSS, los patrones que se dictaminen voluntariamente: 

1. No seran sujetos de visitas domiciliarias por el o los ejercicios dictaminados y los anteriores a éstos, a 

excepcién de que exista denuncia especifica de alguno o algunos tabajadores o que al revisar el 
dictamen se encuentren en su formulacién irregularidades de tal naturaleza que obliguen a la 
autoridad a ejercer sus facultades de fiscalizacién. 
No se emitiran a su cargo cédulas de diferencias derivadas de! procedimiento de verificacién de 

pagos, referidas al ejercicio dictaminado, siempre que se cumplan las siguientes condiciones: 

nw
 

a) Que el C.P. autorizado haya concluido y presentado el dictamen correspondiente; 
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b) Que los avisos afiliatorios y las modificaciones salariales derivados del dictamen se hubieran 
presentado por el patrén en los formatos dispuestos para ello, es decir, a través de avisos 
individuales, masivos 0 dispositivos magnéticos, y 

¢) Que las cuotas obrero patronales a cargo del patrén, derivadas del dictamen, se hubieran liquidado en 

su totalidad 0 se haya acogido al plazo de 12 meses sin que medie autorizacién del IMSS; para tal 

efecto, deberan dar aviso por escrito de su decisién de pagar en parcialidades, ya sea al presentar el 
dictamen o dentro de los 15 dias habiles siguientes a la fecha de presentacién del dictamen. Durante 
el plazo de pago se causardn actualizacién y recargos sobre saldos insolutos. 

Formas de garantizar el interés fiscal (art. 66, fracc. I] y 141 del CFF): 

* Depdsito en dinero: art. 61 de] RCFF 

* Prenda: art. 62 del RCFF 
* Fianza: art. 63 del RCFF 
* Obligacién solidaria: art. 64 y 65 del RCFF 

* Embargo: art, 66 del RCFF 

* Titulos de Valor. 

La garantia debera comprender, ademas de las contribuciones adeudadas actualizadas, los accesorios 
causados, asi como de los que se causen en los 12 meses siguientes a su otorgamiento. Al terminar este 
periodo y en tanto no se cubra el crédito, deberd actualizarse su importe cada afio y ampliarse la garantia 
para que cubra el crédito actualizado y el importe de los recargos, incluso los correspondientes a los 12 
meses siguientes. 

Independientemente de lo anterior, si como resultado del dictamen se determinaran irregularidades a 
cargo del patrén, éste debera elaborar y presentar en su caso los avisos afiliatorios y modificaciones 
salariales a que esté obligado. 

3. En los casos que ya se hubieran emitido las cédulas por diferencias y el dictamen se encuentre en 
proceso de formulacién, el patron debera aclararlas, debiendo, en su caso liquidar el saldo a su cargo, 
tomandolas en cuenta el C.P. que dictamine, como parte de su revisién en la determinacién de las 
diferencias que resulten de su auditoria, 
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CAPITULO 6. 

TEMAS VARIOS 
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6.1 Manejo de los Fondos de Retiro 

Como resultado del andlisis a las precarias pensiones otorgadas por el IMSS, al casi nulo ahorro interno y 

la dificil situacién econémica del pais, ademas del aumento de esperanza de vida de la poblacién surge en 
Mayo de 1992 el Sistema de Ahorro para el Retiro (SAR)como la quinta rama de aseguramiento con una 

aportacién del 2% sobre el SBC adiciondndole et 5% correspondiente al INFONAVIT, con la finalidad de 
garantizar una cuantia mayor y mds decorosa para los pensionados. De esta manera se obliga a los 
patrones a contratar con instituciones bancarias, cuentas individuales para los trabajadores, siendo 

aquellas las responsables de vigilar dichos recursos aportados por Jos patrones bimestre a bimestre hasta 

el 30 de Junio de 1997, porque a partir del 1 de Julio de 1997, at entrar en vigor la Nueva Ley del Seguro 
Social, cambia radicalmente el mecanismo de Pensiones, de acuerdo al art. 159 de la misma quedando 
como sigue: 

* Ahora se crean las AFORES (Administradoras de Fondos para el Retiro), que son instituciones 

financieras privadas, publicas o sociales, responsables de realizar ia apertura de cuentas individuales para 
los trabajadores donde se depositen las aportaciones voluntarias de ellos, pero principalmente las de tos 

patrones y el Gobierno (el 2% de Retiro y ef 5% de INFONAVIT) y asimismo invertir esos fondos por 
conducto de Sociedades de Inversién Especializadas, denominadas SIEFORES, con ef objeto de generar 

rendimientos y maximizar los fondos disponibles para una pensién digna, a cambio del cobro de las 

comisiones que fije !a Comisién Nacional del Sistema de Ahorvo para el Retiro (la CONSAR). 

* El Seguro de Invalidez, Vejez, Cesantia y Muerte (IVCM) se divide en 2 seguros que son por un lado fa 
Invalidez y Vida, y por otro Cesantia en edad Avanzada y Vejez; lo correspondiente a ésta se aportara 

directamente a la cuenta individual del trabajador en forma bimestral. 

Una SIEFORE es un intermediario financiero que recibira de las AFORES los recursos del seguro de 
Retiro, Cesantia en Edad Avanzada y Vejez, para su inversién, en una variedad de valores que permitiran 
la disminucién del riesgo y que estard sujeta a una gestidn profesional, distribuyéndose tos rendimientos 

de la inversién obtenida, entre las cuentas individuales de los trabajadores y en proporcién al monto de 
sus fondos. 

Es importante mencionar que el IMSS_ ya no administrara los fondos recabados de dicho seguro, aunque 
se siga presentando el pago en las liquidaciones, sino que los transferira a las AFORES, y éstas se obligan 

a crear unidades de consultas y reclamaciones, en donde los trabajadores asi como los patrones podran 
recibir orientacién y seran atendidas sus quejas. 

Respecto al pago de cuotas por este seguro a que est obligado el pafrén, es recomendable que éste se 
mantenga al dia con sus aportaciones, debido a que las AFORES estan sujetas a revisiones e inspecciones 
por parte de la CONSAR y de esta revision puede resultar la presuncién de incumplimiento por parte del 
patron, pudiéndole ocasionar problemas tales como recargos y multas por atrasos en sus pagos. 

De acuerdo al art. 159 de la LSS los conceptos que forman el Nuevo Sistema de Pensiones son los 
siguientes: 

J. Cuenta Individual. Es una cuenta que se abre a nombre del trabajador en una AFORE y se integra con 
3 subcuentas. 

  

[ CUENTA INDIVIDUAL | 
1, Retiro, Cesantia en Edad 2. Vivienda 3. Aportaciones Voluntarias 
Avanzada v Vejez 

  

  

  
Se deposita el 2% por concepto 

de Retiro (antes SAR) y las 

cuotas obrero patronales y del 

Estado por concepto de Cesantia 

y Vejez.   
Se deposita el 5% por concepto 
de Vivienda. La AFORE registra 
el saldo y la aportacion se 

canaliza al INFONAVIT.   
Se depositan cantidades 
adicionales que et trabajador 
desee realizar. 

  

2. Pensidn. Esta puede ser por Renta Vitalicia o por Retiros Programados: 
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a) Renta Vitalicia.- Consiste en que el trabajador firma un contrato con la aseguradora que elija, para que ésta reciba los recursos de su Cuenta Individual ¥ Se comprometa a pagar la pensién durante toda la vida dei pensionado. 

La Renta Vitalicia se actualizara en ef mes de Febrero de cada afio conforme al INPC. 

b) Retiros Programados.- El pago de la Pensi6n se fraccionara tomando en cuenta la esperanza de vida del asegurado y los rendimientos previsibles de la Cuenta Individual. 

Con esta modalidad la AFORE es ta encargada de cubrir ia pensién hasta agotar el saido de la cuenta del trabajador. 

En ambos casos, el pensionado debe contratar un Seguro de Sobrevivencia. 

3.Segura de Sobrevivencia. Este Seguro es contratado por el pensionado con la Aseguradora que elija Para que sus beneficiarios reciban Ia pensién, la ayuda asistencial y demds prestaciones que sefiala cada seguro, segun se trate. 

Por riesgos de trabajo. 
Por Invalidez. 
Por Cesantia en Edad Avanzada o 
Por Vejez. 

4, Monto Constitutive. Es ta cantidad que se necesita par contratar la Renta Vitalicia y el Seguro de Sobrevivencia con la aseguradora que elige el trabajador. 

5. Suma Asegurada. Suma Asegurada = Monto Constitutive — Saldo de la Cuenta Individual del Trabajador. 

Es importante mencionar algunos Purttos importantes con respecto al manejo de la Cuenta Individual: 

1. Si el saldo de la Cuenta Individual es insuficiente Para contratar una renta vitalicia o un retiro Programado el Gobierno Federal efectuara 1a aportacin complementaria suficiente para que el trabajador reciba cuando menos el Salario Minimo General del DF. 
Si se agotaran los recursos de la Cuenta Individual la AFORE notificard al IMSS para que este contintie otorgando la pensién minima garantizada (SMGDF). 

3. Si el saldo en su Cuenta Individual es superior en mas del 30% de la pensién garantizada mas la prima de Seguro de Sobrevivencia para sus beneficiarios el remanente le sera entregado en una sola exhibicién o en varias. . 
4. Si antes de cumplir los 60 0 65 afios de edad ei trabajador desea pensionarse, podrA solicitarlo, siempre que el saldo de su Cuenta Individual sea superior en mas del 35% de la pension garantizada, una vez cubierta la prima de Seguro de Sobrevivencia para sus beneficiarios. 

Nv 
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MONTO CONSTITUTIVO MAYOR A LA CUENTA INDIVIDUAL 
  

MENOS: 

  

   
    

  

   MONTO 

CONSTITUTIVO 

  

     
    

  

CUENTA 

INDIVIDUAL 
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CONSTITUTIVO 
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Para poder tratar el tema del Recurso de Revocacién, primeramente diremos qué es ef Recurso de 
Inconformidad para que podamos entender mejor porqué se solicita la Revocacion. 

6.2 Recursos de Revocacion. 

Recurso de Inconformidad (art. 294 de la LSS). 

Cuando los patrones y demas sujetos obligados, asi como los asegurados o sus beneficiarios consideren 
impugnable algiin acto definitivo del Instituto, acudirén en Inconformidad, en Ia forma y términos que 
establezca el Reglamento, ante los Consejos Consultivos Delegacionales, los que resolverdan lo 
procedente. 

Las resoluciones, acuerdos o liquidaciones del Instituto que no hubiesen sido impugnados en fa forma y 
términos que sefiale e] Reglamento correspondiente, se entenderan consentidos. 

El art. | del Reglamento del Recurso de Inconformidad sefiala que éste recurso se tramitaré conforme a 
las disposiciones de este Reglamento y, en lo no previsto, a las del Cédigo Fiscal de la Federacién, 
Cédigo Federal de Procedimientos Civiles y Ley Federal del Trabajo. 

EI escrito en que se interponga el Recurso de Inconformidad de acuerdo al art. 4 de dicho Reglamento, 
deberd contener lo siguiente: 

L Nombre y firma del recurrente, domicilio para oir y recibir notificaciones, asi como el numero de 
su registro patronal o de seguridad social como asegurado, segtin sea el caso. 

En caso de que el promovente no sepa o no pueda firmar o estampar su huella digital, lo podra realizar 
otra persona en su nombre; 

n. Acto que se impugna, fecha de su notificacién y autoridad emisora del acto recurrido; 
I. Hechos que originaron la impugnacién; 
IV. Agravios que le causen el acto impugnado; 
Vv. Nombre 0 razén social del patron, o en su caso, del Sindicato de Trabajadores titular del contrato 

colectivo de trabajo, asi como el domicilio en donde puedan ser notificados, para tos casos 
previstos en este Reglamento, y 

Vi. Pruebas que se oftezcan, relacionadas con el acto impugnado. 

Si el escrito por el cual se interpone el Recurso de Inconformidad fuere oscuro, irregular o no cumpliera 
con los requisitos seflalados en este precepto, el Secretario del Consejo Consultivo Delegacional 
prevendra al recurrente, por una sola vez, para que aclare, corrija o complete de acuerdo con las 
fracciones anteriores, y sefialaré en concreto sus defectos u omisiones, con el apercibimiento de que, si el 
recurrente no cumple dentro del término de 5 dias, lo desechard de plano. 

El art. 5 de dicho Reglamento sefiala los documentos que el promovente deberd acompafiar a su escrito de 
Inconformidad. 

El art. 31 del Reglamento det Recurso de Inconformidad nos sefiala lo siguiente: 

Contra las resoluciones del Secretario del Consejo Consultivo Delegacional, en materia de desechamiento 
del Recurso de Inconformidad y de las pruebas ofrecidas, podra solicitarse su Revocacién ante el Consejo 
Consultivo Delegacional correspondiente. Esta solicitud se interpondré por escrito dentro de los 3 dfas 
siguientes a aquel en que surta sus efectos la notificacién del Acuerdo recurrido, sefialandose en el mismo 
los argumentos encaminados a la Revocacién del acto impugnado y se decidira de plano en la siguiente 
sesién de dicho Consejo. 

6.3 Aspecto Contable del Pago de Cuotas. 

En el caso practico que se resolverd en el siguiente capitulo se realizaran los registros contables 
respectivos, sin embargo, en este tema abordaremos el aspecto tedrico contable de las cuotas obrero 
patronales det IMSS. 
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A continuacién definiremos algunos conceptos importantes para asignar nombres a las cuentas contables. 

Contabilidad 

“Es la disciplina que ensefia las normas y los procedimientos para ordenar, analizar y registrar las 
operaciones practicadas por las unidades econdémicas constituidas por un solo individuo o bajo Ia forma 
de sociedades civiles o mercantiles (Bancos, Industrias, Comercios e Instituciones de Beneficencia, 
ete.)(3) 

“ Es la técnica de captacion, clasificacién, y registro de las operaciones en nimeros de una entidad para 
producir informacién oportuna, relevante y veraz “ (4) 

“Es la disciplina que se enriquece con las dreas administrativa, juridica y fiscal, financiera, costos y 
auditoria “. (4) 

Registro Contable.- Libro 0 documento que contiene o comprueba todas las actividades econémicas de 
una empresa, 0 que contiene o justifica una transaccién, asiento o cuenta. (5) 

Gasto.- Es un costo erogado; cualquier partida o clase de costo de una actividad {o una pérdida sufrida en 
su realizacién); erogacién presente o pasada sufragando el costo de una operacién presente, o 
representando un costo irrecuperable o una pérdida. Se usa con frecuencia dicho término conjuntamente 
con alguna palabra o expresién calificativa que denota una funcién, una organizacién o un periodo de 
tiempo, como gastos de venta, gastos de administracién o gastos de fabricacién. Cualquier erogacién 
cuyos beneficios no se extienden mas alld del periodo presente. (5) 

Cuota.- Parte o proporcién asignada a cada participante en un Teparto. (4) 

Cuota Obrero.- Parte o proporcién asignada ai trabajador de las cuotas de Seguridad Social. 

Cuota Patronal.- Parte o proporcién asignada al patrén de las cuotas de Seguridad Social. 

Cuota Obrero Patronal.- Suma de 1a cuota que le corresponde al trabajador, mas la cuota que le 
corresponde a Patrén. 

Es importante definir que al crear el pasivo de las cuotas obrero patronales, desde nuestro punto de vista 
€s un impuesto por pagar y no un acreedor, para sustentar esta idea nos remitimos al art. 5 del CFF que 
sefiala lo siguiente: 

Las disposiciones fiscales que establezcan cargas a los particulares y las que sefialan excepciones a las 
mismas, asi como las que fijan las infracciones y sanciones, son de aplicacién estricta. Se considera que 
establecen cargas a los particulares las normas que se refieren al sujeto, objeto, base, tasa o tarifa. 

Partiendo de este articulo las cuotas patronales de! Seguro Sociat cuentan con estas caracteristicas para 
asimilarlo a una carga fiscal y en consecuencia a un impuesto. 

Sujeto: Personas Fisicas y Morales. 
Objeto: Los sueidos. 
Base: El Salario Base de Cotizacién. 
Tasa o tarifa: Es la cuota asignada. 

Las cuotas retenidas a los trabajadores (cuotas obreras) en un principio se considerarfan como un acreedor 
ya que no es un gasto que le corresponda a la empresa, sino una retencién, pero para efectos practicos se 
contabilizan a la misma cuenta de impuestos por Pagar subcuenta IMSS. 

(3) Lara Flores, Elias, “Primer Curso de Contabitidad™. P,9 
(4) Franco Diaz, Eduardo M. “Diccionario de Contabilidad”. p.47 y p.63 
(5) Kohler, Eric L. “Diccionario para Contadores”, p.461 y p.269 
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Para finalizar estos conceptos definiremos lo siguiente: 

impuestos por Pagar.- Es aquel que se ha causado y se conoce su monto, pero que se encuentra 

pendiente de pago por cualquier circunstancia, normalmente por no haberse cumplido aun el plazo para 
ello. Representa un pasivo para el causante y normatmente es el nombre convencional que se le da a la 

cuenta de pasivo que lo registra. (6) 

El Registro Contable seria el siguiente: 

1) El registro contable de sueidos y salarios y la retenci6n de cuotas obreras IMSS sobre una 

némina de 500 y una retencién de IMSS de 30. 

  

  

        

CUENTA PARCIAL DEBE HABER 

GASTOS —~ $ 500.00 
Sueldos y salarios $500.00 

IMPUESTOS POR PAGAR $ 30.00 

Cuotas IMSS. $_ 30.00 
SUELDOS Y SAL. POR PAGAR |’ $ 470.00 

Sueldos y Sal. Por pagar $ 470.00 

SUMAS $500.00 $500.00 
        

Cabe mencionar que la aportacién del trabajador no debe ser considerada como un gasto de la empresa, 

en virtud de que es descontada del sueldo del trabajador. 

2) Por la provisién de cuotas patronales. 

Suponiendo que el importe de la liquidacién total es de $ 100.00 y de acuerdo al registro No. | fa 

retencién fue por $ 30.00, el importe aprovisionar seria de $ 70.00. 

  

  

          

CUENTA PARCIAL DEBE HABER 
GASTOS $ 70.00 

Cuotas IMSS. $_70.00 
IMPUESTOS POR PAGAR $ 70.00 

Cuotas IMSS. $ 70.00 

SUMAS $70.00 $70.00 
        

3) Por e! pago de la liquidacién 

Se paga la liquidacién por $ 100.00 de los cuales $ 30.00 son de retenciones y $ 70.00 son de cuota 
patronal. 

    
  

          

CUENTA PARCIAL DEBE HABER 
IMPUESTOS POR PAGAR $ 100.00 

Cuotas IMSS. $ 30.00 

Cuotas IMSS. 5 70.00 
BANCOS $ 100.00 

Bancos $100.00 

SUMAS $ 100.00 $ 100.00 
      
  

(6) Franco Diaz, Eduardo M. “Diccionario de Contabilidad™.p.116 
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6.4 Deducibilidad para efectos de ISR de Cuotas Obrero Patronales. 

Deducibilidad de las cuotas obrero patronales y sus accesorios. 

El aspecto fiscal de Sueldos y Salarios, Previsién Social y Cuotas det IMSS es muy extenso y en algunas 

areas distinto, En este tema analizaremos basicamente la deducibilidad de las cuotas de Seguridad Social 

(IMSS), y su relacién con la deducibilidad de Sueldos y Salarios. 

Requisitos para la deduccién de Sueldos (art. 24 fracc. V, art. 83 y 83-A de la LISR). 

1.-Efectuar las retenciones al trabajador o entregar en su caso el crédito al salario (art. 83 fracc. i) 

2.-Que se Iteven los registros de los pagos de salarios y en general por la prestacién de un servicio 

personal subordinado, en el que se identifique en forma individualizada a cada uno de los trabajadores a 
los que se realicen los pagos (némina). 

3.-Conservar comprobantes en los que se demuestre: 

a) Monto de los salarios pagados. 

b) ELISR retenido. 

¢) ELISR que resulte a favor del trabajador con motivo del crédito al saiario. 

4,-* Que se hayan pagado las aportaciones de Seguridad Social y del Seguro de Retiro “. (7) 

Actualizacién, Multas y Recargos (art. 25 LISR). 

La actualizacién y multas que se generen por pago de cuotas extempordneas 0 por infracciones cometidas 

ng seran deducibles. 

Los recargos son deducibles, los generados a partir del | de Enero de 1992. 

Cuotas Obrero Patranales (art. 25 LISR). 

Tratandose de aportaciones al Instituto Mexicano del Seguro Social sélo seran deducibles las cuotas 
gbreras pagadas por los patrones, correspondientes a trabajadores de Salario Minimo General para una o 
varias areas geograficas. 

Es importante aclarar que este articulo se refiere sélo a las cuotas que le corresponden al empleado y las 

cubra el patrén, es decir, las cuotas patronales son deducibles en su totalidad. 

Existe jurisprudencia de inconstitucionalidad de esta limitacién, Informe 1984 de la Suprema Corte de la 
Naci6n, pagina 325 (sdlo beneficia al que promueve). 

RENTA APORTACIONES AL SEGURO SOCIAL POR CUENTA DE LOS TRABAJADORES. 

SON INCONSTITUCIONALES LOS ARTS, 27 FRACC, [I ¥ 25 FRACC. I DE LA LEY DEL 
IMPUESTO EN LA MATERIA (VIGENTES EN LOS ANOS 1979, 1980 Y 1981}, EN CUANTO 

ADMITEN EN UN CASO Y PROHIBEN EN OTRO SU DEDUCIBILIDAD.- De acuerdo con lo 

establecido por el art. 31, fracc. IV de la Constitucién los impuestos deben ser proporcionales y 
equitativos. La proporcionalidad consiste, en esencia, en que los sujetos pasivos deben contribuir a los 
gastos publicos en funcién de su capacidad econdémica debiendo fijarse los gravamenes de tal manera que 

las personas que obtengan ingresos elevados cributen cuantitativamente superior a los de mediano y 

reducidos recursos, !o que se Jogra a través de las tarifas progresivas. La equidad totalmente, es la 
igualdad ante la misma Ley wibutaria de todos los sujetos pasivos de un mismo tributo, los que en tales 
condiciones deben recibir un tratamiento idéntico en ef concemiente a hipdtesis de causacién, 
acumulacién de ingresos gravados, deducciones permitidas, plazos de pago, etc., debiendo variar 
tinicamente fas tarifas tributarias aplicables de acuerdo con la capacidad econémica de cada contribuyente 
para respetar el principio de proporcionalidad. Ahora bien, los preceptos especificos no cumplen con los 

anteriores requisitos pues, por una parte al permitir en un caso la deduccién de un gasto y prohibirlo en 

otros. a pesar de ser de fa misma naturaleza, propicia que el contribuyente que se encuentre en la misma 
situacién juridica frente a la Ley sea colocado en situacién desigual, pues mientras los que pueden hacer 

82



  

la deduccién ver4n disminuir su ingreso gravable, los que no pueden hacerla lo veran incrementado, 
atentandose contra la equidad en tos tributos. Por otra parte, se falta a la proporcionalidad por el que tenga 
trabajadores con Salario Minimo o con Salario Mayor af Minimo no es determinante de la capacidad 
econémica del contribuyente y por lo mismo propiciarse que se le aplique una tarifa mayor a quien no 
puede hacer la deduccién frente al que puede realizarla, a quien se facilitaré que se le aplique una menor, 
se vulnera el principio de proporcionalidad, pues el pago del tributo no se encontrar, en lo que toca a este 

punto, en proporcién a la capacidad econémica, sino que dependera de situacién extrafia a ella. (7) 

(7) “Curso de Dedueciones Autorizadas y Gastos No Deducibles 1998”.p.42 y p.68 
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CAPITULO 7 

CASO PRACTICO 
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En este capitulo veremos en forma de un ejemplo generalizado, todos los elementos que necesita una 

empresa para la autodeterminacién de sus cuotas obrero patronales, de acuerdo a lo estipulado en el Plan 

de Previsién Social, enfocandonos a los meses de Enero y Febrero de 1999, para determinar tanto la 
Jiquidacién mensual como el primer bimestre a pagar de las cuotas respectivas; para lo cual presentamos 
en primera instancia el Plan de Previsién Social, asi como algunos datos generales de los empleados, para 

tealizar los calculos. 

Para tal efecto elaboramos las siguientes cédulas: 

1. Relacién de personal vigente al 31 de Enero de 1999. 

2. Concentrado de Némina mensual correspondiente a las Percepciones de Enero. 

3. Concentrado de Nomina mensual correspondiente a !as Deducciones de Enero. 
4. Relacién de Antigiedad y Primas vacacionales. 
5. Cédula de Integracion del SBC. 

6. _Listado de personal con SBC. 
7, Cédula de Analisis de Vales de Despensa y Plan de Ayuda Multiple. 
8. Cédula de Analisis de Horas Extras. 
9, Cédula de Analisis de Premios de Puntualidad y Asistencia. 
10. Cédula de Topes Salariales. 
11. Cédula de Autodeterminacién de Cuotas correspondientes a Enero. 
12. Liquidacién mensual , elaborada en el SUA. 

13. Registro Contable en asientos de diario (Enero). 
14. Concentrado de Némina mensual correspondiente a las Percepciones de Febrero. 

5. Concentrado de Nomina mensual correspondiente a las Deducciones de Febrero. 
16. Cédula de Autodeterminacién de Cuotas correspondientes a Febrero y al primer bimestre de 1999, 

17. Liquidacién elaborada en el SUA de! primer bimestre 99. 

18. Registro Contable en asientos de diario (Febrero). 

19, Registro Contable en T's de Mayor de Enero y Febrero de 1999. 

La Empresa se ha denominado: 

ALMARAZ, S.A. DE C.V. 

Domicilio: 3*. Plazuela de San Pedro MZ 10 LT 50 No. 2. Col. Plazas de Aragon. C.P. 57139. Edo. Méx. 

RFC: ALM- 900101- SS1 

Registro Patronal IMSS: Y62-15319-10-1 

Giro: Comercializacién de Productos para Bebé. 

Capital Social: $ 50,000.00 

Plan de Prevision Social. 

La Empresa “ ALMARAZ, S.A. DE C.V. “, preocupada por mantener el bienestar econdmico de sus 
empleados, ha establecido un excelente Plan de Prestaciones para su Personal de Pianta el cual 
explicaremos a continuacién. 

AGUINALDO: 

ALMARAZ otorga a sus empleados 30 dias de Aguinaldo, en lugar de !os 15 dias que marca !a LFT. 

En caso de que no se tenga cumplido un afio de servicio para la compafiia, se pagard la parte proporcional 
de acuerdo al periodo trabajado. 
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PRIMA VACACIONAL: 

La LFT especifica que los trabajadores tendrén derecho a una prima no menor de 25% sobre el salario 
que les corresponde durante el periodo de vacaciones. 

La Prima Vacacional que paga ALMARAZ es de un 50%. 

VACACIONES: 

El personal de la compaiiia disfrutar4 de un periodo anual de vacaciones, de acuerdo a la siguiente tabla: 

1 Afio de Servicio 10 Dias taborables 
2 Afiios de Servicio 11 Dias faborables 
3 Afios de Servicio 12 Dias laborables 
4 Afios de Servicio 13 Dias laborables 
5 Afios de Servicio 15 Dias laborables 

A partir del 6°. Affo de servicio se aumentara en 2 dias por cada 5 Afios. 

La base para el cdlculo de los dias laborables se debe considerar de acuerdo a las jornadas de trabajo, 
como a continuacidn se indica: 

Dias laborables por semana 

Personal Administrative y de Operaciones 5 

Personal del Departamento de Ventas 6 

DiAS DE DESCANSO: 

ALMARAZ otorga a sus empleados 7 dias de descanso adicionales a los establecidos por la LFT. 

Dias de descanso obligatorio: 

Dia Mes Celebracién 

1 Enero Afio Nuevo 

5 Febrero Aniversario de la Constitucién 
21 Marzo Natalicio de Don Benito Juarez 
1 . Mayo Dia del Trabajo 
16 Septiembre Aniversario de la Independencia 
20 Noviembre Aniversario de la Revolucién 
25 Diciembre Navidad 

Dias festivos adicionales autorizados por ALMARAZ: 

Dia Mes Celebracién 

Jueves Santo 
Viernes Santo 

10 Mayo Dfa de las Madres 
Noviembre Todos los Santos 

2 Noviembre Los Fieles Difuntos 
24 Diciembre Nochebuena 
3 Diciembre Fin de Afio 
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En caso de que el personal preste sus servicios durante estos dias, la compafiia se los pagara con un 
salario doble por los dias trabajados. 

Asimismo, el personal que labore en dia domingo, tendrd derecho a una prima adicional de un 25% sobre 
su salario normal. 

VALES DE DESPENSA: 

ALMARAZ otorga actualmente a sus empleados $ 350.00 Mensuales en Vales de Despensa. 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE: 

Es una prestacién a través de la cual el empleado recibe mensualmente un 10% adicional al sueldo libre 
de impuestos, mediante la presentacién de notas de gastos de los siguientes conceptos: 

1, Educacién. 
2. Actividades Culturales 
3. Gastos Médicas. 
4. Actividades Deportivas. 
5. Artfculos de Canasta Basica. 

FONDO DE AHORRO: 

Con objeto de fomentar el habito del ahorro entre sus empleados, ALMARAZ cuenta entre sus 
Prestaciones con un Fondo de Ahorro para sus empleados. 

El unico requisito para pertenecer a este Fondo es ser empleado que preste sus servicios por tiempo 
indefinido en la Empresa. 

Las aportaciones al Fondo consistirin en un 13% mensual sobre el sueldo base por parte del empleado y 
un 13% igual por parte de la Compafifa. Esta aportacién se hard quincenalmente. 

El Fondo de Ahorro comprende del 1 de Enero al 31 de Diciembre de cada afto, por lo que los primeros 
dias del mes de Enero del siguiente afio, se recibe el total de las aportaciones de la Compafiia y del 
Empleado, asi como los intereses generados por la aportacién global. 

Si por cualquier causa el empleado se separa de la Compafifa, tendra derecho a retirar su saldo del Fondo 
de Ahorro. 

CAJA DE AHORRO: 

Con objeto de constituir un ahorro que nos permita contar con un apoyo financiero a través del 
otorgamiento de prestamos, en ALMARAZ, se creé la Caja de Ahorros para Empleados. 
La Caja de Ahorros tiene como uno de sus objetivos primordiales el de otorgar préstamos a los empleados 
participantes para ayudarlos cuando se les presente alguna contingencia. Estos préstamos se otorgaran 
bajo las siguientes condiciones: 

1. Los préstamos se concederén exclusivamente a los depositarios de la Caja de Ahorros, sin que pueda 
haber excepcidn a la regla, y para ello, se deberd llenar una Solicitud de Préstamo. 

tw
 

El monto del préstamo nunca deberi exceder de dos meses de sueldo nominal, sin incluir 
prestaciones o incentivos. 

3. Se cobrard una tasa de interés del 3% mensual sobre el saldo insoluto. 

E! Ahorro més los intereses ganados seran entregados al trabajador en !a Primera Quincena de Diciembre 
del afio de aportacién. 
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SEGURO DE VIDA: 

Tiene derecho a esta prestacién todo el personal que preste sus servicios por tiempo indefinido en la 
empresa y cuya edad oscile entre los 15 y los 69 afios. 

Esta proteccién comienza a operar desde el momento en que se entregue al Departamento de Personal la 
“ Cédula de Consentimiento “ con todos los datos que en ella se solicitan. 

SEGURO DE GASTOS MEDICOS MAYORES: 

Tiene derecho a esta prestacién todo el personal que presta sus servicios por tiempo indefinido en la 
Empresa. 

Este plan incluye también a los dependientes econémicos del empleado, entendiéndose por tales: al 

Cényuge e hijos soiteros menores de 25 afios. 

El empleado quedara cubierto después de ilenar la “ Cédula de consentimiento “ correspondiente y una 
vez que la haya recibido el Departamento de Personal. La cobertura de los dependientes empezara a 
operar al mismo tiempo que la del empleado. 

El empleado en caso de utilizar el Seguro pagaré un deducible mas un coaseguro adicional. 

SERVICIO DE COMEDOR: 

La Compafiia tiene a disposicién del Personal de Oficinas el Servicio de Comedor con todas las 
facilidades, donde pueden tomar sus alimentos en la tarde, por una minima contribucién de $ 69.00 que 
les seran descontados quincenalmente. 

INCAPACIDADES: 

En caso de que IMSS expida una incapacidad al trabajador por enfermedad general o por cualquier otra 

causa, el empleado tendré que reportarlo en las primeras 48 horas. 

EI IMSS paga cierto importe por concepto de reembolso de incapacidades por enfermedad general, que es 
inferior al sueldo que se percibe normalmente, por esta razén la Compafiia paga el salario completo 
durante los 365 dias con el unico requisito de que el empleado haga Ilegar al Depto. de Personal el 
original y copia de la incapacidad en un plazo no mayor a 5 dias a partir de la fecha en que fue expedida. 

A fin de evitar pérdida de tiempo de los trabajadores en realizar tramites y para mayor seguridad de los 
empleados, ALMARAZ ha celebrado un convenio con el IMSS para que un representante de la empresa 
pueda acudir a cobrar las incapacidades, por lo cual ya no sera necesario que el empleado realice ningun 
reembolso a la Compafifa por este concepto. 

A continuacién se desarrollard la resolucién del Caso Practico. 
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ALMARAZ 8.A DEC.V. 

OEPARTAMENTO DE RELACIONES INDUSTRIALES: 

RELACION DE ANTIGUEDAD Y PRIMAS VACACIONALES AL 3141/99 PARA EFECTOS IMSS. 

NO. DE 

EMPLEADO 

NOMBRE 

ABUNDEZ RODRIGUEZ ANA BERTA 

ALARCON DOMINGUEZ GUADALUPE 

ALVAREZ GARIBAY MARIA ALICIA 

BELLO HIDALGO ROSA AURORA 
DELGADO BUSTOS ADRIANA 
DELGADO IBARRA SERGIO 
GARCIA QUIROGA ZORAYDA 

HUERTA RODRIGUEZ ALICIA GUADALUPE 

MARTINEZ BADILLO MA. LILIA 

MENCHACA ESTRADA GILBERTO: 
RUIZ SANCHEZ OSCAR FERNANDO: 
SORIA MORALES MAGDALENA 
VILLANUEVA CUELLAR MA. ALEJANDRA 
ZAPATA ARENAS RUBEN 

ZUNIGA SAUCEDO LUIS SERGIO 

ANEXO 4 

FECHA DE 
INGRESO 

o1nas0 
1002/96 

05704/90 

105/93 

1609/95, 

01084 

BNR 

011198 
26088 

010197 

01/0396 

09/04/90. 

O104g7 

16/10/91 
oanase 
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ALMARAZ 8.4. DE C.V. ANEXO 5 
DEPARTAMENTO DE RELACIONES INDUSTRIALES 
CEDULA DE INTEGRACION DEL SALARIO BASE DE COTIZACION 
31.DE ENERO DE 1999 

SALARIO BASE DE COTIZACION PARA PRESENTAR LA LIQUIDACION DE ENERO 1989 

  

  

  

  

  

  

NOMBRE DEL TRABAJADOR : ABUNDEZ RODRIGUEZ ANA BERTHA 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULAZ | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 4,600.00 1600.00/30 cu 53.33 
AGUINALDO $3.33 X30 1,600.00 1600.00 / 365 365 438 
PRIMA VACACIONAL 53.33 X 15 X 50% 400.00 400.001 365 36s 110 

SALARIO DIARIO INTEGRADO: 56.81 

FONDO DE AHORRO 1600.00 X 13% @.00 NOINTEGRA 0.0030 2 0.00 
DESPENSA 380.00%413.40 0.00 NO INTEGRA 0.0070 a 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 160.00-63.40, 96.60 96.6030 x» 32 
COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.00/30 30, 0.00 

SUBTOTAL 1 62.03 

DIA FESTIVO 106.68 106.66 108.6630 30 3.58 
COMISIONES: 1129.96 1,129.06 1,129.96/30 30. 37.87. 

SUBTOTAL 2 103.25 

PREMIO DE PUNT. ¥ ASISTENCIA 108.68<619.50 0.00 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 103.26 

NOMBRE DEL TRABAJADOR : ALARCON DOMINGUEZ GUADALUPE 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA2 | DIAS DIARIO. 
ANUAL MENSUAL 

SUELOO 1,300.00 1300.00/30 4333 
AGUINALDO 433X350 4,300.00 1300.00 / 365 eS 358 
PRIMA VACACIONAL 43.33 X 11 X 50% 238.33 238.33) 365 5 0.65 

SALARIO DIARIO INTEGRADO. 47.55 

FONDO OE AHORRO 1300.00 X 13% O.00 NOINTEGRA 0.0030 0 0.00 
DESPENSA 380,00<413.40 0.00 NOINTEGRA 0.0030 cd 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 130.00-63.40 66.60 66.6030 cu 22 
COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.00780 0 0.00, 

SUBTOTAL 49.77 

DIA FESTIVO 06.68 86.68 86.66/30 co) 289 
COMISIONES. 1355.15. 1,355.15 1,395.18/390 30 45.17 
PRIMA DOMINICAL 43.33 4333 43.3390 0 1.44 

SUBTOTAL 2 woz 

PREMIO DE PUNT. ¥ ASISTENCIA 06.66<595.62 0.00 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 99.27 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : ALVAREZ GARIBAY MARIA ALICIA 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE FORMULA 2 DIAS: DIARIO. 

ANUAL MENSUAL 

SUELDO 25,200.00 25,200.00 30 wo ‘840.00 

AGUINALDO: 840.00 X 30 25,200.00 28,200.00 / 365 eS 60.04 

PRIMA VACACIONAL 240.00 X 15 X 50% 6,200.00 6,300.00/ 365 385 17.28 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 928.30 

FONDO DE AHORRO 40,335.00 X 13% 0.00 NO INTEGRA 0.0030 x 0.00 

DESPENSA 350.00<413,40 0.00 NOINTEGRA 0.000 0 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 1,033.50-63.40 970.10 970.1030 0 RM 

COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.0030 20 9.00 

SUBTOTAL 958.64 

TOPE 1 EYM M45 XDBVSMG 861.25 

TOPE 2 tyv.cry 3445 X 16VSMG 551.20 

BALARIO BASE DE COTIZACION 1 861.25 

SALARIO BASE DE COTIZACION 2 661.20 

NOMBRE DEL TRABAJADOR : BELLO HIDALGO ROSA AURORA 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE FORMULA 2 | DIAS: | DIARIO 

ANUAL MENSUAL 

SUELDO 1,400.00 1400.07 30 x» 48.87 
AGUINALDO. 46.87 X30 1,400.00 1400.00 / 365, eS 3.84 

PRIMA VACACIONAL 46.87 X 15 X 50% 350.03 350.00/ 365 5 0.96 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 51.48 

FONDO O£ AHORRO 1400.00 X 13% 0.00 NO INTEGRA 0.00/30 wo 6.00 

OESPENSA 360.00413.40 0.00 NOINTEGRA 0.0030 x» 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 140.00-63.40 76.60 76.6030 ~ 255 

COMEDOR: 69 > 68.90 0.00 NO INTEGRA 6.00730 x» 2.00 

SUBTOTAL saat 

DIA FESTIVO, B33 axa 3.3350 x» a 

COMISIONES 24.34 82434 8243490 x 77.48 

PRIMA DOMINICAL 3.33 33 93.53.00 x” an 

SALARIO BASE DE COTIZACION 87.71 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : DELGADO BUSTOS ADRIANA 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA2 | DIAS OIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 1,600.00 1600.00 / 30 » 53.33 
AGUINALDO: 53.53X 30 1,600.00 1600.00 / 365 5 438 
PRIMA VACACIONAL 53.33 X12X 50% 320.00 320.00/ 365 368 

SALARIO DIARIO INTEGRADO Sa.so 

FONOO DE AHORRO 1600.00 X 13% 0.00 NOINTEGRA —0,00730 20 0.00 
DESPENSA 360.00<413.40 0.00 NOINTEGRA — 0.00/20 20 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 160.00-63.40 96.60 96.60/30 30 az 
COMEOOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.00730 20 0.00 

SUBTOTAL t 61.81 

OIA FESTIVO 106.66 108.66 108.6820 0 
COMISIONES 857.82 057.82 057.82/90 20 
PRIMA DOMINICAL 5339 53390 83.400 20 

SUBTOTAL 2 95.74 

PREMIO DE PUNT. Y ASISTENCIA 108.68575.78 0.00 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 96.74 

NOMBRE DEL TRABAJADOR : DELGADO (BARA SERGIO 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE { GRAVABLE | FORMULA2 | IAS DIARIO 
ANUAL, MENSUAL 

SUELDO 2,600.00 2600.00/30 2” 86.67 
AGUINALDO 86.66 X 30 2,600.00 2800.00 / 365 365 7A2 
PRIMA VACACIONAL 86.66 X 13 X 50% 563.33 563.33 1365 38 1.54 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 95.33 

FONDO DE AHORRO 2800.00 X 13% 0.00 NOINTEGRA 0.00730 20 0.00 
OESPENSA 380.00<413.40 0.00 NOINTEGRA 06.00/30 0 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 280.00-63.40 196.80 196,60/30 20 655 
COMEOOR 63 > 68.90 G00 NOINTEGRA 0.0030 20 0.00 

SUBTOTAL 101.89 

PRIMA COMINICAL 8867 8687 86.67/20 20 2.89 

SALARIO BASE DE COTIZACION tT 
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NOMBRE DEL TRASAJADOR : GARCIA QUIROGA ZORAIDA, 

PERCEPCION FORMULA t GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA 2 DIAS DIARIO. 

ANUAL MENSUAL 

SUELDO 1,033.50 1033,50/50 x0 4s 
AGUINALDO: MAS XW 1,033.50 1033.50 / 365, us 263 

PRIMA VACACIONAL 34.45 X10X 50% 172.25 172.25 1365 305 047 

SALARIO DIARIO INTEGRADO- 37.75 

FONOO DE AHORRO a 0.00 NOINTEGRA 0.00/30 30 0.00 
DESPENSA a 0.00 NOINTEGRA 0.0030 30 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 0 0.00 NOINTEGRA 0.0030 x. 0.00 

SUBTOTAL 37.75 

PRIMA DOMINICAL 3445 3445 34.4590 x» 145 
HORAS EXTRAS 2758 0.00 0.0080 %. 9.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 300 —e 

NOMBRE DEL TRABAJADOR HUERTA RODRIGUEZ ALICIA GUADALUPE 

PERCEPCION FORMULA + GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULAZ | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 1,300.00. 1300.00 / 30 x as 
AGUINALDO: 43.33 X30 1,300.00 1300.00 1 365 38 3.88 
PRIMA VACACIONAL 43.33 X 10 X 50% 216.67 216.67 | 365 5 0.59 

SALARIO DIARIO INTEGRADO. 47.49 

FONDO DE AHORRO 1300.00 X 13% 0.00 NOINTEGRA 0.00/30 2 0.00 
OESPENSA 350,00<413.40 ©.00 NOINTEGRA 0,000 x0 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 130,00-63.40 66.80 68.6030 20 22 
COMEDOR > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.0030 30. 0.00 

SUBTOTAL 1 49.71 

COMISIONES 1002.62 1,002.62 1,002.6270 30 3342 
PRIMA DOMINICAL, 325 3250 32.5030 co 1.08 

SALARIO BASE DE COTIZACION 94,21 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : MARTINEZ BADILLO MA. LILIA 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA2 | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 1,800.00 1,500.00/30 0 50.00 
AGUINALDO: 50,00 X 30 1,500.00 1,500.00 / 365 365 4a 
PRIMA VACACIONAL 50.00 X 10 X 50% 750.00 260.00 / 365 365 0.68 

SALARIO DIARIO INTEGRADO. 54.79 

FONDO DE AHORRO. o 0.00 NO INTEGRA 9.00/30 3 0.00 

OESPENSA ° 0.00 NO INTEGRA 0.0030 x 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 0 0.00 NOINTEGRA 0.0030 x 0.00 
COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA = 0.0030 x» 0.00 

SUBTOTAL 1 an 

PRIMA COMINICAL 0 $0.00 5000730 x» 1.87 
OIA FESTIVO 100 100.00 100.000 0 3.33 

SUBTOTAL 2 89.79 

PREMIO DE PUNTUALIOAD 100« 358,74 0.00 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 59.79 

NOMBRE DEL TRABAJADOR : MENCHACA ESTRADA GILBERTO. 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA 2 BIAS DIARIO. 

ANUAL MENSUAL 

SUELOO 10,000.00 10,000.00 / 30 » wy 

AGUINALOO 333.33 X 30 10,000.00 10,000.00 / 365 5 2.40 
PRIMA VACACIONAL 333.33 X11 X 50% 1,833.52 1833.32 / 368 365 5.02 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 308.75, 

FONDO DE AHORRO 10, 000.00 X 13% 0.00 NOINTEGRA 0.0020 30 0.00 
DESPENSA 350.00<413.40 0.00 NO INTEGRA 0.00730 x 0.00 

PLAN OE AYUDA MULTIPLE 1,000.00-63.40 $86.60 996.6000 30 NZ 
COMEDOR 89 > 68.90 0.00 NO INTEGRA 6.0030, x» 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : RUIZ SANCHEZ OSCAR FERNANDO 

PERCEPCION FORMULA t | GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULAZ2 | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELOO 2,030.00 2030.00 / 30 30 6787 
AGUINALOO 67.67 X30 2,030.00 2000.00 / 365 65 5.56 
PRIMA VACACIONAL 67.87 X10 X 50% 338.33 398.33 / 965 305 033 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 74,18 

FONDO DE AHORRO 2300.00 X 13% @.00 NOINTEGRA — 0.00730 30 0.00 
QESPENSA -350.00<413.40 0.00 NO INTEGRA 0.00730, wn 0.00 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE 203.00-63.40 139.80 139.6030 30 485 
COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0.0030 30 0.00 

SUBTOTAL 76.81 

DIA FESTIVO, 136.34 134 1355400 x 451 

HORAS EXTRAS DOBLES 608.4 0.00 0.00 80 x» 0.00 

HORAS EXTRAS TRIPLES 587.7 $87.70 557.7030 30 18.59 

SALARIO BASE DE COTIZACION 

NOMBRE DEL TRABAJADOR : SORIA MORALES MAGDALENA 

PERCEPGION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULAZ | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 3,800.00 3600.00 / 30 ) 126.67 
AGUINALDO 126.67 X 30 3,600.00 3800.00 / 365 365 10.41 
PRIMA VACACIONAL 128.67 X15 X 50% 950.03 1950.03 / 365, 2.60 

SALARIO DIARIO INTEGRADO- 130.68 

FONDO DE AHORRO 2800.00 X 13% 0.00 NO INTEGRA 0.00730, x 0.00 

DESPENSA 380.00<413.40 0,00 NO INTEGRA 0.0030 x 0.00 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE 390.00-63.40 316.60 316.6090 x 10.55 
COMEDOR 89 > 66.90 0.00 NOINTEGRA 0.0000 x 0.00 

SALARIO BASE DE COTIZACION 180.23 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : VILLANUEVA CUELLAR MA. ALEJANDRA. 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA 2 DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 4,530.00 4530.00/30 0 151.00 
AGUINALDO 151.00 X 30 4,530.00 4520 165 385 1241 
PRIMA VACACIONAL 151,00 X 10 X 50% 755.00 755.00 365 S 207 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 165.48 

FONDO DE AHORRO 4530.00 X 13% 0.00 NO INTEGRA 0.0030, x 0.00 

DESPENSA 350.00413.40 0.00 NOINTEGRA 0.0030 cs) 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE, 453,00-63.40 389,60 389.6030 cd 12.99 
COMEDOR €9 > 68.90 G00 NOINTEGRA 0.0030 co ‘0.00 

‘SALARIO BASE DE COTIZACION 4178.47 

NOMBRE DEL, TRABAJADOR : ZAPATA ARENAS RUBEN 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA2 | DIAS DIARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 3,130.00 3130.00730 x 104.33 
AGUINALOO: 104.33 X 30 3.13000 3130.00/ 345, 5 858 
PRIMA VACACIONAL 104.33 X 15X 50% 782.48 782.48 1 365, 368 214 

SALARIO DIARIO INTEGRADO 115.05 

FONDO DE AHORRO- 3130.00 X 13% G.00 NO INTEGRA 0.000 x» 0.00 

DESPENSA 380.00<413.40 0.00 NOINTEGRA ——0.00/30 370 0.00 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 313.00-63.40 249.60 249.6030 » 8.32 

COMEDOR 69> 68.90 0.00 NOINTEGRA = 0.0030 30, 0.00 

SUBTOTAL 123.37 

HORAS EXTRAS DOBLES 998.68 000 §©6 9.0070 cd 0.00 
HORAS EXTRAS TRIPLES 1056.24 1,056.24 1066.24730 30. 36.21 

SALARIO BASE DE CONZACION 168.58 
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NOMBRE DEL TRABAJADOR : ZURIGA SAUCEDO LUIS SERGIO 

PERCEPCION FORMULA 1 GRAVABLE | GRAVABLE | FORMULA2 | DIAS DARIO 
ANUAL MENSUAL 

SUELDO 18,000.00 $8,000.00 / 30 xv 600.00 

AGUINALDO 600.00 X 30 18,000.00 18,000.007365, 5 49.32 
PRIMA VACACIONAL 800,00 X 10 X 50% 3,000.00 3,000.00°365 5 82 

SALARIO DIARIO INTEGRADO: 687.53 

FONDO DE AHORRO 10,335.00 X 13% 0.00 NOINTEGRA 0.0030 30 0.00 
DESPENSA 350.00<413.40 0.00 NO INTEGRA 0.00/30 x» 0.00 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE 1,033.50-63.40 970.10 970.1030 7 32.34 
COMEDOR 69 > 68.90 0.00 NOINTEGRA 0,000 30, 0.00 

SUBTOTAL 689.87 

TOPE 1 eyYM 3445 X DVSMG 861.25 

TOPE 2 {YV,CYV¥ 34.45 X 16VSMG $61.20 

‘SALARIO BASE DE COTIZACION 1 eao.e7 
SALARIO BASE DE COTIZACION 2 651.20 
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ALMARAZ S.A. D! ECV. 
DEPARTAMENTO DE RELACIONES INDUSTRIALES 

CEDULA DE INTEGRACION DEL SALARIO BASE DE COTIZACION 
31 DE ENERO DE 1999 
HORAS EXTRAS 

GARCIA QUIROGA ZORAIDA 

ANEXO 8 

  

SEMANAS 
DE 

ENERO     

HORAS 

EXTRAS 
TRABAJADAS   

HORAS 

EXTRAS 
DOBLES   

HORAS: 

EXTRAS 
TRIPLES   

HORAS EXTRAS: 

OOBLES 
IQUE NO INTEGRAN}   

HORAS EXTRAS 

TRIPLES 
QUE INTEGRAN     

4AL10 

WAL IT 

18 AL 24 
25AL31 

TOTAL 

RUIZ SANCHEZ OSCAR FERNANDO 

o
o
 
e
o
 

e
e
o
e
 

32 

a
o
a
o
e
 

32 

e
0
0
0
 

  

SEMANAS 

DE 
ENERO     

HORAS: 

EXTRAS 
TRABAJADAS   

HORAS 

EXTRAS 
DOBLES   

HORAS: 

EXTRAS 

TRIPLES   

HORAS EXTRAS 

DOBLES 

  IQUE NO INTEGRAN| 

HORAS EXTRAS. 

TRIPLES 

QUE INTEGRAN     

4AL10 

WALT 
18 AL 24 

25AL31 

TOTAL 

14 

4 

15 

18 

58 

ZAPATA ARENAS RUBEN 

o
o
o
 

A
A
W
 

8 

w
o
v
e
 

8 

D
a
n
a
 

  

SEMANAS 

OE 
ENERO     

HORAS 

EXTRAS 
TRABAJADAS   

HORAS 
EXTRAS 
DOBLES   

HORAS 

EXTRAS 

TRIPLES   

HORAS EXTRAS. 

DOBLES 
IQUE NO INTEGRAN|   

HORAS EXTRAS 
TRIPLES 

QUE INTEGRAN     

4AL 10 

(TALI? 

18 AL 24 

25 AL 3t 

TOTAL 

18 

18 
17 

16 

63 

w
o
o
o
 

3 

N
e
a
a
n
 

w
o
w
 

& 

N
O
O
O
 

LAS HORAS EXTRAS NO INTEGRAN AL SBC Si NO SON MAS DE 3 HORAS DIARIAS Y NO MAS DE 
3 VECES A LA SEMANA. 
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ALMARAZ S.A. DE CV. 
DEPARTAMENTO DE RELACIONES INOUSTRIALES 

ANEXO 9 

CEDULA DE INTEGRACION DEL SALARIO BASE DE COTIZACION 
31 DE ENERO DE 1999 
PREMIOS DE PUNTUALIDAD Y ASISTENCIA 

ABUNDEZ RODRIGUEZ ANA BERTHA 

  

              

  

            

  

              

  

          

PREMIO SBC FORMULA IMPORTE QUE IMPORTE EXCEDENTE 

INO INTEGRA PAGADO 

PUNTUALIDAD 103.25 103,25 X 30X 10% 309.75 53.33 

ASISTENCIA 103.25 103.25 X 30X 10% 309.75 53.33 

ALARCON DOMINGUEZ GUADALUPE 

PREMIO SBC FORMULA IMPORTE QUE IMPORTE EXCEDENTE 

INO INTEGRA PAGADO 

PUNTUALIDAD 99.27 99.27 X 30X 10% 297.81 43.33 
ASISTENCIA 99.27 99.27 X 30X 10% 297.81 43,33 

DELGADO BUSTOS ADRIANA 

PREMIO $Bc FORMULA IMPORTE QUE IMPORTE EXCEDENTE 

INO INTEGRA PAGADO 

PUNTUALIDAD 95,74 95.74 X 30X 10% 287.22 53.33 0 
ASISTENCIA 95.74 95.74 X 30X 10% 287.22 53.33 a 

MARTINEZ BADILLO MA. LILIA 

PREMIO Sac FORMULA IMPORTE QUE IMPORTE EXCEDENTE 

ING INTEGRA PAGADO 

PUNTUALIDAD 59.79 59.79 X 30X 10% 179.37 50 0 
ASISTENCIA 59.79 59.79 X 30X 10% 179.37 50 0 

LOS PREMIOS DE ASISTENCIA Y PUNTUALIDAD NO INTEGRAN AL SBC SIEMPRE QUE EL IMPORTE DE 
CADA UNO DE ESTOS CONCEPTOS NO REBASE Et 10% DEL SBC. 
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ALMARAZ 8.4. DEC. ANEXO 10 
DEPARTAMENTO DE RELACIONES INDUSTRIALES 
CEDULA DE TOPES SALARIALES PARA PRESTACIONES 
31 DE ENERO DE 1899 

IMPUESTO SOBRE LA RENTA 

t SONCEPTO I TOPE [porte] 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE Y OESPENSA 30 VSMG MENSUAL 4,033.50 
FONDO DE AHORRO 10 VSMG MENSUAL 10,335.00 BASE PARA FOND. AHORRO 10,335.00 
HORAS EXTRAS 80% GRAVA 
PRIMAS DOMINICALES MAXIMO 1 VSMG DIARIO 3448 
DIAS FESTIVOS 50% GRAVA 

JMSS__ 

REQUISITOS PARA NO INTEGRAR 
SONCEPTO FORMULA (MPORTE 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE Y DESPENSA “40%6DE 30 VSMGM 413.40 
FONDO OE AHORRO APORTAGION DEL PATRON IGUAL AL TRAB. TRAB. 

NO RETIRARLO MAS DE 2 VECES AL ANO. 
HORAS EXTRAS NO MAS DE 3 VECES ALA SEMANA Y 3 HORAS DIARIAS, 
PRIMAS DOMINICALES INTEGRAN 
COMEDOR DESGUENTO DIARIO 20% VSMG DIARIO 669 

HABITACION DESCUENTO DIARIO 20% VSMG DIARIO 689 
PREMIO DE PUNT. Y ASISTENCIA MAXIMO 10% DEL SBG POR CADA CONCEPTO. 

TOPES SALARIALES 
DIARIO 

ENFERMEDADES Y MATERNIAD 25 VECES EL SMGOF 841.28 
RIESGOS DE TRABAJO 25 VECES EL SMGOF 861.25 
1% GUARDERIAS 25 VECES EL SMGOF 881.25 
INVALIDEZ ¥ VIDA 16 VECES EL SMGDF 581.20 
CESANTIA Y VEJES 16 VECES EL SMGDF 581.20 
RETIRO 25 VECES EL SMGDF 861.25 
INFONAVIT 16 VECES EL SMGDF 551.20 
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ALMARAZ S.A DE C.V ANEXO 11 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ENERO DE 1999 

ABUNDEZR ALARCOND. ALVAREZG. BELLOW TOTALES 
RAMO DE ASEGURAMIENTO — SDBC( 1) 103.25 99.27 861.25 eri 

SDBC (2) 103.25 09.27 551.2 ar71 
Dias incapac. : : - - 

4) Enferm. y Maternidad (1) Dias ausent : : : - 

14.55 % SMGDF X (No. de dias mes (-) incep. 
ausent. mayores a 15 dias) (3) 156.39 155.39 155.38 155,39 621.55 

B) Exedents sobre 3 SMGDF 
5.51% Patron 103.35 0.00 0.00 1,296.57 0.00 1,294.57 
4.84 % trabajador 0.00 0.00 432.31 0.00 432.31 
((SDBC-3 SMGDF)X (No. dias mes - incap. - 
ausent Mayores a 15 dias } X % de cucta (3) 0.00 9.00 4,726.88 0.00 1,726.88 

C) Prestaciones en dinero 

0.70 % Petron 22.41 21.54 188.89 19.03 249.87 
0.25 % Trabajador 8.00 7.69 66.75 8.80 89.24 
(SBC X (No. de dies mes - incap- 
ausent Mayores a 15 dias )) X % Cuots (3) 30.41 29.24 253.64 2.83 339.11 

D) Prestaciones en eapecie pensionados 
(RT, IWRC y V} 
1.05% Paton 33.61 92.31 280.34 28.55 374.81 
0.375 % Trabajador 12,00 41.54 100.12 10.20 133.86 
(SBC X (No, de dias mes - incap- 
ausant. Mayoras a 15 dias )) X % Cuota (3) 45.81 43.85 380.48 38,75 508.87 

Total ramo Enfermedades y Maternidad 231.40 228.47 2,516.36 219.96 3,196.20 

2) Rlesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patrén 
(SBC X (No, de dias -aussant,-incap.}} X % cunta 36.19 3479 301.87 30.74 403.60 

3) Anwalider y Vida (2) 
1.75 % patron 56.01 53.85 299.03 47.58 486.48 
0.625 % trabajador 20.00 19.23 106.80 18.99 463.03 
(SBC X (No, de dias -ausent incap.)) X % cucta 

Total ramo de invalidez y Vida 7.02 73.08 405,82 64.58 619.50 

4) Guarderias y prestaciones sociales (1) 
1% Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent-incap.}) X % cuote 32.01 30,77 266.99 27.19 356.96 

Totales por trabajador 375.62 367.13 3,491.04 4247 4,576.26 
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ALMARAZ S.A DEC.V ANEXO 14 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS. 

ENERO DE 1999 

DELGADO B. DELGADO! GARCA GQ HUERTAR. TOTALES 

RAMO DE ASEGURAMIENTO $0BC (1) 95.74 104.78 389 84.21 

SDBC (2) 95.74 104.78 36.9 84.21 

Dias incapac. 7 3 . 
4) Enferm. y Matemidad (1) Dias ausent - 2 . 

A) Cuota Fija (CF) 
14.55 % SMGOF X (No. de dias mes (-) incap, 

‘ausent mayores a 15 dias) (3) 155.39 155.39 155.39 155.39 821.55 

B) Exedente sobre 3 SMGDF 

5.51% Patron 103.35 0.00 244 0.00 0.00 244 

1.84 % trabajador 0.00 0.82 0.00 0.00 0.82 

((SDBC-3 SMGOF)X (No. dias mes incap. - 
ausent. Mayores a 15 dies ) X % de cuota (3) 0.00 3.26. 0.00 0.00 3.26 

C) Prestaciones en dinero 

0.70 % Patron 20.76 2274 B44 18.27 70.23 

0.25 % Trabajador 7.42 8.12 3.01 6.53 25.08 

(SBC X (No. de dias mes - incap- 

ausent. Mayores a 15 dias )) X % Cuota (3 } 28.20 30.66. 31.46 24.80 95.31 

D) Prestaciones en especie pensionados 
(RT, IWRC y V) 
1.05% Patron HG 341 12.68 27.44 105.34 

0.375 % Trabajador 11.13 12.18 452 9.79 37.62 

(SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent. Mayores a 15 dias }} X % Cuota (3) 42.29 46.29 17.48 37.20 142.96 

Total ramo Enfermedades y Matemidad 225.68 235.79 184.03 217.39 863.08 

2) Riesgos de Trabajo ( 1} 
Prima 1.13085 % Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent.incap.}) X % cuota 33.56 38.73 13.63 29.52 113.43 

3) Invalkdez y Vida (2) 

1.75 % patron 51.94 56.84 21.10 45.68 175.57 

0.625 % trabajador 18.55. 20.30 754 46.32 62.70 

(SBC X (No. de diss -ausent.~incap.)} X % cucta 

Total ramo de tnvalidez y Vida 70.49 77.14 28.64 62.00 238.27 

4) Guarderias y prestaciones sociales (1) 

1% Patron 
{SBC X (No. de dias -ausent ‘ncap.)) X % cuota 20.68 32.48 12.06 26.11 100.33 

Totales por trabajador 359.60 382.14 235.36 335.01 1,315.14 
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ALMARAZ S.A DE C.V ANEXO 11 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS 
ENERO DE 1999 

MARTINEZ B. MENCHACAE = RUIZ. SORIAM. TOTALES 
RAMO DE ASEGURAMIENTO = SOBC{ 1) 59.79 396.97 101.91 150.23 

SDBC (2) 59.79 396.97 101.91 150.23 
Dias incapac. - : - 

1) Enferm. y Materidad (1) Dias ausent. - . : 

A) Cuota Fija (CF) 
14.55 % SMGDF X (No. de dias mes (-) incap. 

ausent mayores a 15 dias) (3) 155.39 155.39 185.39 155,39 621.55 

8) Exedente sobre 3 SMGDF 
5.51% Patron 103.35 0.00 501.53 0.00 80.08 581.81 
1.84 % trabajador 0.00 167.48 0.00 28.74 194.22 
{(SDBC-3 SMGDF)X (No. dias mes -incap. - 
ausent. Mayores a 15 dias ) X % de cuota (3) 0.00 869.01 0.00 106.82 775.83 

C) Prestaciones en dinero 

0.70% Patron 12.97 86.14 22.44 32.60 153.83 
0.25 % Trabajador 463 30.77 7.90 11.84 54.94 
(SBC X (No, de dias mes - incap- 
ausent. Mayores a 15 dias )) X % Cuota (3) 17.8t 196.91 30.01 44,24 208.77, 

D) Prestaciones en especie pensionados 
ART, IWRC yV) 
1.05% Patrén 19.46 329.21 33.17 48.90 230.75 
0.375 % Trabajador 695 46.15 11.85 17.46 82.41 
{SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent. Mayores a 15 dias }) X % Cuota (3 ) 26.41 175.36 45.02 66.36 313.16 

Total ramo Enfermedades y Maternidad 198.41 1,116.67 230.42 372.81 1,919.30 

2) Riesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent-4ncap.)) X % cucta 20.98 139.14 35.72 52.88 248.47 

3} Invalldez y Vida (2 ) 
1.75 % patron 32.44 215.36 55.29 81.50 384.58 
0.625 % trabajador 41.58 76.91 19.75 29.11 197.35, 
{SBC X (Na. de dias ~ausentincap.)) X % cuota 

Total ramo de Invalkiez y Vida 44.02 292.27 75.03 110.64 521.93 

4) Guarderias y prestactones sociales (1) 
1% Patron 
(SBC X (No, de dias -eusent -ncap.]) X % cuata 18.53 123.08 31.59 48.57 210.78 

Totales por trabajador 282.92 1,674.44 372.78 582.64 2,909.48 
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ALMARAZ S.A DE C.V ANEXO 14 
HOJA OE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS 

ENERO DE 1999 

VILLANUEVAC ZAPATA A. 2UNIGAS TOTALES GRAN TOTAL 

RAMO DE ASEGURAMIENTO SOBC (1) 178.47 158,58 689.87 

SDBC (2) 178.47 158.58 551.2 

‘Dias incapac. - 

1) Enferm. y Maternidad (4) Oias susent. 3 

A) Cuota Fija (CF) 

14.55 % SMGDF X (No. de dias mes (-) incap. 

gusent mayores a t5 dias) (3) 155.39 1$5.39 155.39 466.16 2,330.80. 

B) Exedente sobre 3 SMGOF 

5.51% Patron 103.35 128.34 94.34 1,007.83 4,224.49 3,103.11 

1.84 % trabajador 42.85 31.50 334.55 408.90 1,036.25 

{(SDBC-3 SMGDF)X (No. dias mes - incap. - 

ausent. Mayores a 15 dias ) X % de cuota (3) $71.16 125.84 1,336.39 1,633.39. 4,139.35 

C) Prestaciones en dinero 

0.70 % Patron 38.73 4a 149.70 222.84 696.77 

0.25 % Trebajador 13.83 42.29 53.46 79.59 248.85 

(SBC X (No. de dies mes - incap- 

ausent. Mayores a 15 dias }} X % Cuota (3) 52.56 46,70 203.17, 302.43 945.62 

0) Prestaciones en especie pensionados 
(RT, WRC y VY 
1.05% Patron 58.09 51.62 224.55 934.26 1,045.16 

0.375 % Trabajador 20.75 48.43 80.20 419.38 373.27 

(SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent Mayores a 15 dias )) X % Cuota (3) 78.84 70.05 304.75 453.64 1,418.43 

Total ramo Enfermedades y Matemidad 457.95 397.98 1,999.69 2,855.62 8,834.20 

2) Riesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patron 

(SBC X (No. de dias -ausent incap.}) X % cucta 62.55 55.58 241.80 388.94 1,125.44 

3) Invalidez y Vida (2) 

1.75 % patron 96.82 86.03 299.03 481.88 1,498.60 

0.625 % tabajador 3458 30.72 106.86 172.10 $35.18 

{SBC X (No, da dies -eusent.incap.)) X % cuota 

Total ramo de Invaiktez y Vida 131.40 116.75 405.82 633.97 2,033.88 

4) Guarderlas y prestaciones sociales (1) 

1% Paton 
(SBC X (No. de digs -ausent-incap.}) X % cuota 35.33 49.16 213.86 318.35 995,39 

Totales por trabajador 707.22 619.48 2,081.17 4,187.87 12,988.70 
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EMSS SISTEMA UNICO DE AQTODETRRNIMACION 
RBSOMEN DE LIQUIDACION OBRERO PATRORAL Fecha: 

Mes de Proceso + SIERO 1999 Pagina: 

Registro Patronal ©: ¥62-15319-10-1 

Nombre o Razin Social: ALMARAZ S.A. DE C.¥. 

are + AUM-900101- 

O1/Feb/1999 
i 

  

  

Para abono en cuenta del IMSS 
Cuota Pija 
Excedente 3 SNGDP 
Prestaciones en Dinero 
Gastos Nedicos Pensionados 
Riesgos de Trabajo 

Invalides y Vida 
Guardarias y Prestaciones Sociales 
$08 TOTAL 
Actualizacién 
Recargos 

Para abono eo cuenta individual 
Retiro 
Cesantia 7 Vejes 
SUB TOTAL 
Actualizacién 
Recargos 
Aportaciones Voluntarias 

Para abono en cuenta del INPONAVI? 
Apoctacion Patronal sin Credite 
Aportacion Patronal con Credite 
Anortizacion 
SUB TOTAL 
Actualizacion de Aportaciones y Amortizaciones 

Recargos de Aportaciones y Amortizaciones 

Total de Acreditados ---» 4 

2,330.85 
4,299.36 

945.64 
1,418.42 
1,105.44 
2,093.68 

995,39 
12,988.78 

0.00 
0.00 

    

a) 0.00 

TOTAL 98 

  

--) 0.00 

TOTAL 94 

TOTAL A PAGAR 
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se) $ 

INPOMAYET 

12,988.78 

0.00 

0.00 

12,988.78



  

Tass SISTEMA UNICO DE AUTODEPERMIRACLON TAFONAVIT 
CEDULA DE AUTODETERAINACION DB CUOTAS Fecha : O1/Feb/1999 

Pagina: 
Registro Patronal: Y62-19319-10-1 PC: ALM~900101- Actividad: COMBRCIALIZACION Area Geografica: A 
Nombre o Razin Social: ASMARAZ S.A. DB C.Y. Delegaci6n IMSS: 15 BDO. MRIICO ORIENT 
Donicilio: MZ 10 LP 50 CASA 2 PLAZAS DE ARAGOR Poblacidn y Municipio/Deleg.D.P.: METZARUALCOYOTL EDO. NEI. 

Cédigo Postal: 57139 Entidad: 15 EStADO DE MBXICO Prima de R.t. : 1.13065 Mes ¥ Aifo de Proceso: 1 / 1999 

  

No. Seguridad Social Youbre RC/CORP 
Bofernedades y Maternidad 

Clave fecha Dias SDI Inc, Aus. C.F, Ere. PD, GMP. ORT. LY. GPS. Suma 

  

11-78-61-5827-6 ABUNDE2 RODRIGUEZ ANA BERTSA AURA~610224- 
TSM O1/Ene/1999 3, 103.25 0 Q 155.39 8.00 MAL 45.61 36.19 76.02 32.01 375,63 

64-80-60-4355-6 ALARCON DOMINGOS GUADALUPE AADG~601212- 
Is 01/8ne/1999 1 99.27 0 Q 155.39 6.00 29.24 43.85 M79 73.09 40.77 36702 

19-84-62-1480-1 ALVAREZ GARIBAY MARIA ALICIA ‘AAGA-621008- 
ISM 01/Rne/1999 3L = 861.25 0 155.39 1726.88 253.64 380.46 301.87 405.82 266.99 H9LO5 

65-76-56-1676-1 BELLO HIDALGO BOSA AGRORA BEHR-560813- 
ISM 01/Bne/1999 31 8.71 0 0 185.39 0.00 25.83 38.75 NM 64.58 27.19 342.48 

51-87-72-1643-5 DELGADO BUSTOS ADRIANA DEBA-720206- 
ISH 01/8ne/1999 31 5. 4 GO 155.39 0.00 28.20 42.29 33.56 10.49 25.68 359.61 

51-85-69-0052-0 DELGADO IBARRA SERGIO DBIS~690205- 
ISM O1/Ene/1999 31 104.78 0 Q 155,39 3.26 30.86 46.29 16.73 WM 32.48 382.15 

65-93-76-5758-6 GARCIA QUIROGA ZORAYDA GAQK-761014- 
TSH 03/Ene/1999 31 38.90 0 § 155.39 0.00 M46 17.18 13.63 264 12.06 238.36 

11-89-69-4117-3 HOBRTA RODRIGUEZ ALICIA GUADALUPE WURA-650616- 
Ts 01/Ene/1999 31 a4.21 0 155.39 0.00 24.80 31,20 Y.2 62.00 26.11 435.02 

51-B6-50-0050-2 MARTINEZ BADILLO HA LILIA MABL-500326- 
15M 01/8ne/1999 31 $4.79 0 Q 185.39 0.00 47.6% 26.41 20.96 44.02 18.53 282.92 

32-15-S7-1719-7 MENCHACA ESTRADA GILBERTO MBEG~560803- 
ISM Q1/Ene/1999 3: 396.970 Q $58.39 669,01 116.91 178.36 139.14 292.27 123.08 1871.14 

30-90-72-3759-5 RUIZ SANCHEZ OSCAH FERNANDO 20S0-721031- 
ISM @1/Ene/1999 310 :101.91 0 4 155.39 0.00 30.01 43.02 33.72 15.43 11.59 372.16 

01-58-42-0402-6 SORIA MORALES MAGDALERA SOMM~420403- 
IS 01/Bne/1999 31 150.23 0 0 155.39 106.82 4d 66.36 $2.66 110.61 46.57 582,65 

89-81-62-0876-6 VILLANDEVA COBLLAR MA ALBJANDRA VICA-620731- 
ISH 01/Ene/1999 31 178.47 Q 155.39 271.16 52.56 78.84 62.55 131.40 54.33 107,23 

06-70-51-3683-3 GAPATA ARENAS RUBEN TAAR-S11013- 

TSM 01/Ene/1999 34 158.58 0 155.39 125.84 46.70 0.05 5$.58 16.75 49.16 619.47 

64-85-64-0756-0 TORIGA SAUCEDO LUIS SBRGIO TUSh-640418- 

SH G1/Bue/1999 31 © 689.87 0 G 155.39 1336.39 203.17 304.75 2d1.BO 405.82 213.86 2861.18 

  

2,390.85 4,199.36 ff}: 4,418.42 1,125.44 2,033.68 995.39 12,988.78



  

Yotal a Pagar ---> $ 12,988.78 Total de Cotizantes ---> 15 
* Trabajadores con Semana Reducida 
tt frabajadores con Jornada Reducida 

SDE ---> Salario Diario Integrado 
  

  

  

  

    

Inc. -=-) Incapacidades 
Aus. ---) Ausentisuas 
C.F. ---> Cuota Fija 
Sxe.  ---) Breedente 3 SNGDF 
PD. ++) Prestacianes en Dinero 
G.M.P. ---> Gastos Nédicos Pensionados (Art. 25) 
Rt =-> Riesgos de Trabajo 

L?. --) Invalides y Vida   

GP-S. v--> Guarderias y Prestaciones Sociales 
Para los Ramos de IV, E, C¥, y Vivienda, para el cdlculo se utilizard a] tope 
salarial establecido en la ley respectiva.



  

ALMARAZ S.A. DE C.V. ANEXO 13 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD 

REGISTRO CONTABLE DE NOMINAS Y PROVISION DE IMPUESTOS 

ENERO DE 1999 

  

  

            

1) REGISTRO DE LA NOMINA DE ENERO DE 1989 

CONCEPTO PARCIAL OEBE HABER 

IGASTOS . 98,998.94! 

SUELDOS Y SALARIOS 79,023.50) 

IHORAS EXTRAS 3,437.32 

COMISIONES. 5,169.89) 

PRIMA DOMINICAL 393.61 
PLAN DE AYUDA MULTIPLE 5,396.00] 

DIA FESTIVO 628.64 

IDESPENSA 4,550.00 

PREMIO DE PUNT. Y ASISTENCIA 399.98 

ICREDITO AL SALARIO 1,054.70) 
ICREDITO AL SALARIO 1,054.70) 

HMPUESTOS POR PAGAR 16,593.12| 

RETENCIONES DE SALARIOS. 13,649.86! 

ICUOTAS IMSS. 2,943.26 

IGASTOS ” 1,932.00; 
|}COMEDOR 1,932.00; 

GASTOS ” 0.65 

IDESPENSA 0.65 

|ACREEDORES DIVERSOS 7,014.80 
FONDO DE AHORRO 7,014.80 

IACREEDORES DIVERSOS. 74,513.07 

SUELDOS POR PAGAR 74,513.07, 

SUMAS IGUALES 98,120.99 98,120.99 

. Se manejé una cuenta de gastos, pero ios gastos se contabilizan de acuerdo 

al catélogo de cuentas de la Empresa y pueden ser de Gastos de Admén 

o Gastos de Venta. 

7 Se contabilizaron Gastos de Despensa y Gastes de Comedor con un cargo. 

en rojo ya que es una recuperacion, aunque en la practica algunos paquetes 

de Contabilidad no aceptan movimientos en rojo y por lo tanto se Abonan o se 
Cargan independientemente del caracter Deudor o Acreedor de la cuenta. 
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PROVISION DE LIQUIDACION IMSS ENERO 1999 ANEXO 13 

LIQUIDACION IMSS. ENERO 99 12,988.78) 

ESTIMACION RETIRO,CESANTIA Y VEJEZ ENE 99. 5,000.00; 

TOTAL 17,988.78] 

{+} RETENCIONES DE ENERO 2,943.26 

MONTO A PROVISIONAR 15,045.52; 

CONCEPTO I PARCIAL DEBE HABER 

IGASTOS 15,045.52; 

ICUOTAS PATRONALES IMSS: 15,045.52 

IMPUESTOS POR PAGAR 15,045.52 
CUOTAS IMSS. 15,045.52 

SUMAS |GUALES 15,045.52 15,045.52] 

PROVISION DE INFONAVIT 

[ESTIMACION INFONAVIT ENE 99 4,000.00] 

CONCEPTO | PARCIAL DEBE HABER 

GASTOS 4,000.00) 

INFONAVIT 4,000.00) 

IMPUESTOS POR PAGAR 4,000.00 

INFONAVIT 4,000.00) 

SUMAS IGUALES 4,000.00 4,000.00) 

POR EL PAGO DE ENERO DE 1999 

CcCONCEPTO ] PARCIAL DEBE HABER 

IMPUESTOS POR PAGAR 12,988.78} 
ICUOTAS IMSS. 12,988.78 

IBANCOS 12,988.78) 

BANCOMER 12,988.78; 

SUMAS IGUALES 12,988.78) 12,988.78)           
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ALMARAZ S.ADE CV ANEXO 16 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS 
FEBRERO Y 1€R BIMESTRE DE 1998 

DELGADO 8. DELGADO t GARCIA Q. HUERTAR. TOTALES 

RAMO DE ASEGURAMIENTO $08 (1) 95.74 104.78 a9 4.21 

SOBC (2) 95.74 104.78 a9 B42 
Oias incapac, 7 3 - 

1) Enferm. y Maternkiad (1) ‘Digs susent. - 2 - 

A) Cuota Fija (CF) 
14.55 % SMGDF X (No. de dias mea (-) incap. 
Ssusent.mayores a 15 dias) (3) 140.35, 105.26 126.31 140.35, 511.27 

B) Exedente sobre 3 SMGDF 

5.51% Patron 103.35, 0.00 1.65 0.00 0.00 1.65 

1.84 % trebajador 9.00 O55 9.00 9.00 0.55 

((SOBC-3 SMGOF)X (No. dias mes - incap. - 

ausent. Mayorea a 15 dizs ) X % ce cucta (3) 0.00 221 0.00 0.00 221 

C) Presteciones en dinero 

0.70 % Patron 18.77 15.40 6.83 16.51 57.48 

0.25 % Trabajador 6.70 5.50 2.43 5.89 20.53 

{SBC X (No. de dias mes - incap- 
‘ausent. Mayores a 15 dise )) X % Cuota (3) 25.47 270.20 924 22.40 78.01 

0) Prestaciones en especie pensionados 
(RT, IARC yV) 
1.05% Patron 28.15 23.10 10.21 24.76 26.22 
0.375 % Trabejador 10.05 825 3.66 gag 30.79 
(SBC X (No. de dias mes - incap- 

‘ausent. Mayores a 15 diss )) X % Cucta (3) 38.20 31.36 13.86 300. 147.01 

Total ramo Enfermedades y Maternidad 204.02 159.73 148.41 198.35 708.80 

2) Riesgos de Trabajo (1) . 
Prima 1.13085 % Patron 
(SBC X (No. de digs -susent incap.)) X % cucta 77.06 24.88 10.12 26.06 88.72 

3) tvatklez y Vida (2) 
1.75 % patron 41.89 30.51 15.68 41,26 137.31 
0.625 % trabajador 14.96 43,75. 550 14.74 49.04 

(SBC X (No. de dias -eusent incap.)) X % cuota 

Total ramo de tnvaiidez y Vida 56.85 52.26 21.28 56.00 186.35 

4) Guarderias y prestaciones sociales (1 } 
1% Patron 
(SBC X (No. de dizs -eusent.incap.)) X % cucta 23.94 22.00 8.95 23.58 78.48 

$) Retiro (1) 
2% Patrin 
(S8C X (No. de dias bimestre -ausert.)) 
X % de Cuote. (4) 107.23 123.64 44.35 90.37 374.58 

6) Cosantia y Vejez (2} 
3.150 % patron 168.89 171.63 66.17 156.50 563.19 

1.125 % trabajador 60.32 61.30 23.3 $5.89 201.14 
(SBC X (No. de dias bimestre -susent - incap.)) 
X % de Cuota, 

Total rame de Cesantia y Vejez 229.20 232.93 89.80 212.40 764.33 

T)INFONAVTT (2) 
5% Patron 
{SBC X (No. de dias bimestre -eusent.)) 
X % de Cucta, 268.07 309.10 410.87 248.42 936.48 

Totates por trabajador 916.36 924,54 433.73 882.77 3,437.40 
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ALMARAZ S.A DE C.V ANEXO 16 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS. 

FEBRERO Y 1ER BIMESTRE DE 1998 

RAMO DE ASEGURAMIENTO SDBC (1) 

SDBC (2) 
Dias incapac. 

1) Enferm, y Maternidad (1) Dias ausent. 

A) Cuota Fija (CF) 
14.55 % SMGDF X (No. de dias mes (-) incap. 

ausert mayores a 15 diss) (3) 

8) Exedente sobre 3 SMGOF 
5.51% Patrén 
1.84 % trabajador 
((SD8C-3 SMGOF)X (No. dias mes - ineap. - 

ausent. Mayores a 15 dias ) X % de cuata (3) 

103.35, 

C) Prestaciones en dinero 
0.70 % Patron 
0.25 % Trabajador 
(SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent. Mayores 9 15 dine )) X % Cuota (3) 

D) Prestaciones on especie pensionades 
(RT, WRC y Vy 
1.05% Patrén 
0.375 % Trabejador 
{SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent. Mayores @ 15 dias }) X % Cuota (3) 

Total ramo Enfermedades y Maternidad 

2) Riesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent.-ineap.)) X % cucta 

3) Invalider y Vida (2 ) 
1.75 % patron 
0.825 % trabejador 
(SBC X (No. de dias -ausent.«incap.)) X % custa 

Total ramo de Invalidez y Vida 

4) Guarderlas y prestaclones soclales (1) 
1% Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent.-incap.}) X % cuota 

§) Retiro (1) 
2% Patrén 

(SBC X (No. de dias bimestre -ausent}) 
X % de Cuota. (4) 

8) Cesantia y Velez (2) 
3.150 % patrén 
1.126 96 trabajador 
(SBC X {No. de dine bimestre -ausent.- incap.)) 
X % de Cucta, 

Total ramo de Cesantia y Vejez 

7) INFONAVIT (2} 
5% Patron 
(SBC X (No. de dias bimestre -ausent.)) 
X % de Custa. 

Totales por trabajador 

ABUNDEZ R. ALARCON D. ALVAREZ G. 
103.25, 29.27 861.25 

103.25 99.27 551.2 

BELLOH TOTALES 

87.71 
87.71 

  

0.00 0.00 1,169.29 0.00 1,169.28 
2.00 0.00 390.47 0.00 390.47 

9.00 0.00 4,550.76 0.00 1,559.76, 
  

168.81 

60.29 

17.18 

6.14 

225.69 

60.60 

23.33    

    

  

DE 20.19 253.21 25.79 338.54 

10.84 10.42 90.43 921 120.91 

41.20 3a.st 363.64 35.00 450.44 

209.01 206.36 2,272.84 198.68 2,886.89 

32.69 31.43 272.68 2777 364.84 

50.59 48.84 270.09 42.98 412.30 

18.07 47.37 96.46 15.35 147.25 

68.86 68.01 356.55 58.33 550.55 

28.91 27.80 241.18 24.56 322.41 ee 

    
  

124.84 117.44 1,016.28 103.50 41,358.75 

184.49 1,024.41 163.01 1,563.80 
85.89 * 365.56 58.22 558. 

260.42 250.38 1,390.26 221.23 2,122.30 — 

304.59 292.85 1,626.04 258.74 2,482.22 

991.97 

V8 

4,026.11 7,185.77 892.80 10,098.65



ALMARAZ 8.A DE C.V ANEXO 16 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS Al IMSS: 

FEBRERO Y 1ER BIMESTRE OE 1998 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

MARTINEZ B. MENCHACA E RUIZ 8. SORIAM. TOTALES 

RAMO DE ASEGURAMIENTO SDBC(1) 58.79 306.97 101.91 150.23 

SDBC (2) 38.79 396.97 901.91 150.23 

1) Enferm. y Maternidad (1) Dias ausent. a - . - 

A) Cuota Fija (CF) 
14.55 % SMGDF X (No. de diss mes (-) incep. 

ausent mayores a 15 diss) (3) 140.35 140.95 140.35, 140.35 561.40 

B) Exedente sobre 3 SMGDF - 

5.51% Patron 103.35, 0.00 453.00 0.00 72.33 525.32 
4.84 % trabajador 0.00 154.27 0.00 24.15, 475.43 

((S0BC-3 SMGDF)X (No. dias mes -incap. - 
ausent. Mayores a 15 dias ) X % de cuota (3) 0.00 804.27 0.00 96.48 700.75, 

C) Prestaciones en dinero 
0.70 % Patron 14.72 778 19.97 20.45 138.94 
0.25 % Trabajador 4.19 279 713 10.52 49.62 
{SBC X (No. de dias mes - incap- 
ausent. Mayores a 16 dae )) X % Cunta (3) 15.90 105.59 ZA 39.96 188.57 

D) Prestaciones en especie persionades 
(RT, Iy,RC y 4) 
1.05% Patron 17.58 146.71 2.98 44.17 708.42 
0.375 % Trabajador 6.28 41.68 10.70 15.77 74.43 

(SBC X (No. de diss mes - incep- 
eusent. Mayores a 15 dias )) X % Cucta (3) 2.86 158.39 40.68 59.94 282.85. 

Total ramo Enfermedades y Maternkiad 180.11 1,008.60 208.12 336.73 4,733.56 

2) Riesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patron 

(SBC X (No. de dias -ausent.-incap.)) X % cucta 18.93 125.67 32.28 47.56 224.42 

3) Invalidaz y Vida (2) 
1.75 % patron 29.0 194.62 49.04 73.61 347.36 
0.625 % trabajador 10.48 69.47, 17.83 26.29 124.06 

(SBC X (No. de digs -wusent.-incap.)} X % cuota 

Total ramo de Invaiidez y Vida 39.76 263,99 O77 99.90 473.42 

4) Guarderias y prestactones sociales (1) 
1% Patron 
(SBC X (No. de digs -gusent.-incap.)} X % cucta 16.74 111,18 28.33 42.06 198.49 

§) Retiro (1) 
2% Patron 
(SBC X (No. de dia bimeste -ausent.)) 
X % de Custa. (4) 70,53 468.42 120.25 477.27 $36.50 

6) Cesantia y Vejez {2} 
3.150 % patrén W412 TTT 189.40, 279.20 1,317.49 

1,125 % trabajador 39.69 263.49 67.64 72 470.53 

(SBC X (No. de cies bimestre -eusent- incap,)) 
X % de Cuota, 

Total ramo de Cesantia y Vejez 180.81 1,001.26 257.04 378.92 1,788.02 

7) INFONAMIT (2 } 
5% Paton 
(SBC X (No. de diss bnestre -eusent )) 
X % de Cuota 176.38 4,174.06 300.63 443.18 2,091.26 

Totales por trabalador 053.28 4,180.18 1,014.82 1,525.63 7,343.68 
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ALMARAZ $.A DE C.V ANEXO 16 
HOJA DE TRABAJO DE PAGO DE CUOTAS AL IMSS 
FEBRERO Y 1ER SIMESTRE OE 1998 

VILLANUEVAC = ZAPATAA ZUMIGAS TOTALES GRAN TOTAL 
RAMO DE ASEGURAMIENTO = SDBC.( 1) 178.47 158.58 689.87 

SDBC (2) 178.47 158.58 561.2 

1) Enferm. y Maternidad (1) Dige susent. 5 - a 

A) Cuota Fija (CF) 
44.55 % SMGOF X (No. de diza mes (-) incap. 

ausert mayores a 15 diss) (3) 140.35 140.35. 140.35 421,05 2,085.11 

B) Exedente sobre 3 SMGDF 
5.51% Patron 103.35 115.90 85.21 904.68 4,108.99 2,802.28 
1.84 % trabajador 38.70 28.45 302.18 369.33 938.78 
((SDBC-3 SMGDF)X (No. dias mes - incap. - 
susent. Mayores a 15 dias ) X % de cuota (3) 154.60 113.68 1,207.06 4,475.32 3,738.03, 

C) Prestaciones en dinero 
0.70 % Patron 34.98 31.08 135.21 201.28 623.39 
0.25 % Trabajacor 12.49 44.10 48.29 74.08 222.04 
(SBC X (No. de dias mee - incap- 
gusent. Mayoras a 15 dige }) X % Cuota (3) 47.42 42.18 183.51 273.16 246.03 

D} Prestaciones on especie pensionsdos 
(RT, W.RC yV) 
1.05% Patron $2.47 46.62 202.82 301.91 935.09 
0.375 % Trabejador 18.74 16.65 72.44 407.83 333.96 
(SBC X (No. de diss mes - incep- 
‘susent. Mayoree a 15 digs )) X % Cuota (3) 71.21 63.27 275.28 409.74 4,269.05 

Total ramo Enfermedades y Maternidad 413.63 359.47 1,806.17 2,879.27 7,908.22 

2) Riesgos de Trabajo (1) 
Prima 1.13065 % Patron 
(SBC X (No. de chas -ausent «ncap.}) X % cucta 40.41 50.20 198.00 291.81 969.20 

3) Invaiider y Vida (2) 
1.75% patron 71.83 77.70 244.16 300.89 1,287.06 
0.625 % trabejedor 25.88 2075 86.13 139.53 450.08 
(SBC X (No. de ches -eusent incap.)) X % cucta 

Total ramo de Invalidex y Vida 97.49 105.46 377.28 530.22 4,747.54 

4} Guarderiss y prestaciones sociales (1) 
1% Patron 
(SBC X (No. de dias -ausent-incsp.)) X % cucta 41.08 44.40 172.47 257.92 857.20 

8) Retiro (t) 
2% Patron 
(SBC X (No. de dias bimestre -ausent.)) 
X % de Cuota. (4) 192.75 187.12 772.68 1,182.83 3,722.36 

8) Cesantia y Vejez (2) 
2.160 % patron 303.58 234.72 972.32 1,870.62 5,018.09 

1.125 % trabajedor 108.42 105.26 347.26 560.93 1,791,10 
(SBC X (No. de digs bimestre -susent.- incap.)} 

X % de Cuots. 

Total ramo de Cesantia y Vejez 412.00 399.98 4,319.57 2,131.88 8,808.20 

7) INFONAVIT (2 ) 

5% Patron 
(SBC X {No. de dias binestre -susent.}) 
X % de Cucta. 481.87 487.81 1,543.38 2,493.04 8,002.97 

Totales por trabajador 1,685.19 1,614.44 8,138.50 9,436.14 30,013.88 
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TASS SISTEMA UNICO OE AUTODETERNIRACION TUPOWAVIT 
RESUMBN DE LIQUIDACION OBRERO PATRONAL Fecha: 0%/Peb/1999 

Mes de Proceso : FEBRERO =© 1999 Pagina: 
Bimestre de Proceso: 1 

Registro Patronal =: -¥62-15319-10-2 

Monbre o Razin Social: ALMABAT S.A. OE ¢.¥. 

RFC + ALN-$00101- 

Para adono en cuenta de) IMSS 
Cnota Fija 2,055.12 
Excedente 3 SNGDF 3,738.04 
Prestaciones en Dinero 846.02 
Gastos Medicos Pensionados 1,269.06 
Rlesgos de Trabajo 969.30 
Invalides y Vida 1,747,56 
Guarder{as y Prestaciones Sociales 857.29 
SUB TOTAL 11,482.39 
Actualizacién 0.00 
Recargas O.0¢ 

TOTAL -~-99$ 11,482.39 

Para abono en cuenta individual 
Retiro 4,722.36 
Cesantia 7 Vejes 6,806.20 
sda TOTAL 10,528.56 
Actualizacién 0.00 
Recargos 0.00 
Aportaciones Volantarias 0.00 

TOLAL ---9$ 10,528.56 

Para abono en cuenta de) INPORAVIT 
Aportacion Patronal sin Credito 4,002.97 
Aportacion Patronal con Credito 0.00 
daortizacion 0.00 
S08 TOTAL a7) 8,002.97 
Actualizacion de Aportaciones y Amortizaciones --> 0.00 
Recargos de Aportaciones 7 Awortizaciones a) 0.00 

TOTAL --->§ 8,002.97 

Total de Acreditados ---> 4 

TOTAL A PAGAR 30,013.92 

 



IMSS SISTEMA UNICO DB ADTODETBRHINACION TAFORAVIT 
CEDDLA DE AUTODETERMINACION DE CUOTAS, APORTACIONES Y AMORTIZACIONES Fecha: 01/feb/1999 

Pagina: ft 
Registro Patronal: Y62-15319-20-1 HPC: ALW-900101- Actividad: COMEBRCIALISACION Area Geografica: & 
Noubre o Rarén Social: ALMARAZ S.A. DE C.¥. Delegaciéa EMSS: 15 BDO. MEIICO OREENT 
Donicilio: MX 10 LY 50 CASA 2 PLAZAS OB ARAGON Poblaciéa 7 Municipio/Deleg.D.P.: NETZAHUALCOYOTL EDO. MBI. 

Cédigo Postal: 57139 © Botidad: 15 SSPADO DB MBIECO Convenio de Reembolso: Si Binestre y ABo de Proceso: & / 1999 

  

  

  

No. Seguridad Social - Noabre Cred.Vivien © RFC/CORP 
Movinientos Cuotas IXSS Aportaciones y Anortizaciones [NPOMAYIT 

Clave Fecha Bias SDI Inc. dus. Retire Cy, Suma Aportacién $oC.P. Amortizacién Suna 
Patronal 

11-7B~63-5627-6 ARUNDEE RODRIGUEZ ANA BERTEA AQHA~610224- 
ISM O1/Bne/2999 59 103.25 ao 121.84 260.42 382.26 304.59 0.00 404.59 

64-80-60-4355-6 ALARCON DOMINGUEZ GUADALOPE ‘AADG-601212- 
[SK O1/Bne/1999 59 99.27 44 17.14 250.38 367.52 292.85 0.00 292.85 

17-B4-62-1480-1 ALVAREZ GARTBAY MARIA ALICIA AAGA~621008- 
TSN OL/Bne/1999 59 = 861.25 0 0 = 1,016.28 = 1,590.26 2,406.54 4,626.04 0.00 1,626.04 

TSM O1/Ene/1999 59 ana 00 103.50 221.23 3.77 258.74 0.00 258,74 

51-87-72-1643-5 DBLGADO BUSTOS ADRIANA 
ISH 01/Bne/1999 $6 93.14 03 107.23 229.20 336.49 

DEBA-720206- 
268.07 0.00 268.07 

51-85-69-0052-0 DBLGADO IBARRA SERGIO 
ISM Q1/Ene/2999 59 104.78 74 123.64 232.93 356.57 

DBIS-690205- 
309.10 0.00 409.10 

§5-93-76-5758-6 GARCIA QUIROGA ZORAYDA 
ISM 01/Bne/1999 5? 38.90 302 4435 89.80 4.15 

65-76-56-1676-1 BELLO ETDALGO 205A AURORA | BEHR~560813- 

GAQE-762014- 
310.87 0.00 110.87 

11-B9-69-4117-3 DERTA RODRIGUEE ALICIA GUADALUPE AURA~690616- 
TSM 01/80/1999 59 842d a0 99.37 212.40 NL7 BAZ 0.00 g42 

$1-86-50-0050-2 MARYINRE BADILLO MA LILIA MABL~500326- 
ISM 01/Bne/1999 $9 59.79 oe 70.55 156.81 224.36 176.38 0.08 176.38 

32-75-57- 1739-7 WENCHACA ESTRADA GILBERTO MERG-560803- 
ism 01/8ne/1999 59 396.97 a0 468.42 2,000.26 1,469.68 4,171.06 0.00 1,178.06 

30-90-72-3759-5 RUIZ SANCHEZ OSCAR FEREANDO RUSO-721031- 
ISM 01/8ne/1999 59 104.91 oe 120.25 37.04 Uy 300.63 0.00 300.63 

ISM Q1/Ene/1999 59 150.23 060 VW 378.92 536.19 443.18 4.00 443.18 

89-81-62-0876-6 VILLANOVA COBLEAR MA ALBJANDRA VICA-620731- 
ISM O1/Bne/1999 54 178.47 as 192.75 412.00 $04.75 481,87 6.00 481.87 

95-70-51-3683-9 TAPATA ARBMAS ROBBER Taak-§11013- 
TSM G1/Ene/1999 $9 158.58 ao 187.12 399,98 587.10 467.84 0.00 467.81 

INSL-640418- 
1,543.36 0.0 1,543.36 

$4-85-54-0756-0 TONIGA SAUCEDO LOIS SERGIO 

04-58-42-0402-6 SORIA MORALES MAGDALENA | SOMH-420403- 

ISM ON/Ene/1999 56 689.87 a3 772.65 1,919.57 2,092.22 | 

3,722.35 6,806.20 OSES. 56 §,002.97 0.00 8,002.97



Total a Pagar de RC =) § 10,528.56 
Total a Pagar de [EPONAVIT ---> § 8,902.97 
Total a Pagar 3g 18,531.53 

Total de frabajadores o) 15 

* Trabajadores con Semana Reducida 
tk Trabajadores com Jornada Reducida 
Sot o--) Salario Diario Integrado 
Toe. v--) Incapacidades 
dus. ~> Ausentisnos 

   
cy’. 
40 C.F, ---> Porcentaje o Cuota Pija 

Aportacidn Patronal $/Credito ---> 8,002.97 
Aportacién Patronal C/Credito ---> 0.00 
Anortizacién o) 0.00 

Total a pagar de INPONAVIT ---> 4,002.97 

Total de Acreditados ---> a 

Para los Ramos de 1Y, R, CV, y Vivienda, para el cdlcule se atilizard el tope 
salarial establecido en la ley respectiva, 
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TESS SISTEMA UNICO DE AQTODETERMINACTON INFOMAVIT 
CROULA O& AUTODRTBRMINACION DE COOTAS Fecha: @1/Feb/1999 

Pagina: 1 
Registro Patronal: ¥62-15319-40-1 RPC: ALN-S00101- Actividad: COMERCIALIZACION Area Geografica: & 
Nombre o Rando Social: ALMABAY S.A. DE ¢.¥. Delegacién IMSS: 15 890. NEXECO ORIENT 
Domicilio: MI 10 LY $0 CASA 2 PLAZAS DE ARAGON Poblacidn y Muicipio/Deleg.0.F.: NBTZAHUALCOYOTL £00. HRI. 

Cédigo Postal: 57139 atidad: 15 BSPADO DE MEXICO Pring de Bt. : 1.13065 © Mes y Ailo de Proceso: 2 / 1999 

  

Wo. Seguridad Social Joubre RFC/CURP 
Enfermedades y Naternidad 

Clave Fecha Ofas SDI Toc, Aus. CAP. Bre. PD. GMP. RYT. LY G.P.S. Suna 

  

12-78-61-5827-6 ABUNDES RODRIGTRZ ANA BERTHA AURA~610224- 
mm 103.25 0 0 0.95 0.00 27.46 41.20 32.69 68.66 28.92 339.27 

64-80-60-4355-6 ALARCON DOMINGUEE GUADALUPE AMDG~601212- 
28 99.27 0 0 140,35 0.00 ou 49.64 Bad 66.01 27.80 331.61 

17-84-62-1480-1 ALVARES GARIBAY MARIA ALICIA AAGA-621008- 
28 861.25 0 QO 140.35 1559.76 = 229.09 343.64 272.66 = 366.55 241.15 3153.20 

65-76-56-1676-1 BBLLO HIDALGO ROSA ADRORA SEHR-S6081]- 
8 sa QO 140.35 0.00 433 35.00 2077 $8.33 Ub 309,34 

§1-87-72-1643-5 DBLGADO B0STOS ADRIANA DEBA-720206- 
5 95. 0 2 0.35 0.00 Bal 38.20 27.06 56.85 23.94 311.87 

51-85-69-0052-0 DBLGADO IBARRA SERGIO DBIS~690205- 
104.78 7 Q 105.26 221 20.90 31.36 14.68 42.26 22.00 258,87 

65-93-76-5756-6 GARCIA QUIROGA ZORAYDA GAQK-76.1014- 
6 34.90 4 2 5.31 4.00 904 13.86 10.12 21.25 4.95 188.73 

42-89-69-4117-3 HDBRTA RODRIGUEZ ALICIA GUADALUPE HURA-690646- 
16 4.21 0 4 140.35 0.00 22.40 33.60 26.66 56.00 23.58 302.59 

$1-86-50-0050-2 MARTINE BADILLO HA LILIA MABL~500326- 
4 5u.79 0 0 140.35 4.00 45.90 23.86 18.93 349.76 16.74 255.54 

32-15-57-1739-7 MBNCEACA ESTRADA GILBERTO MBEG-560803- 
2 (396.970 0 0.35 604.27 © 105,59 158.39 125,67 = 269.99 141.15 1509.41 

30-90-72-3758-5 ROLES SAHCESE OSCAR FERRANDO RUSO-721031- 
19 0 0 140.35 4.00 au 40.66 42.26 6h.97 28.53 336.68 

4-58-42-0402-6 SORIA MORALES MAGDALENA SOMM-420403- 
150.230 0 140.35 36.48 39.96 59.94 47,56 99.90 42.06 526.25 

89-81-62-0876-6 VILGAMOSVA COBLLAR MA ALBJANDAA ViCa-620731- 
230 «LN8AT 0 5 140.35 494.60 4nd? Wa 46.41 $7.49 41.05 598.58 

95-10-54-3683-3 TAPATA ARENAS ROBEY UAAR-SLLQLI- 
28 158.58 0 @ 10.35 113.66 4218 63.27 50.20 105.46 44.40 559.52 

&4-85-64-0756-0 TORIGA SAUCBDO LUIS SERGIO TUSL~040438- 
25 $89.87 0 3 140.35 1207.08 © 185.51 275.26 © 195.00 327.28 172.47 2500.93 

  

2,055.22 3,738.04 N60 4,269.06 969.30 2,747.56 857.29) 11,482.39



fotal a Pagar -+-) § 11,402.39 Total de Cotizantes ---> 1s 
+ Trabajadores con Semana Reducida 
# Prabajadores con Jornada Reducida 
SDf ---) Salario Diario Integrado 
Inc. ---) Incapacidades 

    

dus. > Ausentisaos 
CP. => Cuota Fija 

Ere, +) Bxcedente 3 SHGDP 
P.D, ===) Prestaciones en Dinero 
G.M.P. ---) Gastos Médicos Pensionados (Art. 25} 
Lt -> Riesgos de Trabajo 
LW -) Invalides y Vida 
G.P.5. ---> Guarderias y Prestaciones Sociales 
Para los Ramos de IV, 2, CV, 7 Vivienda, para el cdlculo se utilizard el tope 
salarial establecide en 1a ley respectiva. 
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ALMARAZ S.A. DE C.V. ANEXO 18 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD 
REGISTRO CONTABLE DE NOMINAS Y PROVISION DE IMPUESTOS 

FEBRERO DE 1399 

6) REGISTRO DE LA NOMINA DE FEBRERO DE 1999 

CONCEPTO PARCIAL DEBE HABER 

IGASTOS: * 96,215.04! 

ISUELDOS Y SALARIOS 76,239.60} 
IHORAS EXTRAS 3,437.32) 

ICOMISIONES: 5,169.89) 

PRIMA DOMINICAL 393.61 

PLAN DE AYUDA MULTIPLE 5,396.00 

‘DIA FESTIVO: 628.64 
|DESPENSA 4,550.00 
IPREM!O DE PUNT. Y ASISTENCIA 399.98 

CREOITO AL SALARIO 1,084.70) 
ICREDITO AL SALARIO 1,054.70) 

IMPUESTOS POR PAGAR 16,593.12} 
IRETENCIONES DE SALARIOS 13,649.86 
ICUOTAS IMSS. 2,943.26 

GASTOS -1,932.00 
COMEDOR 1,932.00 

IGASTOS - 0.65) 
IDESPENSA 0.65) 

|ACREEDORES DIVERSOS 7,014.80 
IFONDO DE AHORRO 7,014.80 

ACREEDORES DIVERSOS 71,729.17 

ISUELDOS POR PAGAR 71,728.17) 

SUMAS IGUALES 95,338.39) 95,337.09)         
  

  
“ 

Se manejé una cuenta de gastos, pero los gastos se contabilizan de acuerdo 

al catélogo de cuentas de la Empresa y pueden ser de Gastos de Admén 

© Gastos de Venta. 

Se contabilizaron Gastes de Despensa y Gastos de Comedor con un cargo. 

en rojo ya que es una recuperacién, aunque en la practica algunos paquetes 
de Contabilidad no aceptan movimientos en rojo y por lo tanto se Abonan o se 

Cargan independientemente de! caracter Deudor o Acreedor de la cuenta. 

126



6) 

7) 

8) 

  

  

  

  

  

            

  

    

  

  

  

  

  

  

  

PROVISION DE IMSS ANEXO 18 

IMPORTE PROVISIONADO RETENCION PROVISION 

LIQUIDACION IMSS. FEBRERO 99 11,482.39 0.00 2,943.26 8,539.13, 

LIQ. RET.CES.Y VEJ. 1ER BIM. 99. 10,528.56 5,000.00 0.00 §,528.56) 

TOTAL 22,010.95 5,000.00 2,943.26 14,067.69) 

MONTO A PROVISIONAR 14,067.89 

CONCEPTO | PARCIAL DEBE HABER 

IGASTOS: 14,067.69) 

ICUOTAS PATRONALES IMSS 14,067.69 

IMPUESTOS POR PAGAR 14,067.69] 
ICUOTAS IMSS, 14,067.69 

SUMAS IGUALES 14,067.69 14,067.69! 

PROVISION DE INFONAVIT 

IMPORTE PROVISIONADO RETENCION PROVISION 

LIQ, INFONAVIT 1ER BIM. 99 8,002.97 4,000.00 0.00 4,002.97) 

CONCEPTO J PARGIAL DEBE HABER 

@AsTos 4,002.97 
INFONAVIT 4,002.97 

IMPUESTOS POR PAGAR 4,002.97 
INFONAVIT 4,002.97 

ISUMAS IGUALES 4,002.97 4,002.97] 

POR EL PAGO DE FEBRERO DE 1999 

CONCEPTO f PARCIAL OESE HABER 

IMPUESTOS POR PAGAR 30,013.92 
ICUOTAS IMSS. 22,010.95] 

INFONAVIT 8,002.97; 

BANCOS, 30,013.92 

BANCOMER 30,013.92, 

SUMAS IGUALES 30,043.92! 30,013.92|           
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ALMARAZ S.A. DE C.V. ANEXO 19 
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD 
REGISTRO CONTABLE DE NOMINAS Y PROVISION DE IMPUESTOS. 
ENERO Y FEBRERO DE 1999 

    

  

GASTOS CREDITO AL SALARIO 
0 98,998.94 7932.00 (1 1,054.70 
2 15,045.52 0.65 (1 5) 1,084.70 
3 4,000.00 1,932.00 (5 2,109.40) 

5} 96,215.04 0.65 (5 
6) 14,087.69 
7)___* 4,002.97 

3.865.30    

    

  

IMPUESTOS POR PAGAR : IMPUESTOS POR PAGAR- . 
RET. SALARIOS. U.M.S.S. 

43,649.86 (1 4) 12,988.78 2,943.26 (1 
13,649.86 (5 8) 22,010.95 15,045.52 (2 

2,943.26 (5 
14,087.69 (6 
34,995.73 

7 0.00 

ACREEDORES DIVERSOS ACREEDORES DIVERSOS 
FONDO DE AHORRO SUELOOS POR PAGAR 

) «7.04.80 (1 ] «74,813.07 (1 
7,014.80 (5 74,729.17 (5 

    

  

INFONAVIT BANCOS 

8) 8,002.97) 4,000.00 (3 12,988.78 (4 
4,002.97 (7 30,013.92 (8 

8,002.97 8,002.97; 43,002.70 

0.00 
      

En los registros anteriores solo se contabilizaron nominas, provisiones de IMSS é INFONAVIT asi como sus 

pagos respectivos, por lo tanto los saldes de las cuentas no reflejan la operaci6n total de una Empresa. 

Ejem: La cuenta de Bancos tiene un saldo Acreedor ya que no se cargaron saldos iniciales. 
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CONCLUSIONES 
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Una vez concluido el presente trabajo de investigacién, nos podemos dar cuenta de que durante todo et 

tiempo los profesionistas debemos buscar todos Jos instrumentos necesarios para estar actualizados en 

nuestro ramo; es decir, debemos y estamos comprometidos a estar pendientes de todos los cambios y 
evoluciones que se vayan presentando a lo largo de nuestras carreras. En nuestra profesién debernos ser 

funcionales para las Empresas, por ello hay que actualizarse en cuanto a las reformas que surjan en las 
Leyes, Reglamentos, Normas, etc. y todos aquellos instrumentos que utilizamos diariamente en nuestras 

vidas profesionales. 

En ef caso de aquellos profesionistas de Contaduria y Administracién que nos dedicamos en una 
Empresa a llevar el Control de movimientos referentes al Seguro Social y las Néminas, es muy 
importante estar pendientes de las reforrmas que han ido surgiendo al paso del tiempo con respecto a la 
Ley del Seguro Social y sus Reglamentos. Por eso cuando al iniciar este trabajo de Tesis, nuestro objetivo 
era el de proporcionar toda la informacién practica y necesaria a todos aquellos que se dedican a presentar 
la Liquidacién de cuotas obrero patronales, no s6lo pensamos en quienes ya lo hacen y solo buscan 

actualizarse en cuanto a la presentacién de cambios surgidos, sino también pensamos en todos aquellos 

que de alguna manera se encuentren interesados en estudiar este tema tan extenso pero tan interesante 
como es el estudio de todo lo referente a la retencién y pago de las cuotas del Seguro Social. 

De este modo decimos que a fo largo de esta gufa hemos ido explicando de manera sencilla y clara las 
principales reformas que ha sufrido ta LSS y los procedimientos de calculo, para que las Empresas 
presenten de manera oportuna y transparente todos los movimientos ante el Instituto y asimismo se eviten 
Tetrasos y con esto se eviten pagar erogaciones innecesarias como lo son las multas y los recargos. 

Debemos resaltar que la utilizacién de los medios magnéticos actualmente, representan un gran 
instrumento de apoyo para el personal encargado de presentar avisos y pagos al IMSS, ya que al utilizar 
estos medios se ha ido facilitando el trabajo, tanto para nosotros como para el personal que labora en el 

Seguro Social, y con todo esto se ha ido agilizando la presentacién de avisos de altas, bajas y 
modificaciones a los salarios de los trabajadores y con el nuevo Sistema Unico de Autodeterminacién de 
Cuotas Obrero Patronales (SUA), se demuestra que una vez teniendo los conocimientos necesarios para la 

presentacién de la liquidacién de cuotas obrero patronales con sus ajustes y cambios, al utilizar este 
Sistema séto se comprueba la veracidad de los calculos. 

El andlisis realizado en este trabajo nos permite concluir que existen bases teéricas consistentes y que al 
saber utilizar las herramientas necesarias para la presentacién de nuestro trabajo en una compajfifa nos 
permite ser productivos, eficientes y eficaces en nuestro desempefio. 

Podemos hacer algunas recomendaciones en cuanto ai estudio de esta guia practica para su correcta 
aplicacion. 

1. Es necesario autodeterminar las cuotas obrero patronales de forma manual para validar los cdlculos 
que realiza el SUA. 

2. No hay que olvidar que el SUA se alimenta de los Salarios Base de Cotizacién y la informacién que 
nosotros capturamos, si la informacién no se determina y se captura correctamente, en esencia la 
liquidacién serd errénea, no matematicamente pero si en las bases. 

3. Todos los cdlculos que realiza el SUA, los hace tomando en cuenta tos Salarios Minimos, por lo 

tanto, es necesario estar pendientes de los incrementos que autorice la Comisién Nacional de Salarios 

Minimos y de su publicacién el DOF, para actualizar la base de datos. 

4. Cuando se realiza el cdlculo de Cuotas obreras de un trabajador de Salario Minimo, ya sea mediante 

el SUA o manualmente nos da como resultado cuota a cargo para el trabajador, pero hay que tomar 

en cuenta que la LFT nos dice que a trabajadores de Salario Minimo no se les hara retencién alguna 

por este concepto, y ei monto de esta cuota to absorberd ta Empresa. 

5. Para los patrones de 4 trabajadores o menos posiblemente les llegue a su domicilio su liquidacién 

preelaborada, pero en caso de no recibirla es responsabilidad del patron autodeterminarla. 

130



6. El profesionista encargado de la Autodeterminacién de cuotas, deberd cuidar jos intereses de la 
Empresa, sin afectar los intereses del Instituto, ya que se debera pagar 10 justo; es decir ni mas ni 

menos de lo que corresponde, por esto recomendamos que se tenga especial cuidado en la 
elaboracién y revisién de las liquidaciones del Seguro Social, para no afectar al Instituto, al Patron y 
al Trabajador. 

7. En base al punto anterior, lo que si puede hacer el Profesionista, es estructurar un buen plan de 
previsién social para evitar pagar cuotas en exceso. 

Como tiltimoe comentario, concluimos que la Autodeterminacién de Cuotas tiene cierta complejidad para 
lo cual recomendamos a los Empresarios contratar Profesionistas especializados en el 4rea. Es importante 

destacar que las cargas sociales son muy pesadas para las empresas pero asi estan impuestas y hay que 
hacer lo posible para cumplir al pie de la letra con tas obligaciones. 

Seria importante que el Gobierno evaluara las cargas sociales de las Empresas y que cuando licitara algun 
servicio, no obligara a los participantes a presentar la propuesta mas baja, sino asignar el concurso a ia 
oferta que cubra razonablemente todas las prestaciones de Ley a los trabajadores que contrate. 

Es peligroso que las cargas sociales sean tan altas ya que esto puede obligar a algunos sectores a no dar 

las prestaciones de Ley a sus trabajadores y en su defecto no pagar cuotas al IMSS e impuestos. Con esto 
no estamos sugiriendo que el Patron no deba cumplir sus obligaciones, estamos sugiriendo que la 
Seguridad Social debe ser mas accesible para ciertos sectores. 
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